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PRED GO VOR

U ci lju da po dr ži mul ti et nič nost u Sr bi ji, una pre di me đu et nič ko spo ra zu-
me va nje, ostva re nje pra va na ci o nal nih ma nji na i do pri ne se mir nom re ša-
va nju even tu al nih me đu et nič kih su ko ba u lo kal nim za jed ni ca ma, Za kon 
o lo kal noj sa mo u pra vi pred vi đa da se u je di ni ca ma lo kal ne sa mo u pra ve 
sa na ci o nal no me šo vi tim sa sta vom sta nov ni štva osni va ju sa ve ti za me đu-
na ci o nal ne od no se. Sa ve ti se osni va ju kao rad na te la skup šti ne op šti ne, 
od no sno gra da, sa za dat kom da raz ma tra ju pi ta nja ostva ri va nja, za šti te i 
una pre đi va nja na ci o nal ne rav no prav no sti u je di ni ci lo kal ne sa mo u pra-
ve. Sa ve ti mo gu skup šti ni je di ni ce lo kal ne sa mo u pra ve da va ti pred lo ge, 
o ko ji ma ona mo ra da se iz ja sni. S dru ge stra ne, skup šti na je du žna da 
pred lo ge od lu ke ko ji se ti ču na ci o nal ne rav no prav no sti do sta vi na mi šlje-
nje sa ve tu. Za kon ja ča po lo žaj sa ve ta kroz dve ve o ma bit ne nad le žno sti, 
ta ko što omo gu ća va da sa vet za me đu na ci o nal ne od no se ima pra vo da 
pred Ustav nim su dom po kre ne po stu pak za oce nu ustav no sti i za ko ni to-
sti od lu ke ili dru gog op šteg ak ta skup šti ne je di ni ce lo kal ne sa mo u pra ve 
ako sma tra da su nji me ne po sred no po vre đe na pra va pri pad ni ka srp skog 
na ro da i na ci o nal nih ma nji na pred sta vlje nih u sa ve tu za me đu na ci o nal-
ne od no se i pra vo da pod istim uslo vi ma pred Vr hov nim su dom Sr bi je 
po kre ne po stu pak za oce nu sa gla sno sti od lu ke ili dru gog op šteg ak ta 
skup šti ne je di ni ce lo kal ne sa mo u pra ve sa sta tu tom. 

Iako Za kon da je pro sto ra da sa ve ti za me đu na ci o nal ne od no se po sta nu 
va žan i de lo tvo ran in stru ment za oču va nje na ci o nal ne rav no prav no sti 
na lo kal nom ni vou u Sr bi ji, u prak si ova te la ni su po ka za la že lje nu funk-
ci o nal nost. Osni va nje sa ve ta je išlo spo ro i če sto je bi lo blo ki ra no po li tič-
kim i me đu na ci o nal nim od no si ma u lo kal nim skup šti na ma, a osno va ni 
sa ve ti ni su u pot pu no sti ko ri sti li ka pa ci te te ko je Za kon pred vi đa. 

Uočiv ši po ten ci jal ko ji sa ve ti ima ju za una pre đe nje me đu et nič kih od no sa 
na lo kal nom ni vou, ali i pro ble me sa ko ji ma se oni u svom osni va nju i funk-
ci o ni sa nju su sre ću, Cen tar za is tra ži va nje et ni ci te ta je uz po moć De le ga ci je 



Evrop ske ko mi si je u Sr bi ji (kroz EID HR pro gram) i Fon da ci je Fri drih 
Ebert spro veo pro je kat „Me đu et nič ki od no si na lo kal nom ni vou u Sr bi ji: 
Ja ča nje par ti ci pa tiv nih po li ti ka i prak si“, s osnov nim ci ljem da una pre di 
de lo va nje ovih te la. Cen tar za is tra ži va nje et ni ci te ta je u okvi ru pro jek ta 
ob ja vio vo dič „Odr ži vi mo del osni va nja i ra da sa ve ta za me đu na ci o nal ne 
od no se“, odr žao tri se ri je tre nin ga za pred stav ni ke op šti na i ak ti vi ste ne-
vla di nog sek to ra u na me ri da pod stak ne nji ho vo in te re so va nje za sa ve te 
i una pre di nji ho ve ka pa ci te te za una pre đe nje ra da sa ve ta, a u di rekt nom 
kon tak tu sa mul ti et nič kim op šti na ma u Sr bi ji do pri neo osni va nju no vih 
i po bolj ša nju ra da već po sto je ćih sa ve ta. Cen tar je us po sta vio sa rad nju sa 
sko ro svim mul ti et nič kim op šti na ma i gra do vi ma u Sr bi ji. Op šti ne ko je 
su ra ni je osno va le sa ve te do sta vi le su svo je od lu ke o osni va nju Cen tru i 
omo gu ći le su da Cen tar pra ti rad ovih te la i kon struk tiv no po ma že u to me. 
Ve o ma je va žno da su ak tiv no sti Cen tra do pri ne le i da u šest je di ni ca lo-
kal ne sa mo u pra ve ko je ni su ima le sa vet isti bu de for mi ran. Po red to ga, 
Cen tar kroz kon sul ta ci je po ku ša va da po mog ne da i pre o sta lih 25 mul ti-
et nič kih je di ni ca lo kal ne sa mo u pra ve for mi ra sa ve te za me đu na ci o nal ne 
od no se. Za go va ra nje Cen tra za ja ča nje lo kal ne de mo kra ti je u mul ti et nič-
kim je di ni ca ma lo ka ne sa mo u pra ve je dan je od stra te ških ci lje va ko ji spro-
vo di mo od 2003. go di ne. Pr va is tra ži va nja i za go va ra nje u ve zi sa ra dom 
sa ve ta za me đu na ci o nal ne od no se Cen tar je spro veo 2004. i 2005. go di ne 
ka da je u sa rad nji sa Mi si jom OEBS u Sr bi ji i Stal nom kon fe ren ci jom gra-
do va i op šti na ob ja vljen „Vo dič kroz rad sa ve ta za me đu na ci o nal ne od no-
se“ i odr ža ni pr vi tre nin zi za gra đa ne i pred stav ni ke lo kal nih sa mo u pra-
va, na kon če ga je u pre ko dva de set op šti na osno va no ovo te lo.

Pu bli ka ci ja ko ja je pred Va ma deo je na po ra Cen tra da po mog ne mul ti et-
nič kim op šti na ma i gra do vi ma da, po štu ju ći nji ho vu auto no mi ju, for mi-
ra ju sa ve te za me đu na ci o nal ne od no se ko ji će na naj bo lji na čin od go va ra ti 
po tre ba ma do tič ne lo kal ne za jed ni ce i ta ko una pre di ti raz voj in te gra tiv-
nog mul ti kul tu ra li zma u njoj. 

Štam pa nje pu bli ka ci je po mo gla je Fon da ci ja Hajn rih Bel na če mu sr dač-
no za hva lju je mo.

Doc. dr Lju bi ca Đor đe vić
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 IS KU STVA I PO RE KLO IN STI TU CI O NAL NE 

ZA ŠTI TE NA CI O NAL NIH MA NJI NA 

U SA VRE ME NOJ SR BI JI

Tra di ci ja za šti te pra va i iden ti te ta na ci o nal nih ma nji na u Sr bi ji za sno va-
na je to kom sed me de ce ni je XX ve ka. Na kon do no še nja sa ve znog Usta va 
(1974) raz vi jen je si stem za šti te ma njin skih pra va ko ji je pod ra zu me vao: 
pri zna va nje iden ti te ta na ci o nal nih i et nič kih ma nji na; in sti tu ci o nal nu za-
šti tu et nič ke, kul tur ne, je zič ke i dru gih oso be no sti ma nji na; osni va nje 
ma njin skih ma ti ca kao te la upra vlja nja i od lu či va nja o raz vo ju kul tu re, 
pro sve te i dru gih de lat no sti od in te re sa za ma nji ne; uče šće na ci o nal nih 
ma nji na u po li tič kom i dru štve nom ži vo tu kroz ta da cen tra li zo van jed no-
par tij ski po li tič ki si stem.

U ta da šnjoj Ju go sla vi ji naj broj ni je ma njin ske za jed ni ce ži ve le su u Sr bi ji 
u auto nom nim po kra ji na ma Voj vo di na i Ko so vo gde je raz vi jen škol ski 
si stem za po dr šku obra zo va nju na je zi ci ma ma nji na, usta no vlje ni su elek-
tron ski i štam pa ni me di ji, osno va ne iz da vač ke, na uč ne i kul tur ne usta no-
ve s ci ljem iz u ča va nja i oču va nja ži vo ta, obi ča ja i kul tu re na ci o nal nih ma-
nji na. Me re po zi tiv ne dis kri mi na ci je su se pri me nji va le u obra zo va nju, 
kul tu ri, po li tič kom i jav nom ži vo tu, a u slu žbe noj upo tre bi su bi li i ma-
njin ski je zi ci – al ban ski i ma đar ski u fe de ral nim in sti tu ci ja ma, po kra ji na-
ma i lo kal nim sa mo u pra va ma, a slo vač ki, tur ski, ru mun ski, ru sin ski i dru-
gi u lo kal nim sa mo u pra va ma.

Po li tič ki i eko nom ski ras pad Ju go sla vi je uslo vio je so ci jal ne i et nič ke pro-
me ne ko je su se u jav nom pro sto ru u Sr bi ji is po lji le pro tiv reč no u mno gu 
če mu. Jed na od pro tiv reč no sti dru štve nog ži vo ta Sr bi je u po sled njoj de ce-
ni ji XX ve ka od no si la se na, s jed ne stra ne, po gor ša nje sta nja u ve zi sa za šti-
tom i ostva ri va njem pra va na ci o nal nih ma nji na, a s dru ge, po ja vu no vih 
na ci o nal nih ma nji na. Po red do ta da pri zna tih ma nji na – Al ba na ca, Bu ga-
ra, Ma đa ra, Ru mu na, Ru si na, Ro ma, Slo va ka, Ukra ji na ca – u dru štve nom 



ži vo tu po ja vi le su se na ci o nal ne ma nji ne či je et no-kul tur no po re klo je 
uko re nje no u iden ti te ti ma kon sti tu tiv nih na ro da biv še dr ža ve – Bo šnja ci, 
Hr va ti, Ma ke don ci i Slo ven ci – kao i na ci o nal ne ma nji ne kod ko jih je do-
šlo do „bu đe nja“ et ni ci te ta, od no sno na kon de ce nij ske mi mi kri je u jav-
nom pro sto ru zah tev za pri zna va nje svog spe ci fič nog et no-kul tur nog 
iden ti te ta po sta vi li su Aška li je, Bu njev ci, Egip ća ni i Vla si.

Opre de lje nje dr ža ve za de mo krat ski raz voj i usva ja nje stan dar da ute me-
lje nih u vred no sti ma i prav nim stan dar di ma Evrop ske uni je uslo vi li su 
da se na kon 2000. go di ne usvo ji „no va po li ti ka pre ma na ci o nal nim ma-
nji na ma“. Pr vi put se o ovoj te mi di sku to va lo me sec da na na kon de mo-
krat skih pro me na, 5. no vem bra, na Okru glom sto lu ko ji je or ga ni zo vao 
Cen tar za is tra ži va nje et ni ci te ta u Ni škoj Ba nji. U ras pra vi u ko joj su uče-
stvo va li pred stav ni ci po li tič kih, dru štve nih i kul tur nih or ga ni za ci ja na ci-
o nal nih ma nji na, po li tič kih par ti ja, struč nja ci i bu du ći no si o ci raz vo ja 
ma njin ske po li ti ke usvo je na je De kla ra ci ja o no vom de mo krat skom si ste-
mu za šti te i una pre đe nja pra va ma nji na u SR Ju go sla vi ji.

Za ključ ci De kla ra ci je po sta li su ne for mal no ali sna žno upo ri šte raz vo ju 
po li ti ke pri zna va nja iden ti te ta i za šti te pra va na ci o nal nih ma nji na u Sr bi-
ji. Na i me, upr kos to me što su u osmi šlja va nju De kla ra ci je uče šća ima li i 
pred stav ni ci na ci o nal nih ma nji na i struč nja ci iz Cr ne Go re, njen uti caj u 
ovom de lu ta da šnje fe de ral ne dr ža ve ni je bio pre po zna tljiv, jer se sma tra-
lo da sva ka dr ža va tre ba da raz vi ja ma njin sku po li ti ku shod no dru štve-
nim, de mo graf skim, kul tur nim i po li tič kim pri li ka ma.

Prin ci pi sa dr ža ni u De kla ra ci ji Cen tra pre to če ni su u in sti tu ci o nal ni 
okvir ure đe nja po lo ža ja i za šti te pra va na ci o nal nih ma nji na. Ovaj pro ces 
je po čeo 2002. go di ne, raz vi jao se kroz ne ko li ko fa za i još uvek je u to ku.

Pr va fa za je po če la 2001. go di ne pri stu pa njem Okvir noj kon ven ci ji za za-
šti tu na ci o nal nih ma nji na Sa ve ta Evro pe i do no še njem Za ko na o za šti ti 
pra va i slo bo da na ci o nal nih ma nji na u SR Ju go sla vi ji u fe bru a ru 2002. go-
di ne. Ovu fa zu ka rak te ri še i do no še nje Za ko na o lo kal noj sa mo u pra vi u 
ko jem su od re đe ne oba ve ze lo kal nih vla sti u ve zi sa za šti tom pra va ma-
nji na i de fi ni san je po lo žaj Sa ve ta za me đu na ci o nal ne od no se.

Dru gu fa zu je obe le žio iz bor, osni va nje i pr va is ku stva ra da ma njin skih 
sa mo u pra va – na ci o nal nih sa ve ta na ci o nal nih ma nji na. Ovaj pro ces je 
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po čeo u je sen 2002. go di ne iz bo rom čla no va Na ci o nal nog sa ve ta ma đar-
ske na ci o nal ne ma nji ne u Sr bi ji, na kon če ga su svo je ma njin ske sa mo u-
pra ve iza bra li Bo šnja ci, Bu ga ri, Bu njev ci, Egip ća ni, Gr ci, Hr va ti, Ma ke-
don ci, Nem ci, Ru mu ni, Ru si ni, Ro mi, Slo va ci, Ukra jin ci i Vla si.

Tre ći pe riod je obe le žen in sti tu ci o nal nom zbr kom u ve zi sa nad le ž no sti-
ma, fi nan si ra njem i re al nom po dr škom in sti tu ci ji ma njin ske sa mo upra ve. 
Iako je to kom ovog pe ri o da, ko ji je po čeo 2003. a okon čao se 2009. go di-
ne, sko ro sve vre me ra di lo re sor no mi ni star stvo za du že no za pi ta nje po lo-
ža ja ma nji na, a pri pre mlje na je i ra ti fi ko va na Evrop ska po ve lja o re gi o nal-
nim ili ma njin skim je zi ci ma i pri pre mlje ni su i pre da ti iz ve šta ji o pri me ni 
in stru me na ta Sa ve ta Evro pe za za šti tu na ci o nal nih ma nji na, osta će za be-
le že no i to da je upr kos oba ve zi da se za tri me se ca do ne se za kon neo p ho-
dan za de mo krat ski iz bor čla no va ma njin skih sa mo u pra va to uči nje no 
tek na kon šest go di na, da ni je de fi ni san tran spa ren tan i ja san na čin fi-
nan si ra nja ra da i nad le žno sti na ci o nal nih sa ve ta, da su i na kon is te ka če-
tvo ro go di šnjeg man da ta ova te la na sta vi la sa ra dom, da ni je osno van 
fond za po dr šku pri me ni Za ko na i dru go.

Me đu tim, to kom ovog pe ri o da uči njen je i su štin ski po li tič ki i prav ni ko-
rak ko ji je traj no de fi ni sao po lo žaj na ci o nal nih ma nji na. Na i me, na kon 
do no še nja Usta va Sr bi je, u ko jem su de fi ni sa na i jam če na ve ći na in di vi-
du al nih i ko lek tiv nih pra va ma nji na i uve den in sti tut ste če nih pra va, re al no 
je oče ki va ti da će u sa vre me nom de mo krat skom dru štvu i dr ža vi, ko ji su 
za sno va ni na so ci jal noj prav di i vla da vi ni pra va, ova pra va bi ti po što va-
na, kao i raz vi ja ni dru štve ni uslo vi i prav ni na či ni za nji ho vu pri me nu.

Da kle, tre ća fa za raz vo ja pra va na ci o nal nih ma nji na u sa vre me noj Sr bi-
ji obe le že na je kon tro ver zom – usta no vlja va nje vi so kih me đu na rod nih 
stan dar da za šti te pra va na ci o nal nih ma nji na u na ci o nal nom prav nom 
po ret ku i in sti tu ci o nal ni i dru štve ni pro ble mi u ve zi sa pri me nom pri zna-
tih pra va.

Če tvr ti pe riod po či nje u sep tem bru 2009. go di ne ka da je, na kon vi še go-
di šnje dru štve ne i struč ne ras pra ve, Na rod na skup šti na na pred log Vla-
de, od no sno Mi ni star stva za ljud ska i ma njin ska pra va, usvo ji la Za kon o 
na ci o nal nim sa ve ti ma na ci o nal nih ma nji na. Kra jem ok to bra ob no vljen 
je i rad Sa ve ta za na ci o nal ne ma nji ne Re pu bli ke Sr bi je, ko jim ru ko vo di 
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pred sed nik Vla de, a čla no vi su, po red pred sed ni ka na ci o nal nih sa ve ta na-
ci o nal nih ma nji na, i mi ni stri za du že ni za re so re kul tu re, obra zo va nja, ve ra, 
unu tra šnjih po slo va, ljud skih i ma njin skih pra va, prav de i dr žav ne upra-
ve i lo kal ne sa mo u pra ve.

Za oce nu po sled nje fa ze i nje nog zna ča ja za ostva ri va nje pra va gra đa-
na pri pad ni ka na ci o nal nih ma nji na po treb no je da pro tek ne od re đe no 
vre me. Zna čaj no je da je po lo žaj ma njin skih sa mo u pra va ure đen i da su 
de fi ni sa ne nji ho ve nad le žno sti i od nos s or ga ni ma jav ne vla sti i lo kal ne 
sa mo u pra ve. Me đu tim, već sa da se mo že kon sta to va ti da će osnov ne pre-
pre ke efi ka snom ostva ri va nju Za ko na o za šti ti pra va i slo bo da na ci o nal-
nih ma nji na uop šte bi ti cen tra li zo van na čin ra da i od lu či va nja na ci o nal-
nih sa ve ta na ci o nal nih ma nji na i uti caj ko ji ostva ru ju po li tič ke par ti je 
na ci o nal nih ma nji na na ma njin sku auto no mi ju i sa mo u pra vu.
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 OBE LEŽ JA ZA ŠTI TE PRA VA 

NA CI O NAL NIH MA NJI NA U SR BI JI

�  Od re đe nje poj ma na ci o nal ne ma nji ne u Za ko nu o za šti ti pra va i slo-
bo da na ci o nal nih ma nji na je eklek tič ka kon struk ci ja iz ve de na iz stan-
dar da po sta vlje nih u do ku men ti ma i in stru men ti ma Uje di nje nih na ci-
ja, Sa ve ta Evro pe i Or ga ni za ci je za bez bed nost i sa rad nju u Evro pi i 
dru štve nih i in sti tu ci o nal nih uslo va u ko ji ma ih je tre ba lo pri me ni ti.

„Na ci o nal na ma nji na u smi slu ovog za ko na je sva ka gru pa 
dr ža vlja na Sa ve zne Re pu bli ke Ju go sla vi je ko ja, po broj no sti 
do volj no re pre zen ta tiv na, iako pred sta vlja ma nji nu na te ri-
to ri ji Sa ve zne Re pu bli ke Ju go sla vi je, pri pa da ne koj od gru pa 
sta nov ni štva ko je su u du go traj noj i čvr stoj ve zi sa te ri to ri-
jom Sa ve zne Re pu bli ke Ju go sla vi je i po se du je obe lež ja kao 
što su je zik, kul tu ra, na ci o nal na ili et nič ka pri pad nost, po re-
klo ili ve ro i spo vest, po ko ji ma se raz li ku je od ve ći ne sta nov-
ni štva, i či ji se pri pad ni ci od li ku ju bri gom da za jed no odr ža-
va ju svoj za jed nič ki iden ti tet, uklju ču ju ći kul tu ru, tra di ci ju, 
je zik ili re li gi ju.
Na ci o nal nim ma nji na ma u smi slu ovog za ko na sma tra će se 
sve gru pe dr ža vlja na ko ji se na zi va ju ili od re đu ju kao na ro-
di, na ci o nal ne i et nič ke za jed ni ce, na ci o nal ne i et nič ke gru-
pe, na ci o nal no sti i na rod no sti, a is pu nja va ju uslo ve iz sta va 1. 
ovog čla na“ (član 2).

�  Kul tur na auto no mi ja i ma njin ska sa mo u pra va su osnov ne po lu ge 
za šti te ko lek tiv nih pra va na ci o nal nih ma nji na. Uve de ni Za ko nom iz 
2002. go di ne i po tvr đe ni Usta vom iz 2006. go di ne ovi in sti tu ti uvo de 
u dru  štve ni ži vot, prav nu prak su i ci vil nu kul tu ru sle de će:
▶  Kul tur na auto no mi ja se od no si na pi ta nje obra zo va nja, kul tu re, in-

for mi sa nja (oba ve šta va nja) i slu žbe ne upo tre be je zi ka na ci o nal nih 
ma nji na.



▶  Na ci o nal ni sa ve ti na ci o nal nih ma nji na su auto nom na te la ko ja 
upra vlja ju de lat no sti ma i po slo vi ma u ve zi sa za šti tom i una pre-
đe njem pra va i po lo ža ja na ci o nal nih ma nji na u obla sti kul tur ne 
auto no mi je.

„Pri pad ni ci ma na ci o nal nih ma nji na, po red pra va ko ja su 
Usta vom za jem če na svim gra đa ni ma, jem če se do dat na, in-
di vi du al na ili ko lek tiv na pra va. In di vi du al na pra va ostva ru ju 
se po je di nač no, a ko lek tiv na u za jed ni ci sa dru gi ma, u skla-
du sa Usta vom, za ko nom i me đu na rod nim ugo vo ri ma.
Pu tem ko lek tiv nih pra va pri pad ni ci na ci o nal nih ma nji na, 
ne po sred no ili pre ko svo jih pred stav ni ka, uče stvu ju u od lu-
či va nju ili sa mi od lu ču ju o po je di nim pi ta nji ma ve za nim za 
svo ju kul tu ru, obra zo va nje, oba ve šta va nje i slu žbe nu upo tre-
bu je zi ka i pi sma, u skla du sa za ko nom.
Ra di ostva re nja pra va na sa mo u pra vu u kul tu ri, obra zo va-
nju, oba ve šta va nju i slu žbe noj upo tre bi je zi ka i pi sma, pri-
pad ni ci na ci o nal nih ma nji na mo gu iza bra ti svo je na ci o nal ne 
sa ve te, u skla du sa za ko nom“ (Ustav Sr bi je, član 75).

� De lo tvor no uče šće u jav nom ži vo tu
Pri pad ni ci na ci o nal nih ma nji na u jav nom i po li tič kom ži vo tu u Sr bi ji 
uče stvu ju na dr žav nom, po kra jin skom i lo kal nom ni vou. Me re afir ma-
tiv ne ak ci je u ve zi sa iz bo rom na rod nih po sla ni ka iz re do va na ci o nal nih 
ma nji na spro vo de se od 2005, ka da je iz me njen Za kon o iz bo ru na rod-
nih po sla ni ka.

„U ras po de li man da ta uče stvu ju sa mo iz bor ne li ste ko je su 
do bi le naj ma nje 5% gla so va od ukup nog bro ja gla so va bi ra-
ča ko ji su gla sa li u iz bor noj je di ni ci.
Po li tič ke stran ke na ci o nal nih ma nji na i ko a li ci je po li tič kih 
stra na ka na ci o nal nih ma nji na uče stvu ju u ras po de li man-
da ta i kad su do bi le ma nje od 5% gla so va od ukup nog bro-
ja bi ra ča ko ji su gla sa li.
Po li tič ke stran ke na ci o nal nih ma nji na su sve one stran ke či ji 
je osnov ni cilj pred sta vlja nje i za stu pa nje in te re sa na ci o nal ne 
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ma nji ne i za šti ta i po bolj ša nje pra va pri pad ni ka na ci o nal nih 
ma nji na, u skla du s me đu na rod no prav nim stan dar di ma.
O to me da li pod no si lac iz bor ne li ste ima po lo žaj po li tič ke 
stran ke na ci o nal ne ma nji ne, od no sno ko a li ci je po li tič kih 
stra na ka na ci o nal nih ma nji na od lu ču je Re pu blič ka iz bor na 
ko mi si ja pri pro gla še nju iz bor ne li ste, a na pred log pod no si-
o ca iz bor ne li ste ko ji mo ra bi ti sta vljen pri pod no še nju iz-
bor ne li ste“ (Za kon o iz bo ru na rod nih po sla ni ka, član 81).

Slič na re še nja pred u ze ta su i pri li kom do no še nja Za ko na o lo kal nim iz-
bo ri ma 2009. go di ne či jim do no še njem su me re afir ma tiv ne ak ci je in sti-
tu ci o na li zo va ne i u po li tič kom ži vo tu lo kal nih sa mo u pra va. Do ta da su 
po li tič ke par ti je na ci o nal nih ma nji na uče stvo va le u lo kal noj vla sti u onim 
lo kal nim sa mo u pra va ma u ko ji ma su ima le re la tiv nu ili ap so lut nu ve ći-
nu sta nov ni štva.

Po li tič ke stran ke na ci o nal nih ma nji na i ko a li ci je po li tič kih 
stra na ka na ci o nal nih ma nji na uče stvu ju u ras po de li man da-
ta i kad su do bi le ma nje od 5% gla so va od ukup nog bro ja bi-
ra ča ko ji su gla sa li.
Po li tič ke stran ke na ci o nal nih ma nji na su sve one stran ke či-
ji je osnov ni cilj pred sta vlja nje i za stu pa nje in te re sa na ci o nal-
ne ma nji ne i za šti ta i po bolj ša nje pra va pri pad ni ka na ci o nal-
nih ma nji na, u skla du sa me đu na rod no prav nim stan dar di ma.
O to me da li pod no si lac iz bor ne li ste ima po lo žaj po li tič ke 
stran ke na ci o nal ne ma nji ne, od no sno ko a li ci je po li tič kih 
stra na ka na ci o nal nih ma nji na, od lu ču je iz bor na ko mi si ja je-
di ni ce lo kal ne sa mo u pra ve, a na pred log pod no si o ca iz bor-
ne li ste ko ji mo ra bi ti sta vljen pri pod no še nju iz bor ne li ste 
(Za kon o lo kal nim iz bo ri ma, član 40).

U ve zi sa uče šćem po li tič kih par ti ja na ci o nal nih ma nji na u vla sti, na ro či-
to u lo kal noj za jed ni ci, tre ba lo bi pra vi ti raz li ku iz me đu slu ča je va ka da su 
po sla ni ci ili od bor ni ci pri pad ni ci na ci o nal nih ma nji na iza bra ni sa li ste po-
li tič ke par ti je na ci o nal ne ma nji ne i ka da su man dat do bi li sa li ste ne ke 
dru ge po li ti ke par ti je, ko a li ci je ili gru pe gra đa na. Na i me, u pr vom slu ča-
ju Za ko nom o po li tič kim par ti ja ma de fi ni sa ni su ulo ga i sta tus po li tič ke 
par ti je na ci o nal ne ma nji ne:
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Po jam po li tič ke stran ke
Po li tič ka stran ka u smi slu ovog za ko na je or ga ni za ci ja gra-
đa na slo bod no i do bro volj no udru že nih, osno va na ra di 
ostva ri va nja po li tič kih ci lje va de mo krat skim ob li ko va njem 
po li tič ke vo lje gra đa na i uče šća na iz bo ri ma (član 2).

Po jam po li tič ke stran ke na ci o nal ne ma nji ne
Po li tič ka stran ka na ci o nal ne ma nji ne u smi slu ovog za ko na 
je po li tič ka stran ka či je je de lo va nje, po red obe lež ja iz čla na 
2. ovog za ko na, po seb no usme re no na pred sta vlja nje i za stu-
pa nje in te re sa jed ne na ci o nal ne ma nji ne i za šti tu i una pre-
đe nje pra va pri pad ni ka te na ci o nal ne ma nji ne u skla du sa 
usta vom, za ko nom i me đu na rod nim stan dar di ma, ure đe no 
osni vač kim ak tom, pro gra mom i sta tu tom po li tič ke stran ke 
(Za kon o po li tič kim stran ka ma, član 3).

U smi slu Za ko nom od re đe ne ulo ge po li tič ke par ti je na ci o nal ne ma nji-
ne ja sno je da iza bra na li ca sa li ste po li tič ke par ti je na ci o nal ne ma nji ne 
pred sta vlja ju i šti te in te re se sa mo pred stav ni ka jed ne na ci o nal ne ma nji-
ne, od no sno bi ra ča ko ji su gla sa li sa mo zbog za šti te spe ci fič nih grup nih 
in te re sa jed ne et nič ke za jed ni ce. Če sto u prak si po i sto ve ći va nje grup no-
-spe ci fič nih pra va sa po li tič kim pra vi ma vo di ka se gre ga ci ji i ras ki da nju 
ko he ziv nih dru štve nih ve za. De lo tvor nost re še nja ko je je za ži ve lo 2009. 
go di ne pod ra zu me va po li tič ku, dru štve nu i lič nu od go vor nost čla no va, 
a na ro či to li de ra po li tič kih par ti ja na ci o nal nih ma nji na.

� In sti tut ste če nih pra va

Usta vom je iz ri či to pred vi đe no da se „do stig nu ti ni vo ljud skih i ma njin-
skih pra va ne mo že sma nji va ti“ (član 20. stav 2), od no sno da ljud ska i 
ma njin ska pra va za jam če na sta vom „mo gu za ko nom bi ti ogra ni če na 
ako ogra ni če nje do pu šta Ustav, u svr he ra di ko jih ga Ustav do pu šta, u 
obi mu neo p hod nom da se ustav na svr ha ogra ni če nja za do vo lji u de mo-
krat skom dru štvu i bez za di ra nja u su šti nu za jem če nog pra va“ (član 20. 
stav 1), a „pri ogra ni ča va nju ljud skih i ma njin skih pra va, svi dr žav ni or ga-
ni, a na ro či to su do vi, du žni su da vo de ra ču na o su šti ni pra va ko je se ogra-
ni ča va, va žno sti svr he ogra ni če nja, pri ro di i obi mu ogra ni če nja, od no su 
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ogra ni če nja sa svr hom ogra ni če nja i o to me da li po sto ji na čin da se svr ha 
ogra ni če nja po stig ne ma njim ogra ni če njem pra va“ (član 20. stav 3).

U prak si, to bi tre ba lo da zna či da se pra va ko ja su po stig nu ta ne mo gu 
uma nji va ti, od no sno da pri pad ni ci na ci o nal nih ma nji na „za u vek“ ba šti ne 
ne sa mo pra va već i ni vo nji ho ve raz vi je no sti u tre nut ku do no še nja za ko-
na ili dru gih aka ta ko ji ma se ure đu je ne ka dru štve na ili dru ga oblast.
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 PRO BLE MI U VE ZI SA PRI ZNA VA NJEM, 

ZA ŠTI TOM I OSTVA RI VA NJEM PRA VA 

NA CI O NAL NIH MA NJI NA

 � Ka kav tip mul ti kul tu ral no sti je pri me ren sr bi jan skom dru štvu
U li te ra tu ri, na ro či to o grup nim pra vi ma unu tar „re for mi sa ne“ li be ral ne 
te o ri je, ali i u me đu na rod nim do ku men ti ma ko ji su ne u pit no stan dar di 
za šti te pra va ma nji na (Okvir na kon ven ci ja za za šti tu na ci o nal nih ma nji-
na, Evrop ska po ve lja o re gi o nal nim ili ma njin skim je zi ci ma) mul ti kul tu-
ral no sti se pri da je kru ci jal na va žnost u sa vre me nom dru štvu. Glo bal na 
pro jek ci ja sve ta pod ra zu me va da raz li či te kul tu re mo gu da eg zi sti ra ju uza-
jam no i za raz li ku od ra ni jeg mi šlje nja da unu tar jed ne na ci o nal ne kul tu-
re mo že, za hva lju ju ći na če lu to le ran ci je, po što va nju pra va i jed na ko sti, eg-
zi sti ra ti vi še kul tu ra, raz vi ja se sta no vi šte po ko jem su po je di ne kul tur ne 
vred no sti uni ver zal ne i bez ob zi ra na nji hov lo kal ni zna čaj ima ju vred-
nost u sva kom dru štvu. S dru ge stra ne, po sto je i mi šlje nja ko ja mul ti kul tu-
ral nost vi de kao pre pre ku sa vre me noj de mo kra ti ji. Sa mjuel Han ting ton je 
na či nje ni ci kul tur nih i re li gij skih raz li či to sti kon stru i sao uti caj nu ali su-
mor nu te o ri ju da će u bu duć no sti sud bi na sve ta za vi si ti od spo sob no sti 
vla da i me đu na rod nih or ga ni za ci ja da kon tro li šu su ko be i an ta go ni zme 
ko ji vla da ju na li me si ma osam po sto je ćih svet skih ci vi li za ci ja.

Sr bi ja sva ka ko ni je izo lo va no ostr vo i u sa vre me nim glo bal nim po li tič-
kim i dru štve nim okol no sti ma ima me sto pri me re no me đu na rod nom 
pra vu i po li tič kom uti ca ju ko ji ostva ru je. Ne po sred no u ve zi s uti ca jem 
ko je dr ža ve ostva ru ju je ste nji ho va spo sob nost da iz gra de sta bil na dru-
štva i de mo krat ske po ret ke za sno va ne na vla da vi ni pra va i jed na ko sti gra-
đa na. Je dan od fak to ra sta bil no sti u mul ti et nič kim dru štvi ma je i po lo žaj 
gru pa ko je ne pri pa da ju ve ćin skoj na ci ji, nji ho va so ci je tal na si gur nost i 
ste pen dru štve nog uti ca ja ko ji ostva ru ju. Ve ći na mul ti et nič kih dru šta va 
u sve tu na sto ji da raz li či tim po li ti ka ma mul ti kul tu ral no sti du go roč no 



us po sta vi sta bil nost, obez be di jed na kost gra đa na, eli mi ni še pred ra su de 
i obez be di uslo ve za za šti tu et no-kul tur nih po seb no sti ma njin skih gru-
pa. Ove po li ti ke su raz li či te i kre ću se od raz vi je nih in te gra ci o nih mul ti-
kul tu ral nih po li ti ka, pre ko po lu pro pu stlji vog mo de la kla sič nog li be ra li-
zma u ko jem ne po sto ji in sti tu ci o nal no pre po zna va nje raz li či tih in te re sa 
ma nji na već se lek tiv no pri zna va nje pra va, do dru šta va ko ja su raz vi la 
po li ti ku se gre ga tiv nog mul ti kul tu ra li zma ve ru ju ći da sta bil no dru štvo 
mo že po či va ti na ko eg zi sten ci ji et nič kih iden ti te ta, ali ne i na nji ho vom 
me đu sob nom raz u me va nju i pro ži ma nju.

Či ni se da je Sr bi ja, upr kos po lu ra zvi je nim in sti tu ci o nal nim me ha ni zmi-
ma, naj bli ža mo de lu se gre ga tiv ne mul ti kul tu ral no sti. Me đu tim, či ni se i 
to da ozbilj na dru štve na ras pra va o to me ni je vo đe na. Isti ni na vo lju, to-
kom de ve de se tih i po čet kom ove de ce ni je or ga ni zo va ni su broj ni sku po-
vi po sve će ni raz li či tim pro ble mi ma et ni ci te ta i mul ti kul tu ral no sti, ali je 
nji hov do ma šaj uglav nom ostao ogra ni čen i u sen ci sa ni ra nja po sle di ca 
in ter et nič kih su ko ba i in ci de na ta u Sr bi ji i re gi o nu. Či ni se da je ta da pro-
pu šte na šan sa da se ras pra vi ko ji tip mul ti kul tu ral no sti je po volj ni ji za 
gra đa ne Sr bi je. Iako se či ni da in te gra tiv ni mo del mul ti kul tu ral no sti pru-
ža naj vi še mo guć no sti da Sr bi ja sta bi li zu je me đu et nič ke od no se, jed na, 
ma da sa mo te o rij ski pret po sta vlje na mo guć nost je mo gla da bu de i asi-
mi la ci ja ma njin skih iden ti te ta, za sno va na na li be ral nom mo de lu gra đan-
ske dr ža ve ne u tral ne za re li gij ske i et nič ke iden ti te te gra đa na, ali čvr sto 
re še ne da ih za šti ti od bi lo ka kve dis kri mi na ci je ili pri nu de u smi slu na sil-
nog me nja nja iden ti te ta.

Ka ko je ta kva ras pra va iz o sta la, raz vi jan je mo del ko ji ima ka rak te ri sti ke 
se gre ga tiv nog mul ti kul tu ra li zma. Usva ja njem Za ko na iz 2002, o za šti ti pra-
va i slo bo da na ci o nal nih ma nji na, Za ko na o na ci o nal nim sa ve ti ma (ma-
njin skim sa mo u pra va ma), 2009. go di ne, i od red ba ma dru gih za ko na do-
ne tih u tom pe ri o du osna že na je ulo ga na ci o nal nih sa ve ta na ci o nal nih 
ma nji na u ve zi s ostva ri va njem kul tur ne auto no mi je. Su šti na za kon skih 
od re đe nja je ta kva da na ci o nal ne sa ve te upu ću je na sop stve ne re sur se, 
mi ni mal nu me đu sob nu ko mu ni ka ci ju i us po sta vlje na pra vi la ko mu ni ka-
ci je sa dr žav nim or ga ni ma. Upu će nost na lo kal nu za jed ni cu, re gi ju i dru-
štvo u ce li ni je za ne ma re no jer ne po sto je ni za ko nom us po sta vlje ni ni 
ne for mal no raz vi je ni ob li ci de lo tvor ne ko mu ni ka ci je i in te gra ci je.
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Pri me ra ra di, upo tre ba srp skog je zi ka i ći ri lič nog pi sma je ustav na i spe-
ci jal nim za ko nom usta no vlje na oba ve za, me đu tim, u si ste mu or ga ni za ci-
je škol stva na je zi ci ma na ci o nal nih ma nji na ni je uvek omo gu će no uče nje 
srp skog je zi ka na ni vou ko ji omo gu ća va uspe šnu dru štve nu in te gra ci ju 
pri pad ni ka na ci o nal nih ma nji na. Kom pa ra tiv na is ku stva su sed nih dr ža-
va uka zu ju na to da upr kos raz vi je nom si ste mu za šti te kul tur ne auto no-
mi je na ci o nal nih ma nji na, za sno va nom na raz vi je noj ne po sred noj sa mo-
u pra vi, po sto je sna žni in sti tu ci o nal ni i dru štve ni me ha ni zmi ko ji gra đa ne 
upu ću ju na uče nje je zi ka ve ći ne na ni vou ko ji omo gu ća va dru štve nu i 
pro fe si o nal nu in te gra ci ju. S dru ge stra ne, za so ci je tal nu sta bil nost i dru-
štve nu in te gra ci ju u lo kal noj za jed ni ci va žno je i ak tiv no ko ri šće nje je zi-
ka ko jim go vo re gra đa ni pri pad ni ci na ci o nal nih ma nji na. U raz do blju 
od 1990. do 2000. go di ne u obra zov nom si ste mu uki nut je pred met Je zik 
dru štve ne sre di ne ko ji je omo gu ća vao gra đa ni ma u vi še et nič kim op šti na-
ma da na u če je zik ko ji se go vo ri u nji ho vom ne po sred nom okru že nju. 
Uki da njem ovog pred me ta du go roč no su pre se če ni ko mu ni ka ci o ni ka na li 
me đu je zič kim gru pa ma i ote žan je in ter kul tu ral ni di ja log. Sta ri je i sred nje 
ge ne ra ci je gra đa na u Voj vo di ni, ko ji su obra zo va nje ste kli po škol skim pro-
gra mi ma u ko ji ma je ne go van duh in te gra tiv nog mul ti kul tu ra li zma, go vo-
re, po red ma ter njeg i srp skog je zi ka, ba rem je dan je zik su gra đa na pri pad-
ni ka na ci o nal nih ma nji na. Nji ho vi po tom ci si ro ma šni ji su jer su upu će ni 
is klju či vo na je zič ko kul tur no na sle đe svo je za jed ni ce.

Se gre ga tiv ni ob lik mul ti kul tu ral no sti pod stak nut je i po me nu tom de fi ni ci-
jom po li tič ke par ti je na ci o nal ne ma nji ne ko ja prin cip pred stav nič ke de mo-
kra ti je svo di na eks klu zi vi zam et nič kog za stup ni štva. Ova kvim pri stu pom 
oja ča na je pre go va rač ka po zi ci ja po je di nih po li tič kih par ti ja na ci o nal nih 
ma nji na, ali su za ostva ri va nje pra va na pred stav nič ku za stu plje nost us-
kra će ni pri pad ni ci ma lo broj nih na ci o nal nih ma nji na ili onih ma nji na ko je 
ni su od go va ra ju ći po li tič ki or ga ni zo va ne. Isto vre me no, pro pu šte na je šan-
sa da se po li tič kim par ti ja ma gra đan ske ili na ci o nal ne pro ve ni jen ci je oja-
ča ju me ha ni zmi i ka pa ci te ti na osno vu ko jih bi uspe šni je i de lo tvor ni je 
šti ti li pra va ma nji na.

Naj zad, Ustav Sr bi je iz 2006. go di ne, i po red is crp nog jam če nja i za šti te 
ma njin skih pra va, ne pod sti če sna žni ju so ci jal nu in te gra ci ju. Ustav nim 
pre po zna va njem Sr bi je kao dr ža ve srp skog na ro da i gra đa na utvr đe na je, 
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do du še, te o rij ski i prav no pro pu stlji va gra ni ca ko ja ne do pri no si ši roj so-
ci je tal noj ko he zi ji. Dr žav na he ral di ka i sim bo lič ne pred sta ve od no sa dr-
ža ve i na ci o nal nih in sti tu ci ja uka zu ju da su in sti tu ci o nal no pri zna va nje 
pra va ma nji na i iz grad nja si ste ma nji ho ve za šti te usta no vlje ni bez du-
bljeg pro mi šlja nja o in te re si ma svih gra đa na.

� „Dvo stru ki stan dar di“

Ostva ri va nje pri zna tih pra va na ci o nal nih ma nji na raz li či to se ostva ru je 
u Voj vo di ni i cen tral nom de lu Sr bi je či me se na ru ša va ustav no na če lo 
jed na ko sti gra đa na. Sa da šnja po li tič ko-prav na prak sa do vo di u su štin-
ski ne jed nak po lo žaj pri pad ni ke iste na ci o nal ne ma nji ne ko ji ži ve u ra z-
li či tim de lo vi ma dr ža ve. Pri me ra ra di, Ro mi na sta nje ni u Voj vo di ni 
ostva ru ju vi ši ste pen ko lek tiv nih pra va od svo jih su na rod ni ka či je pre bi-
va li šte je u cen tral noj Sr bi ji. Ta ko đe, pri pad ni ci na ci o nal nih ma nji na ko ji 
tra di ci o nal no ži ve u Sr bi ji – Al ban ci, Bo šnja ci, Bu ga ri i Vla si – i či je ma-
njin ske sa mo u pra ve su re gi stro va ne u ovom de lu ze mlje ostva ru ju ni ži 
ste pen ko lek tiv nih pra va od pri pad ni ka na ci o nal nih ma nji na na sta nje nih 
u Voj vo di ni. Ostva ri va nje in di vi du al nih pra va je ta ko đe raz li či to jer se 
u Voj vo di ni pri me nju ju pro pi si ko ji ma su ure đe na po je di na in di vi du al-
na pra va pri pad ni ka na ci o nal nih ma nji na, a u cen tral noj Sr bi ji su gra đa ni 
us kra će ni za nji ho vo ostva ri va nje jer za ko nom ili op štim pro pi som od-
re đe na oblast ni je ure đe na.

Tu ma če nje ovog sta nja u de lu jav ne upra ve da dr ža va ima isti pri stup u 
ve zi s pri zna va njem i ostva ri va njem pra va na ci o nal nih ma nji na na ce loj 
svo joj te ri to ri ji, a da Voj vo di na kao ob lik te ri to ri jal ne auto no mi je mo že 
u skla du sa svo jim nad le žno sti ma da pri zna je i fi nan si ra me re afir ma tiv-
ne ak ci je i una pre đu je ma njin ska pra va, jed no stav no ne sto ji i do la zi ili 
od zlo na mer nih ili od ne u kih. Su šti na me ra afir ma tiv ne ak ci je i in sti tu ta 
ste če nih pra va ni je da ne kog po vla sti ili pri vi le gu je ne go da se stvo re uslo-
vi da gru pe ko je su u ne po volj nom po lo ža ju u od no su na osta le gra đa ne 
do ve de u ra zum nom ro ku u jed nak po lo žaj. Ta ko đe, jed na kost u ostva ri-
va nju pra va ne zna či da od u zi ma njem ili neo stva ri va njem pra va tre ba 
po sti ći ne ka kvu „ma njin sku“ urav ni lov ku već, na pro tiv, da se raz vi ja ju me-
re, ak tiv no sti i re sur si, do no se pro pi si, ja ča ka drov ski po ten ci jal ka ko bi 
se do sti gao naj vi ši ste pen na ci o nal nog stan dar da za šti te.
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� Nor ma tiv no i stvar no

Po red po me nu tih i mno gih dru gih ne do sta ta ka po li ti ke i prav ne za šti te 
na ci o nal nih ma nji na u Sr bi ji (ne re še na pi ta nja fi nan si ra nja, od nos ma-
njin skih sa mo u pra va sa jav nom upra vom...) po sto je ći ustav no-prav ni si-
stem bi uz do sled nu pri me nu i me ha ni zme kon tro le nad ostva ri va njem 
pra va mo gao da za do vo lji ve li ki deo po tre ba u ve zi s ostva ri va njem in di-
vi du al nih i ko lek tiv nih pra va ma nji na. Šta vi še, po red Usta va, osnov nog 
Za ko na iz 2002. go di ne, Za ko na o na ci o nal nim sa ve ti ma iz 2009, po lo-
žaj na ci o nal nih ma nji na je ure đen i Za ko nom o lo kal noj sa mo u pra vi 
(2007), Za ko nom o iz bo ru na rod nih po sla ni ka (2005), Za ko nom o lo kal-
nim iz bo ri ma (2009), Za ko nom o osno va ma si ste ma vas pi ta nja i obra zo-
va nja (2009), za ko ni ma o osnov noj, sred njoj ško li i vi so ko škol skom 
obra zo va nju, Za ko nom o slu žbe noj upo tre bi je zi ka i pi sma (1993) i od-
red ba ma dru gih za ko na.

Na bra ja nje do ku me na ta uka zu je na im pre si van broj za ko na, ali is tra ži va-
nja ko ja je Cen tar oba vljao od 2003. go di ne do da nas uka zu ju na to da se 
mno gi od njih se lek tiv no pri me nju ju, po je di ni uop šte ne pri me nju ju ili 
se raz li či to pri me nju ju u raz li či tim de lo vi ma Sr bi je. Ostva ri va nje po je di-
nih pra va za vi si od bro ja i kon cen tra ci je pri pad ni ka na ci o nal nih ma nji-
na u lo kal nim sa mo u pra va ma ili po kra ji ni.

Uzro ci ne do sled nog pri me nji va nja ustav nih i za ko nom utvr đe nih pra va 
su raz li či ti, a osnov ne me đu nji ma bi tre ba lo tra ži ti u od su stvu ja sne po li-
ti ke i od luč nog opre de lje nja dr ža ve da pi ta nje ostva ri va nja pra va na ci o-
nal nih ma nji na ure di na na čin na ko ji se ure đu je ostva ri va nje bi lo kog 
dru gog ko lek tiv nog ljud skog pra va – pra va na obra zo va nje, pra va na kul-
tu ru, pra va na in for mi sa nje...

�Ka pa ci te ti jav ne upra ve i lo kal ne sa mo u pra ve

Pre pre ka ostva ri va nju pra va na ci o nal nih ma nji na su i po sto je ći dr žav ni 
i lo kal ni me ha ni zmi upra vlja nja mul ti et nič no šću. Na i me, na dr žav nom 
ni vou po sto ji Mi ni star stvo za ljud ska i ma njin ska pra va ko je u skla du sa 
Za ko nom o mi ni star stvi ma (2008) oba vlja po slo ve dr žav ne upra ve ko ji 
se od no se na op šta pi ta nja po lo ža ja pri pad ni ka na ci o nal nih ma nji na; vo đe-
nje re gi stra na ci o nal nih sa ve ta na ci o nal nih ma nji na; iz bor na ci o nal nih 
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sa ve ta na ci o nal nih ma nji na; za šti tu i una pre đe nje ljud skih i ma njin skih 
pra va; iz ra du pro pi sa o ljud skim i ma njin skim pra vi ma; pra će nje usa gla-
še no sti do ma ćih pro pi sa sa me đu na rod nim ugo vo ri ma i dru gim me đu-
na rod no prav nim ak ti ma o ljud skim i ma njin skim pra vi ma; za stu pa nje 
Re pu bli ke Sr bi je pred Evrop skim su dom za ljud ska pra va; po lo žaj pri-
pad ni ka na ci o nal nih ma nji na ko je ži ve na te ri to ri ji Re pu bli ke Sr bi je i 
ostva ri va nje ma njin skih pra va; ostva ri va nje ve za na ci o nal nih ma nji na 
sa ma tič nim dr ža va ma; an ti di skri mi na ci o nu po li ti ku; po lo žaj i ostva ri-
va nje nad le žno sti na ci o nal nih sa ve ta na ci o nal nih ma nji na; uskla đi va nje 
ra da or ga na dr žav ne upra ve u obla sti za šti te ljud skih pra va, kao i dru ge 
po slo ve od re đe ne za ko nom (član 26).

Iz na bra ja nja nad le žno sti Mi ni star stva za ljud ska i ma njin ska pra va ja sno 
je da se ovaj or gan ba vi op štim pra vi ma, ure đe njem pro pi sa i nad zo rom 
nad nji ho vim ostva ri va njem. Ostva ri va nje ovih funk ci ja po ka za lo se pre-
am bi ci o znim za ovaj or gan. Usva ja nje Za ko na o na ci o nal nim sa ve ti ma na-
ci o nal nih ma nji na une će u dru štve ni ži vot Sr bi je no vu na pe tost jer su cen-
tri po li tič ke mo ći na ci o nal nih ma nji na in kor po ri ra ni u srž ma njin ske 
auto no mi je. Ostva ri va nje pra va na za šti tu iden ti te ta, za hva lju ju ći od red ba-
ma Za ko na, ko je je osmi sli lo pred lo ži lo Mi ni star stvo, za vi si će od in te re sa 
po li tič kih gru pa ko je et ni ci tet mo gu sta vi ti u slu žbu ostva ri va nja eko nom-
skih, lič nih i dru gih ci lje va. Me đu tim, te o ri je po li ti ke i pra va su na kon 
ovog za ko na obo ga će ne pri me rom ka ko se eklek tič ki mo gu spo ji ti ne spo-
ji vi kon cep ti kul tur ne auto no mi je i po li tič kog or ga ni zo va nja. Ta ko đe, iz-
ve šta ji ko je je pri pre mio ovaj or gan uka zu ju na ne do sled nost u ve zi s nad-
zo rom nad ostva ri va njem pra va i se lek tiv no uka zi va nje na pro ble me.

S dru ge stra ne, u od re đe nju nad le žno sti dru gih mi ni star stva ko ji bi tre-
ba lo da se sta ra ju o ostva ri va nju po je di nih ma njin skih pra va njih ne ma ili 
su spo ra dič no od re đe na. Mi ni star stvo kul tu re se, pre ma Za ko nu o mi ni-
star stvi ma, sta ra sa mo o in for mi sa nju na ci o nal nih ma nji na (član 21), a Mi-
ni star stvo ve ra se sta ra o za šti ti ver skih kom po nen ti u kul tur nom i et nič-
kom iden ti te tu na ci o nal nih ma nji na (član 24). I to je sve. Lo gi ka da će 
re sor no mi ni star stvo za ljud ska i ma njin ska pra va vo di ti ra ču na o sve mu 
što se od no si na po lo žaj na ci o nal nih ma nji na uslo vi la je da se za ne ma ri 
da se, pre ma Za ko nu o lo kal noj sa mo u pra vi, lo kal ne sa mo u pra ve sta ra-
ju o ostva ri va nju in di vi du al nih i ko lek tiv nih pra va, a da Mi ni star stvo za 
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dr žav nu upra vu i lo kal nu sa mo u pra vu ne ma oba ve zu da ovu oblast ure-
di ba rem na ni vou uprav ne in spek ci je. Ta ko đe, Mi ni star stvo pro sve te 
ne ma oba ve zu da po seb no or ga ni zu je obra zo va nje na je zi ci ma na ci o nal-
nih ma nji na.

Lo gič no bi bi lo, a i kom pa ra tiv no is ku stvo (Ma đar ska, Ru mu ni ja, Hr vat-
ska) uka zu je na to da je ra ci o nal ni je or ga ni zo va ti upra vlja nje mul ti et nič-
no šću u okvi ru nad le žno sti vi še re sor nih mi ni star sta va. Cen tar je u pred-
lo gu Za ko na o za šti ti pra va na ci o nal nih ma nji na (vi de ti: Go ran Ba šić, 
Is ku še nja de mo kra ti je u mul ti et nič kim dru štvi ma, CIE, Be o grad, 2006) 
pred vi deo po de lu nad le žno sti or ga na upra ve u ve zi s ostva ri va njem pra-
va ma nji na i usta no vlja va nje Po ve re ni ka (agen ci je) za spro vo đe nje po ve-
re nih uprav nih po slo va i nad zor nad ostva ri va njem pra va u ovoj obla sti.

Po sto je ća or ga ni za ci ja uka zu je da, po red to ga što ne ma ja sne vi zi je u ve zi 
sa ra ci o nal nom i efi ka snom or ga ni za ci jom upra ve u de lu ko ji se od no si 
na po slo ve u ve zi s na ci o nal nim ma nji na ma, jav na upra va ne ma ka pa ci te te 
ni da spro ve de re for mu u ovoj obla sti, a na ža lost ni da spro ve de po slo ve 
ko ji iz Usta va i za ko na pro iz la ze. Pri mer je Slu žba za upra vlja nje ka dro vi-
ma Vla de Re pu bli ke Sr bi je, ko ja, upr kos ja snim me đu na rod nim i na ci o-
nal nim stan dar di ma, Ustav nim jam če njem i po sto je ćim uprav nim ak ti-
ma ne vo di ra ču na o za stu plje no sti pri pad ni ka na ci o nal nih ma nji na u 
slu žba ma jav ne upra ve, ni ti vo di evi den ci ju o to me.
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LO KAL NA DE MO KRA TI JA

Uko li ko pri hva ti mo da je de mo kra ti ja u naj ši rem smi slu vla da vi na na ro-
da, po jam lo kal ne de mo kra ti je ob u hva tao bi vla da vi nu na ro da na lo kal-
nom ni vou. Po tvr du ovo ga na la zi mo i u či nje ni ci da je lo kal na de mo kra-
ti ja si no nim poj ma lo kal na sa mo u pra va ko ji pod ra zu me va po se ban ob lik 
od lu či va nja i upra vlja nja lo kal nim za jed ni ca ma ne po sred no od stra ne 
sta nov ni ka tih za jed ni ca ili pre ko bi ra nih pred stav ni ka i dru gih or ga na 
za jed ni ce. Lo kal na sa mo u pra va i ni je ni šta dru go ne go ob lik ili na čin 
ostva ri va nja ta ko zva ne lo kal ne de mo kra ti je.

Pi ta nja lo kal ne sa mo u pra ve u sa vre me noj Sr bi ji po sta vlje na su Za ko-
nom o lo kal noj sa mo u pra vi ko ji je do net 2002, a do pu njen 2007. go di-
ne. Ovim za ko nom u na šu prav nu i dru štve nu prak su uve de ne su no ve 
ide je u ve zi sa par ti ci pa ci jom gra đa na, a sa sta no vi šta ure đe nja ži vo ta u 
mul ti et nič kim lo kal nim sa mo u pra va ma zna ča jan je član 18. ko jim je 
pred vi đe no da se me đu iz vor nim nad le žno sti ma op šti na na la zi i im ple-
men ta ci ja pra va na ci o nal nih ma nji na i član 63. Za ko na iz 2002, od no sno 
član 98. Za ko na iz 2007. go di ne ko jim je pred vi đe no oba ve zno osni va-
nje sa ve ta za me đu na ci o nal ne od no se u op šti na ma sa na ci o nal no me šo-
vi tim sa sta vom sta nov ni štva.

Osmi šlja va nje i usta no vlja va nje me ha ni za ma lo kal ne de mo kra ti je u op-
šti na ma u Sr bi ji tre ba lo bi da do pri ne se sta bil nim dru štve nim od no si-
ma i pre va zi la že nju pri kri ve nih i otvo re nih od no sa za sno va nih na auto ri-
tar nom i pa ter na li stič ko-pa tri jar hal nom obra scu dru štve nog i po li tič kog 
op ho đe nja. U for mal nom smi slu, ak tiv no sti ko je bi tre ba lo pred u zi ma ti 
uslo vlje ne su ustav no-prav nim si ste mom ze mlje i ak ti ma ko ji ma je di ni-
ca lo kal ne sa mo u pra ve ure đu je pi ta nja iz svo je nad le žno sti. U ši rem, dru-
štve nom smi slu, skup de lat no sti ko je bi tre ba lo da do pri ne su pre va zi la že-
nju ta kvog sta nja za sno van je na ini ci ja ti vi gra đa na i nji ho voj de lo tvor noj 
par ti ci pa ci ji u ra du lo kal nih vla sti, slu žbi i jav nih usta no va. Pro ces iz grad-
nje lo kal ne de mo kra ti je pod ra zu me va ši ro ko po lje de lo va nja in sti tu ci ja 



ci vil nog dru štva ali i dru gih ak te ra u jav nom ži vo tu lo kal ne za jed ni ce 
– cr kve i ver skih za jed ni ca, po li tič kih par ti ja, udru že nja ko ja se ba ve po lo-
ža jem mla dih, že na, li ca sa po seb nim po tre ba ma i dru gih. Usta no vlja va-
nje ko mu ni ka ci je me đu nji ma i ja ča nje sve sti da ži vot u lo kal noj za jed ni ci 
po či va na uva ža va nju sva ke vr ste raz li či to sti i me đu sob nom po sti za nju 
do go vo ra u ve zi sa re ša va njem za jed nič kih pro ble ma do pri no si kre a tiv-
nom osmi šlja va nju po li ti ke lo kal ne za jed ni ce i pred u slov je ka ko uklju či-
va nja gra đa na u upra vlja nje jav nim po slo vi ma i jav nim do brom, ta ko i 
sta bil nom raz vo ju.

U tom smi slu, u mul ti et nič kim sre di na ma po želj na at mos fe ra za ja ča nje 
lo kal ne de mo kra ti je tre ba lo bi da po či va na bi lin gvi zmu ili mul ti lin gvi-
zmu, oču va nju li mi trof nih kul tur nih are a la me đu et nič kim za jed ni ca ma 
i uva ža va nju raz li či to sti, ma nje u smi slu tr plje nja efe mer nih ka rak te ri sti-
ka pri pad ni ka raz li či tih et nič kih gru pa, a vi še u po gle du kom plek snog 
sa gle da va nja me đu sob nog uti ca ja kul tu ra i za šti te iden ti te ta pri pad ni ka 
lo kal nih ma njin skih za jed ni ca.

Ustav Sr bi je sa dr ži od red be ko je pred sta vlja ju prav ni na zor ure đe nja 
mul ti kul tu ral nog dru štva. Po red od red bi o raz vi ja nju du ha to le ran ci je, 
pri zna va nju pra va na ci o nal nim ma nji na ma na oču va nje po seb no sti i 
usta no vlja va nja osno ve za raz vi ja nje nji ho ve in sti tu ci o nal ne za šti te, Ustav 
de fi ni še i kva li ta tiv no nov pri stup ure đe nju dru štve nih od no sa u mul ti-
et nič kim op šti na ma. Čla nom 180. oba ve za na je auto nom na po kra ji na 
i op šti na u ko ji ma ži vi sta nov ni štvo na ci o nal no me šo vi tog sa sta va da 
omo gu ći sra z mer nu za stu plje nost na ci o nal nih ma nji na u pred stav nič-
kim te li ma. Ta ko đe, me đu ustav nim oba ve za ma op šti na po me nu to je sta-
ra nje o ostva ri va nju ljud skih i ma njin skih pra va.

Ustav ni okvir je tek osno va za raz vi ja nje po li ti ka ko je bi na lo kal nom ni-
vou tre ba lo da do pri ne su pro spe ri te tu u sva kom po gle du. U mul ti et nič kim 
op šti na ma, po red raz vi ja nja po li ti ke de cen tra li za ci je, ja ča nja svih lo kal-
nih re sur sa i ka pa ci te ta, na pre dak je mo gu će po sti ći sa mo uko li ko se raz-
vi je si stem efi ka sne mre že za kon skih i pod za kon skih re še nja kao osno ve 
prav ne si gur no sti gra đa na i po lu ge nji ho ve mo ti va ci je da se ak tiv no uklju če 
u dru štve ni ži vot lo kal ne za jed ni ce. Do sa da šnja is ku stva, na ža lost, ne uče 
nas pri me ri ma do bre prak se u ve zi sa ja ča njem lo kal ne de mo kra ti je jer u 
ve ći ni sre di na pre o vla đu je auto ri ta ran obra zac po li tič kog od lu či va nja ko ji 
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is klju ču je gra đan sku ini ci ja ti vu i par ti ci pa ci ju. Ret ki su slu ča je vi de lo tvor-
nog uti ca ja gra đa na i pro pu stlji vo sti oko šta lih stra nač kih in te re sa za ide je 
i ini ci ja ti ve ko je do la ze iz van kru ga isto mi šlje ni ka. U mul ti et nič kim op-
šti na ma si tu a ci ja je slo že ni ja jer se stra nač ka kom pe ti tiv nost po kla pa s 
et nič kim raz li či to sti ma ta ko da u uslo vi ma oštre po li tič ke frag men ta ci je 
pod sti če et ni fi ka ci ju po li ti ke, od no sno pre do mi nant no pro ži ma nje op štih 
po li tič kih kre ta nja fak to rom et ni ci te ta. Po sle di ca ta kve po li ti ke, ko ja je 
uslo vlje na od su stvom dru štve ne stra te gi je pre ma raz vo ju mul ti kul tu ral ne 
za jed ni ce, je ste se gre ga ci ja et no-kul tur nih gru pa i sla blje nje iona ko krh-
kih dru štve nih ve za me đu gra đa ni ma raz li či tog et nič kog po re kla.

Po tvr du pret hod nih kon sta ta ci ja pred sta vlja ju re še nja ko ja su pred u ze ta 
u za ko ni ma i dru gim op štim ak ti ma ko ji ma se re gu li šu me đu et nič ki od-
no si i po lo žaj na ci o nal nih ma nji na. Na i me, oprav da na dru štve na po tre-
ba da se ova ma te ri ja ure di u smi slu in si sti ra nja na za šti ti pra va ma nji na, 
od no sno sank ci o ni sa nju po stu pa ka ko ji ma se na ru ša va ju me đu et nič ki 
od no si uka zu je na ozbilj nu dru štve nu kri zu ko ja iz vi re iz pu ko ti ne ko ju 
u sva ko dnev nom ži vo tu pro du blju je se gre ga tiv ni tip mul ti kul tu ral no sti. 
Kon stant no za ne ma ri va nje ovih pi ta nja i od la ga nje da se u dnev ni red 
ras pra ve u ši roj po li tič koj za jed ni ci une se i pi ta nje ure đe nja, a ne sa mo 
pu ke i sti hij ske kon tro le mul ti kul tu ral no sti, do pri no si da se u mul ti et nič-
kim lo kal nim za jed ni ca ma gra đa ni ose ća ju ne la god no u dvo stru koj ulo-
zi – pri pad ni ka za jed ni ce gra đa na u ko joj ostva ru ju ve ći nu svo jih ži vot-
nih pla no va i pri pad ni ka uže et no-kul tur ne gru pe, kao za jed ni ce po re kla 
u ko joj je raz vi jen slo žen splet unu tar grup nih ve za i od no sa za sno va nih 
na pri mor di jal nom dru štve nom obra scu. Če sto je ove ba zič ne dru štve ne 
ulo ge te ško po mi ri ti i do ve sti u sklad, na ro či to u uslo vi ma ka da je po li ti-
ka mul ti kul tu ral no sti za sno va na na kon cep tu slo bo de od, od no sno slo bo-
de ko ju dr ža va po kla nja gra đa ni ma.

Po sle di ca ta kve po li ti ke, tač ni je od su stva osmi šlje ne po li ti ke mul ti kul tu-
ral no sti, je ste ja ča nje et nič ke dis tan ce me đu gra đa ni ma, kon sti tu ci o na li za-
ci ja se gre ga tiv nog mul ti kul tu ra li zma i ne si gur nost et nič kih za jed ni ca u 
lo kal nim sre di na ma. U ta kvim okol no sti ma ne re al no je oče ki va ti jav nu 
po li ti ku ko ja je spo sob na da pre po zna i ar ti ku li še po tre be dru štva i gra-
đa na u smi slu ja ča nja nji ho ve lo kal ne bez bed no sti, a da pri tom ne kal ku-
li še sa nji ho vim et nič kim pri pad ni štvom. Pri tom se ola ko pre ne bre ga va 

Lokalna demokratija    27



či nje ni ca da raz voj lo kal ne de mo kra ti je, po red osta log, za vi si i od dru-
štve nih od no sa i ve za ko je gra đa ni us po sta vlja ju u svo jim za jed ni ca ma. 
Me đu sob ni od no si gra đa na za sno va ni su na mno go broj nim in di vi du al-
nim i ko lek tiv nim od red ni ca ma nji ho vog iden ti te ta, me đu ko ji ma su i 
oni ko ji pro iz la ze iz nji ho ve et nič ke ili na ci o nal ne pri pad no sti. Pri pad-
nost od re đe noj et nič koj za jed ni ci po ne kad mo že da uti če na ži vot po je-
din ca ne za vi sno od nje go vih ži vot nih iz bo ra i pla no va.

Et nič ke ra zno li ko sti i kul tur ni plu ra li zam he te ro ge nih za jed ni ca tre ba-
lo bi da bu du nji ho va pred nost i bo gat stvo, ali, na ža lost, če sto su i po vod 
za ne ra zu me va nje i ne tr pe lji vost. Ani mo zi te ti me đu et nič kim gru pa ma 
uglav nom su za sno va ni na nar ci so id noj et no cen trič no sti, pred ra su da ma 
i ste re o ti pi ma ko je pri pad ni ci raz li či tih et nič kih gru pa ima ju u ko lek tiv-
nom pam će nju.

U po de lje nim za jed ni ca ma i dru štvi ma ve ze me đu gra đa ni ma raz li či tog 
et nič kog po re kla su la ba ve i po či va ju na krh koj kon struk ci ji dru štve nog 
ugo vo ra o za do vo lja va nju mi ni mal nog bro ja za jed nič kih po tre ba. Ta kve 
za jed ni ce je su mul ti kul tu ral ne, ali u nji ma pre o vla đu ju se gre ga tiv ni dru-
štve ni od no si ko ji uslo vlja va ju učvr šći va nje sta vo va kod ve li kog bro ja 
pri pad ni ka et nič kih za jed ni ca da su unu tra šnje gra ni ce gru pe je di no si-
gur no i pri hva tlji vo me sto. Me re i ak tiv no sti ko je cen tral ne i lo kal ne vla-
sti pred u zi ma ju u ta kvim sre di na ma uglav nom su usme re ne ka za šti ti 
iden ti te ta za jed ni ca ko je se na la ze u ma njin skom po lo ža ju. Efek ti ta kvih 
me ra su po zi tiv ni u ve zi s oču va njem et no-kul tur nih po seb no sti ma njin-
skih za jed ni ca i pred sta vlja ju re la tiv no efi ka snu bra nu sva kom ob li ku nji-
ho ve asi mi la ci je i akul tu ra ci je.

Me đu tim, uko li ko se ovim me ra ma pre na gla še no in si sti ra na po seb no sti 
za jed ni ca on da se po sti že sa svim su pro tan efe kat, jer me đu pri pad ni ci-
ma za jed ni ce ja ča ju unu tra šnje ve ze, a sla be spo lja šnje in te gra ci o ne ve ze 
ko je bi tre ba lo da po či va ju na osnov nom dru štve nom do go vo ru čla no va 
ši re za jed ni ce o to me u ka kvom dru štvu, dr ža vi i lo kal noj za jed ni ci že le 
da ži ve i ostva ru ju svo je in di vi du al ne i za jed nič ke pla no ve.

Osmi šlje na in te gra tiv na po li ti ka ko ja je isto vre me no usme re na ka spolj nim, 
ši rim uklju či va nji ma u glo bal ne kul tur ne, eko nom ske i po li tič ke pro ce se, 
ali i ka ja ča nju unu tra šnjih ko he ziv nih ve za me đu raz li či tim dru štve nim 
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gru pa ma, me đu ko ji ma zna čaj no me sto za u zi ma ju na ci o nal ne i et nič ke 
za jed ni ce, slo žen je i du go tra jan pro ces ko ji se spro vo di na na ci o nal nom, 
re gi o nal nom i lo kal nom ni vou. Uspeh me ra in te gra ci o ne po li ti ke je uvek 
ne iz ve stan jer je, uko li ko one ni su za sno va ne na re al nom sa gle da va nju 
pri ro de kul tu ra i iden ti te ta, ko ji su su bjekt in ter ven ci je, i uko li ko ne po-
sto ji ba zič ni dru štve ni do go vor o ure đe nju vi še et nič ke za jed ni ce, mo guć 
raz voj su prot nih dru štve nih to ko va – ka se gre ga ci ji i mar gi na li za ci ji ma-
njin skih et nič kih za jed ni ca, od no sno ka po nov nom po zi ci o ni ra nju et nič-
kih za jed ni ca u pre u ske gra ni ce ho mo ge ni te ta.

Po že ljan mo del dru štve nih od no sa u vi še na ci o nal nim za jed ni ca ma pod-
ra zu me va uskla đe nost so ci jal nih i po li tič kih in te re sa raz li či tih et no-kul-
tur nih za jed ni ca u ve zi s oču va njem i una pre đe njem nji ho vog iden ti te ta 
i kul tu ra. Da bi se us po sta vi la rav no te ža iz me đu raz li či tih i če sto opreč-
nih in te re sa ovih dru štve nih gru pa po treb no je da se osmi sle va lja ne lo-
kal ne po li ti ke ko je će po či va ti na uni ver zal nim prin ci pi ma jed na ko sti 
gra đa na, ne di skri mi na ci ji, po što va nju ljud skih pra va, to le ran ci ji i uva ža-
va nju raz li či to sti. U sre di na ma ko je su op te re će ne se ća njem na do ga đa je 
u ko ji ma su se et nič ke gru pe su ko blja va le i či ji pri pad ni ci su me đu sob no 
bi li ne pra ved ni te ško je iz gra di ti po ve re nje i in te gra tiv ne dru štve ne od no-
se. Pro ce si ko ji do no se sta bil nost za jed ni ci i osno va su nje nog dru štve nog 
pro spe ri te ta ostva ru ju se spo ro i mu ko trp no. Nji ho va uspe šnost je mo gu-
ća sa mo ako su za sno va ni na iskre noj vo lji pri pad ni ka et nič kih za jed ni ca 
da se su o če ka ko sa gre si ma ko je su po či ni li nji ho vi pre ci ili oni sa mi ta ko 
i sa ne prav da ma ko je su im na ne te.

U ve zi s osmi šlja va njem in te gra ci o nih dru štve nih ve za u či joj osno vi su 
sklad ni me đu na ci o nal ni od no si tre ba lo bi vo di ti ra ču na da se sva ka et-
nič ka gru pa mo že na ći u si tu a ci ji i ve ći ne i ma nji ne. U sa mim lo kal nim 
za jed ni ca ma če ste su si tu a ci je da se pri pad ni ci ve ćin ske et nič ke za jed ni-
ce na đu u po lo ža ju lo kal ne ma nji ne. Što je ob lik te ri to ri jal nog or ga ni zo-
va nja za jed ni ce ši ri, broj ova kvih si tu a ci ja je sve ve ći. U ta kvim si tu a ci ja-
ma na ro či tu od go vor nost za sta nje u ve zi sa za šti tom iden ti te ta ovih 
gru pa, po red lo kal nih vla sti, ima ju pri pad ni ci ve ći ne.

Za od go vo ri ma na ve ći nu po me nu tih pi ta nja u ve zi sa dru štve nom in te-
gra ci jom, mul ti kul tu ral no šću, po volj nim me đu na ci o nal nim od no si ma, 
gra đa ni i in sti tu ci je u Sr bi ji tra ga ju du že vre me. U pro šlo sti je po sto ja lo 
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vi še po ku ša ja da se od go vo ri na ova pi ta nja ar ti ku li šu u ce lo vi te in te gra ci-
o ne po li ti ke, ali su do ma ša ji ta kvih re še nja bi li krat ko roč ni i ni su da li že-
lje ne re zul ta te. Me đu mno go broj nim ne do vr še nim pi ta nji ma ustav no-
prav nog ure đe nja ze mlje je i po lo žaj na ci o nal nih ma nji na. Pri stup ovom 
pro ble mu i na čin ostva ri va nja pra va, kao i in te gra ci ja et nič kih ma nji na u 
dru štve ni ži vot, naj bo lji su in di ka to ri sta nja me đu et nič kih od no sa.

U Sr bi ji je, u ve zi s ure đe njem po lo ža ja i za šti tom iden ti te ta et no-kul tur-
nih ma nji na, in sti tu ci o nal no usvo je na po li ti ka ko ja se osla nja na no va 
is ku stva li be ra li zma sa mul ti kul tu ral no šću, od no sno usvo je ni su stan-
dar di za šti te pra va na ci o nal nih ma nji na ko ji su pre po ru če ni kroz po me-
nu te mul ti la te ral ne, bi la te ral ne i re gi o nal ne do ku men te. Su šti na ovih 
do ku me na ta je da stan dar di zu ju pi ta nja kul tur ne auto no mi je i uti ca ja 
ma nji na pr ven stve no u ve zi sa pi ta nji ma po li ti ke za šti te sop stve nog ko-
lek tiv nog iden ti te ta.

Me đu tim, sa pro ble mi ma in sti tu ci o na li za ci je za šti te pra va na ci o nal nih ma-
nji na i kre i ra njem mo de la nji ho ve in te gra ci je Sr bi ja se su o či la u te škim 
vre me ni ma. Na kon eko nom skog ko lap sa, et nič kih ten zi ja u sa moj ze mlji 
i su ko ba u ko ji ma su gra đa ni Sr bi je ne po sred no i po sred no uče stvo va li 
od 1991. do 2000. go di ne, kao i pro ble ma u ve zi sa pi ta nji ma iden ti te ta 
unu tar sop stve nog et nič kog kor pu sa, tre ba lo je osmi sli ti po li ti ku in te gra-
ci je ma nji na i za šti te nji ho vih iden ti te ta, ko ja će bi ti ne sa mo in sti tu ci o-
nal no ko rekt na već i dru štve no pri hva tlji va za ve ćin sko sta nov ni štvo i do-
volj no pri vlač na za ma nji ne.

U ta kvom slo že nom dru štve nom i po li tič kom ga li ma ti ja su u Sr bi ji su, 
pre no što su kri tič ki va lja no pro mi šlje ni, im ple men ti ra ni po je di ni me ha-
ni zmi po me nu tih stan dar da za šti te ma nji na, ko ji u po sto je ćim okol no sti-
ma pre do pri no se ras ta ka nju ko he ziv nih ve za, no što u jav nom ži vo tu 
gra de in te gra tiv ne od no se. Ne ki od ovih pro ble ma bi li su kra jem de ve de-
se tih go di na uoče ni u is ku stvi ma dr ža va ko je su bla go vre me no po če le sa 
tran zi ci jom i da se u osmi šlja va nje po li ti ke dru štve ne in te gra ci je ušlo sa 
vi še opre za mo gla su se, ako ni šta dru go, on da bar is klju či ti re še nja ko ja 
su se u prak si po ka za la ne de lo tvor nim.

Naj zad, ka ko do ći do od go va ra ju ćih re še nja ka da ni sa vre me na li be ral na 
te o ri ja ni prak sa ni su od go vo ri le na iza zo ve mul ti kul tu ral no sti. Mul ti kul-
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tu ral no sti se da nas pri stu pa sa raz li či tih aspe ka ta i mo žda bi baš u toj či-
nje ni ci tre ba lo tra ži ti re še nja. Na i me, či ni se da je u mul ti kul tur nim dru-
štvi ma, ka kvo je i na še, u ko ji ma eg zi sti ra mno štvo raz li či to sti, nu žno 
ne sa mo po što va nje raz li či to sti već i po što va nje raz li či tih pri stu pa raz li-
či to sti ma. Dru štvo za sno va no na ra zno li ko sti ne će op sta ti ako gra đa ni, 
pri pad ni ci raz li či tih et no-kul tur nih gru pa, ne po štu ju sa mu su šti nu raz-
li či to sti i ako se čvr sto ne opre de le za ži vot u za jed ni ci mno go stru kih 
po li tič kih i kul tur nih iden ti te ta.

Da kle, za op sta nak mul ti na ci o nal ne dr ža ve ni je do volj no po što va nje ap-
strakt ne kon struk ci je du bo ke raz li či to sti već pri zna va nje kon kret nih kul-
tur nih iden ti te ta. Pri tom tre ba vo di ti ra ču na da se ne upad ne u zam ku u 
ko joj je ta vr sta dru štve ne pri vr že no sti pro iz vod uza jam nih so li dar no sti, 
a ne njen mo gu ći te melj.
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 LO KAL NA SA MO U PRA VA I ZA ŠTI TA 

PRA VA NA CI O NAL NIH MA NJI NA

� Za kon o lo kal noj sa mo u pra vi
Čla nom 20 Za ko na o lo kal noj sa mo u pra vi utvr đe no je da se lo kal na sa mo-
u pra va sta ra o ostva ri va nju, za šti ti i una pre đe nju ljud skih pra va i in di vi du-
al nih i ko lek tiv nih pra va pri pad ni ka na ci o nal nih ma nji na i et nič kih gru pa 
(tač ka 32), utvr đu je je zi ke i pi sma na ci o nal nih ma nji na ko ji su u slu žbe noj 
upo tre bi na te ri to ri ji op šti ne (tač ka 33) i sta ra se o jav nom in for mi sa nju 
od lo kal nog zna ča ja i obez be đu je uslo ve za jav no in for mi sa nje na srp skom 
je zi ku i je zi ku na ci o nal nih ma nji na ko ji se ko ri ste na te ri to ri ji op šti ne, osni-
va te le vi zij ske i ra dio-sta ni ce ra di iz ve šta va nja na je zi ku na ci o nal nih ma nji-
na ko ji je u op šti ni u slu žbe noj upo tre bi, kao i ra di iz ve šta va nja na je zi ku 
na ci o nal nih ma nji na ko ji ni je u slu žbe noj upo tre bi, ka da ta kvo iz ve šta va-
nje pred sta vlja do stig nu ti ni vo ma njin skih pra va (tač ka 34).

� Sa vet za me đu na ci o nal ne od no se
Po lo žaj, osni va nje, rad i nad le žno sti Sa ve ta za me đu na ci o nal ne od no se 
(SMO) i na čin iz bo ra čla no va ovog te la ure đen je čla nom 98. Za ko na o 
lo kal noj sa mo u pra vi (2007). Sa vet za me đu na ci o nal ne od no se je sa mo-
stal no rad no te lo ko je oba ve zno osni va ju skup šti ne je di ni ca lo kal ne sa-
mo u pra ve sa na ci o nal no me šo vi tim sa sta vom sta nov ni štva.

▶ Od re đe nje SMO
U na ci o nal no me šo vi tim je di ni ca ma lo kal ne sa mo u pra ve osni va se 
sa vet za me đu na ci o nal ne od no se, kao sa mo stal no rad no te lo, ko je 
či ne pred stav ni ci srp skog na ro da i na ci o nal nih ma nji na, u skla du s 
ovim za ko nom i sta tu tom.

▶ Na ci o nal no me šo vi ta op šti na/grad
Na ci o nal no me šo vi tim je di ni ca ma lo kal ne sa mo u pra ve, u smi slu ovog 
za ko na, sma tra ju se je di ni ce lo kal ne sa mo u pra ve u ko ji ma pri pad ni ci 



jed ne na ci o nal ne ma nji ne či ne vi še od 5% ukup nog bro ja sta nov ni ka 
ili pri pad ni ci svih na ci o nal nih ma nji na či ne vi še od 10% ukup nog 
bro ja sta nov ni ka pre ma po sled njem po pi su sta nov ni štva u Re pu bli-
ci Sr bi ji.

▶ Ko je za stu pljen u SMO?
Pred stav ni ke u sa ve tu za me đu na ci o nal ne od no se mo gu ima ti pri-
pad ni ci srp skog na ro da i na ci o nal nih ma nji na sa vi še od 1% uče šća 
u ukup nom sta nov ni štvu je di ni ce lo kal ne sa mo u pra ve.

▶ De lo krug ra da
Sa vet raz ma tra pi ta nja ostva ri va nja, za šti te i una pre đi va nja na ci o-
nal ne rav no prav no sti, u skla du sa za ko nom i sta tu tom.

▶ Ko ini ci ra i pred la že čla no ve SMO
De lo krug, sa stav, iz bor čla no va i na čin ra da sa ve ta za me đu na ci o-
nal ne od no se ure đu je se od lu kom skup šti ne je di ni ce lo kal ne sa mo-
u pra ve, ko ja se do no si ve ći nom gla so va od ukup nog bro ja od bor ni-
ka u skla du sa sta tu tom.
Na čin pred la ga nja i iz bo ra čla no va sa ve ta za me đu na ci o nal ne od no-
se tre ba da obez be di rav no mer nu za stu plje nost pred stav ni ka srp skog 
na ro da i na ci o nal nih ma nji na, s tim da ni srp ski na rod, ni ti jed na 
na ci o nal na ma nji na ne mo gu ima ti ve ći nu čla no va sa ve ta.
U slu ča ju na ci o nal nih ma nji na ko je ima ju svo je iza bra ne na ci o nal-
ne sa ve te, pred stav ni ci na ci o nal nih ma nji na u sa ve tu se bi ra ju na 
pred log na ci o nal nog sa ve ta.

▶ Na čin do no še nja od lu ka
Od lu ke sa ve ta za me đu na ci o nal ne od no se do no se se kon sen zu som 
čla no va sa ve ta.

▶ Od nos sa or ga ni ma je di ni ce lo kal ne sa mo u pra ve
Sa vet o svo jim sta vo vi ma i pred lo zi ma oba ve šta va skup šti nu je di ni-
ce lo kal ne sa mo u pra ve ko ja je du žna da se o nji ma iz ja sni na pr voj 
na red noj sed ni ci, a naj ka sni je u ro ku od 30 da na.
Skup šti na i iz vr šni or ga ni je di ni ce lo kal ne sa mo u pra ve du žni su da 
pred lo ge svih od lu ka ko ji se ti ču na ci o nal ne rav no prav no sti pret-
hod no do sta ve na mi šlje nje sa ve tu.
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▶ Nad le žno sti SMO
Sa vet za me đu na ci o nal ne od no se ima pra vo da pred Ustav nim su-
dom po kre ne po stu pak za oce nu ustav no sti i za ko ni to sti od lu ke ili 
dru gog op šteg ak ta skup šti ne je di ni ce lo kal ne sa mo u pra ve ako sma-
tra da su nji me ne po sred no po vre đe na pra va pri pad ni ka srp skog na-
ro da i na ci o nal nih ma nji na pred sta vlje nih u sa ve tu za me đu na ci o-
nal ne od no se i pra vo da pod istim uslo vi ma pred Vr hov nim su dom 
Sr bi je po kre ne po stu pak za oce nu sa gla sno sti od lu ke ili dru gog op-
šteg ak ta skup šti ne je di ni ce lo kal ne sa mo u pra ve sa sta tu tom.

▶ Gde su osno va ni SMO?
Pr vi SMO su iza bra ni 2002. go di ne, a se dam go di na ka sni je osno va-
no je 43 sa ve ta od če ga u AP Voj vo di na 32, a u cen tral noj Sr bi ji 11.
 

Jedinica lokalne 
samouprave Stanovnika

Pripadnika 
nacionalnih 

manjina
% SMO

Ada               18.994 15.297 80,54 x
Alibunar       22.954    8.711 37,95 x
Apatin         32.813 10.384 31,65 x
Babušnica 15.734   1.219   7,75
Bač            16.268   7.743 47,60 x
Bačka Palanka 60.966 10.703 17,56 x
Bačka Topola 38.245 24.912 65,14 x
Bački Petrovac 14.681 10.412 70,92 x
Bečej            40.987 22.423 54,71 x
Bela Crkva 20.367   3.652 17,93 x
Bela Palanka 14.381   1.272   8,85 x
Beočin         16.086   4.230 26,30 x
Bojnik           13.118   1.391 10,60
Boljevac          15.849   4.663 29,42
Bor                 55.817 12.758 22,86 x
Bosilegrad    9.931   7.378 74,29 x
Bujanovac   43.302 27.656 63,87
Dimitrovgrad 11.748   6.433 54,76 x
Doljevac         19.561   1.106   5,65
Čoka           13.832   8.091 58,49
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Inđija             49.609   5.211 10,50 x
Irig               12.329   1.670 13,55
Golubac       9.913   1.051 10,60
Kanjiža          27.510 24.964 90,75 x
Kikinda           67.002 12.792 19,09 x
Koceljeva         15.636      875   5,60 x
Kovačica      27.890 17.775 63,73 x
Kovin          36.802   7.098 19,29 x
Kula              48.353 13.325 27,61
Kučevo         18.808   5.476 29,12
Majdanpek 23.703   3.145 13,27
Mali Iđoš    13.494   8.008 59,34
Medveđa         10.760   2.951 27,43 x
Negotin         43.418   3.877   8,93
Nova Varoš 19.982   1.680   8,41
Nova Crnja  12.705   3.478 27,38 x
Novi Bečej  26.924   7.119 26,44 x
Novi Kneževac 12.975   4.884 37,64
Novi Sad – grad        299.294 48.366 16,16 x
Novi Pazar 85.996 67.612 78,62 x
Odžaci          35.582   4.455 12,52 x
Pančevo              127.162 22.279 17,52
Plandište        13.377   5.406 40,41 x
Petrovac          34.511   4.324 12,53
Preševo       34.904 31.487 90,21
Priboj              30.377   7.187 23,66 x
Prijepolje        41.188 17.221 41,81 x
Sečanj        16.377   4.050 24,73 x
Senta           25.568 21.895 85,63 x
Šid                 38.973   7.210 18,50 x
Sombor         97.263 30.140 30,99 x
Srbobran       17.855   5.127 28,71
Sremski Karlovci   8.839   1.422 16,09 x
Stara Pazova 67.576 10.075 14,91
Sjenica            27.970 21.232 75,91
Surdulica         22.190   3.306 14,90 x
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Subotica           148.401       102.330 68,96 x
Temerin       28.275   9.284 32,83 x
Titel             17.050   1.883 11,04
Tutin               30.054 28.605 95,18
Vranje          87.288   5.436   6,23
Vrbas          45.852 10.025 21,86 x
Vršac          54.369 12.337 22,69 x
Zrenjanin             132.051 26.168 19,82 x
Žabalj         27.513   3.153 11,46 x
Žagubica          14.823   3.378 22,79 x
Žitište         20.399   7.038 34,50 x
Žitorađa         18.207   1.171   6,43

Iz vor: Cen tar za is tra ži va nje et ni ci te ta, 2005/2009. 
Sve tli jom bo jom obe le že ne su op šti ne u Voj vo di ni. 
Tam ni jom bo jom obe le že ne su op šti ne u cen tral noj Sr bi ji.

SMO je osno van u op šti ni Le sko vac ko ja ni je mul ti et nič ka, ali ko ja 
na sto ji da raz vi je po ve re nje gra đa na rom ske na ci o nal no sti i odr ži 
vi sok ste pen po volj nih me đu et nič kih od no sa.

▶ Šta su pre pre ke usta no vlja va nja i efek tiv nog ra da SMO?
  1. Cen tra li za ci ja je di ni ca lo kal nih sa mo u pra va.
  2. Pa tri jar hal ni dru štve ni od no si.
  3. Sna žan uti caj po li tič kih par ti ja na rad lo kal ne sa mo u pra ve.
  4. Ne do volj ni ka pa ci te ti je di ni ca lo kal ne sa mo u pra ve.
  5. Od su stvo gra đan ske ini ci ja ti ve i dru štve ne so li dar no sti.
  6. Ne de fi ni san sta tus na ci o nal nih sa ve ta na ci o nal nih ma nji na.
  7.  Ka ko de fi ni sa ti po jam na ci o nal ne rav no prav no sti (po li ti ka jed na-

kih mo guć no sti ili za šti ta od dis kri mi na ci je).
  8. Ne za in te re so va nost gra đa na.
  9. Ne raz vi je ni ka pa ci te ti čla no va sa ve ta.
10. Ne do volj na po dr ška je di ni ca lo kal ne sa mo u pra ve.
11.  Uti caj po li tič kih par ti ja na čla no ve sa ve ta, od bor ni ke ili čla no ve 

po li tič kih par ti ja.
12.  Uti caj na ci o nal nih sa ve ta na čla no ve sa ve ta ime no va ne na osno-

vu pred lo ga ma njin skih sa mo u pra va.
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▶ Ka kva je per spek ti va SMO?
  1.  SMO su pre ko po treb na te la u je di ni ca ma lo kal ne sa mo u pra ve ka-

ko zbog za ko nom utvr đe ne svr he i nad le žno sti, ta ko i zbog ra z vo ja 
unu tra šnjih ka pa ci te ta lo kal nih sa mo u pra va.

  2.  Oba ve za je di ni ca lo kal ne sa mo u pra ve je ste da omo gu ći struč-
no-ad mi ni stra tiv nu po dr šku ra du Sa ve ta.

  3.  De lo tvor na po dr ška se obez be đu je od lu kom je di ni ce lo kal ne 
sa mo u pra ve da sa mo stal no ili u sa rad nji sa dru gim je di ni ca ma 
lo kal ne sa mo u pra ve iza be re lo kal nog za štit ni ka gra đa na (om-
bud sma na).

▶ Osni va nje, de fi ni sa nje nad le žno sti i iz bor čla no va?
  1. Osni va nje SMO
      – Po što va ti prin cip auto no mi je je di ni ce lo kal ne sa mo u pra ve.
      –  Od lu ka o osni va nju SMO je oba ve zu ju ća za mul ti et nič ke je di ni ce 

lo kal ne sa mo u pra ve.
      –  Od lu ka o osni va nju SMO je pri la go đe na dru štve nim po tre ba ma.
  2. De fi ni sa nje nad le žno sti

  – Za ko nom utvr đe ne (oba ve zne)
  – Pre ven tiv ne (fa kul ta tiv no)
  – Me di ja ci ja

  3. Iz bor čla no va
  –  Čla no vi SMO pri pad ni ci na ci o nal nih ma nji na ime nu ju se na 

osno vu pred lo ga ma njin ske sa mo u pra ve – na ci o nal nog sa ve ta 
na ci o nal ne ma nji ne.

  –  Čla no vi SMO pri pad ni ci na ci o nal nih ma nji na ko je ni su iza bra-
le na ci o nal ni sa vet na ci o nal ne ma nji ne ime nu ju se na osno vu 
mi šlje nja lo kal ne or ga ni za ci je ko ja je funk ci o nal no po ve za na sa 
na ci o nal nom ma nji nom (od lu ka je di ni ce lo kal ne sa mo u pra ve).

  –  Čla no ve SMO pri pad ni ke srp skog na ro da pred la žu obič no ad mi-
ni stra tiv ni od bo ri skup šti ne je di ni ce lo kal ne sa mo u pra ve, me đu-
tim, de lo tvor ni je bi bi lo ako bi čla no ve pred la ga li gra đa ni, od no-
sno me sne za jed ni ce na osno vu kon sul ta ci ja sa pred stav ni ci ma 
ci vil nog dru štva.

  –  Uvek ka da je to mo gu će tre ba lo bi iz be ga va ti da čla no vi SMO 
bu du od bor ni ci, jer u tom slu ča ju da ju mi šlje nje ili po stu pa ju u 
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ve zi s od lu ka ma je di ni ce lo kal ne sa mo u pra ve o ko ji ma su se 
već kao od bor ni ci iz ja sni li ili će to tek uči ni ti.

  –  Čla no vi SMO bi tre ba lo da bu du ugled ni po je din ci ko ji ima ju 
lič ni auto ri tet u lo kal noj za jed ni ci.

▶ Na čin ra da SMO
  1. Ure đu je se Pra vil ni kom o ra du SMO.
  2. Od lu ke se do no se kon sen zu som.
  3.  Oba ve zno se raz ma tra ju tač ke dnev nog re da pre za se da nja skup-

šti ne je di ni ce lo kal ne sa mo u pra ve.
  4.  Uko li ko po sto ji za in te re so va nost SMO za ne ku od ta ča ka dnev-

nog re da, sed ni ci skup šti ne je di ni ce lo kal ne sa mo u pra ve oba ve-
zno pri su stvu je pred sed nik ili od re đe ni član SMO.

  5.  Na kon sed ni ce je di ni ce lo kal ne sa mo u pra ve SMO do no si ko nač nu 
od lu ku iz svo je nad le žno sti i da je mi šlje nje.

  6.  SMO raz ma tra od lu ke iz vr šnih or ga na je di ni ce lo kal ne sa mo u-
pra ve i uko li ko uoči po vre de pra va iz svo je nad le žno sti da je mi-
šlje nje gra do na čel ni ku ili pred sed ni ku op šti ne, a oba ve šta va skup-
šti nu op šti nu o to me.

  7.  SMO pra ti sta nje u ve zi s uoče nim pro ble mom na ko ji je dao mi-
šlje nje nad le žnom or ga nu je di ni ce lo kal ne sa mo u pra ve.

  8.  Uko li ko u ro ku od 60 da na ni je do bio od go vor ili ni su ot klo nje ni 
raz lo zi zbog ko jih je SMO re a go vao po kre će se po stu pak pred 
nad le žnim or ga nom, Ustav nim ili Vr hov nim su dom.

▶ Man dat čla no va
  1.  Sa ve ti su rad na te la skup šti ne je di ni ce lo kal ne sa mo u pra ve. U tom 

smi slu nji hov man dat tra je ko li ko tra je man dat skup šti ne je di ni ce 
lo kal ne sa mo u pra ve.

  2.  No vo i za bra na skup šti na mo že po tvr di ti man dat čla no vi ma sa ve ta 
ko ji su iza bra ni u pret hod nom man da tu.

▶ Sta tut je di ni ce lo kal ne sa mo u pra ve i osni va nje SMO
Sta tut mul ti et nič ke je di ni ce lo kal ne sa mo u pra ve bi tre ba lo da sa dr-
ži član ili ne ko li ko čla no va ko ji ma se ure đu je po lo žaj i rad SMO. 
Član sta tu ta bi tre ba lo da iz ra ža va:
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 1.  Čvr sto opre de lje nje (ve ru) je di ni ce lo kal ne sa mo u pra ve da usta-
no vi de lo tvo ran SMO.

 2.  Opre de lje nje skup šti ne lo kal ne za jed ni ce da ja ča po ve re nje me đu 
gra đa ni ma i pod sti če po li ti ku jed na kih mo guć no sti.

 3. Ja sno tu ma če nje Za ko na o lo kal noj sa mo u pra vi.
 4.  Shva ta nje ši re dru štve ne si tu a ci je u ve zi sa me đu na ci o nal nim od-

no si ma i una pre đe njem i za šti tom pra va na ci o nal nih ma nji na i 
ma nji na u lo kal nim za jed ni ca ma.

 5.  Od re đe nje SMO kao sa mo stal nog rad nog te la je di ni ce lo kal ne sa-
mo u pra ve.

 6.  Opre de lje nje da u ra du SMO uče stvu ju pred stav ni ci srp skog na ro-
da i pred stav ni ci svih na ci o nal nih ma nji na ko je u ukup nom sta-
nov ni štvu je di ni ce lo kal ne sa mo u pra ve ima ju 1%.

 7. Za ko nom utvr đe ne nad le žno sti i dru ge zna čaj ne nad le žno sti.
 8.  Opre de lje nje je di ni ce lo kal ne sa mo u pra ve da će stvo ri ti sve uslo ve 

za rad SMO i pri me nu me ra ko je pred la že.
 9.  Oba ve zu pred sed ni ka skup šti ne je di ni ce lo kal ne sa mo u pra ve da 

u ro ku od 30 da na od kon sti tu i sa nja skup šti ne sa zo ve sed ni cu na 
ko joj će se iza bra ti čla no vi SMO.

▶ Od lu ka skup šti ne je di ni ce lo kal ne sa mo u pra ve i SMO
Je di ni ca mul ti et nič ke lo kal ne sa mo u pra ve osni va SMO od lu kom 
skup šti ne. Od lu kom se ure đu ju op šta i po je di nač na pi ta nja ra da 
sa ve ta i utvr đu je na čin iz bo ra čla no va, nad le žno sti SMO i utvr đu-
je sa rad nja SMO kao rad nog te la skup šti ne je di ni ce lo kal ne sa mo-
u pra ve sa dru gim or ga ni ma i te li ma.

 1. Na čel na opre de lje nja
 –  Opre de lje nje skup šti ne je di ni ce lo kal ne sa mo u pra ve da ja ča po-

ve re nje me đu lo kal nim sta nov ni štvom.
 –  Opre de lje nje skup šti ne je di ni ce lo kal ne sa mo u pra ve da pod sti-

če uklju či va nje gra đa na u pro ces do no še nja od lu ka.

 2. Sa stav čla no va SMO
 –  U ra du SMO uče stvu ju pred stav ni ci srp skog na ro da i na ci o nal-

nih ma nji na ko ji ima ju bar 1% sta nov ni štva u ukup nom sa sta-
vu sta nov ni štva je di ni ce lo kal ne sa mo u pra ve.
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–  Tak sa tiv no na ve de ne za jed ni ce u ra du sa ve ta za MO sa bro jem 
čla no va.

–  Ni jed na za jed ni ca, ni srp ska ni na ci o nal nih ma nji na, ne sme ostva-
ri va ti ve ći nu u ra du SMO.

3. Iz bor čla no va SMO
–  Oba ve zu skup šti ne da od na ci o nal nih sa ve ta na ci o nal nih ma nji-

na ko je is pu nja va ju uslo ve iz čla na 98. ZLS tra ži pred log čla no-
va SMO.

–  Oba ve zu skup šti ne da pred vi di na čin pred la ga nja čla no va sa ve-
ta ko ji za stu pa ju srp sku za jed ni cu.

–  Oba ve zu skup šti ne da pred vi di na čin pred la ga nja čla no va pri pad-
ni ka na ci o nal nih ma nji na ko ji is pu nja va ju uslo ve iz čla na 98. ZLS 
ali ne ma ju iza bra ne na ci o nal ne sa ve te.

–  Na čin i me ha ni zme uklju či va nja pred stav ni ka ci vil nog dru štva 
u rad SMO.

–  Na čin iz bo ra čla no va SMO na sed ni ci je di ni ce lo kal ne sa mo-
upra ve.

4. Na čin ra da Sa ve ta
– Od lu ke SMO do no si kon sen zu som.
–  Od lu ke SMO su va lid ne uko li ko su do ne te na sed ni ci na ko joj je 

pri sut na ve ći na čla no va SMO i ko joj su pri su stvo va li pred stav ni ci 
svih na ci o nal nih ma nji na i srp skog na ro da.

–  SMO o svom mi šlje nju oba ve šta va nad le žni or gan je di ni ce lo kal ne 
sa mo u pra ve u skla du s čla nom 91. ZLS.

–  SMO o svom mi šlje nju oba ve šta va skup šti nu ili iz vr šni or gan je di-
ni ce lo kal ne sa mo u pra ve i naj ma nje 24 sa ta pre za se da nja or ga na 
ko ji raz ma tra pred log ak ta o ko jem se do no si mi šlje nje.

–  Uko li ko SMO ni je do neo mi šlje nje, od no sno ni je oba ve stio nad-
le žni or gan je di ni ce lo kal ne sa mo u pra ve sma tra se da ne ma pri-
med bi iz svo je nad le žno sti.

–  SMO mo že, u okvi ru svo jih Za ko nom utvr đe nih ovla šće nja, da 
re a gu je na od lu ke or ga na je di ni ce lo kal ne sa mo u pra ve i na kon 
nji ho vog usva ja nja uko li ko nji hov sa dr žaj i smi sao ne od go va ra-
ju sa dr ža ju i smi slu pred lo ga od lu ka ko je je sa vet raz ma trao pre 
sed ni ce.
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–  SMO oba ve zno da je mi šlje nja na od lu ke or ga na je di ni ce lo kal ne 
sa mo u pra ve ko je su do ne te bez pret hod no spro ve de ne pro ce du re 
pri ba vlja nja mi šlje nja sa ve ta iz de lo kru ga nje go ve nad le žno sti.

–  Od lu ke or ga na lo kal ne sa mo u pra ve, iz nad le žno sti SMO, do ne te 
bez nje go vog mi šlje nja sma tra ju se ni štav nim.

▶ Od nos SMO sa or ga ni ma je di ni ce lo kal ne sa mo u pra ve
–  Opre de lje nje or ga na je di ni ce lo kal ne sa mo u pra ve da sve pred lo ge 

od lu ka do sta vlja ju SMO na mi šlje nje pre nji ho vog upu ći va nja u 
pro ces od lu či va nja.

–  Dnev ni red i ma te ri ja li pri pre mlje ni za sed ni cu skup šti ne je di ni ce 
lo kal ne sa mo u pra ve do sta vlja ju se čla no vi ma SMO naj ma nje se-
dam da na pre odr ža va nja sed ni ce.

–  Pred lo zi od lu ka iz vr šnih or ga na je di ni ce lo kal ne sa mo u pra ve 
do sta vlja ju se čla no vi ma SMO naj ma nje pet na est da na pre odr-
ža va nja sed ni ce or ga na lo kal ne sa mo u pra ve na ko joj će bi ti raz-
ma tra ni.

–  Od lu ke or ga na je di ni ce lo kal ne sa mo u pra ve do sta vlja ju se čla no vi-
ma SMO na kon sed ni ce or ga na ko ji je od lu ku do neo, a pre nje nog 
ob ja vlji va nja u slu žbe nom gla si lu je di ni ce lo kal ne sa mo u pra ve.

▶ Od nos čla no va SMO sa pred la ga či ma
Čla no vi SMO oba ve šta va ju o ra du SMO or ga ni za ci je i or ga ne ko ji su 
ih pred lo ži li u rad ovih te la.

▶ Nad le žno sti SMO
– Za ko nom utvr đe ne nad le žno sti:

 a.  raz ma tra pi ta nja ostva ri va nja, za šti te i una pre đi va nja na ci o nal-
ne rav no prav no sti, u skla du sa za ko nom i sta tu tom;

 b.  pred Ustav nim su dom po kre će po stu pak za oce nu ustav no sti i za-
ko ni to sti od lu ke ili dru gog op šteg ak ta skup šti ne je di ni ce lo kal-
ne sa mo u pra ve ako sma tra da su nji me ne po sred no po vre đe na 
pra va pri pad ni ka srp skog na ro da i na ci o nal nih ma nji na pred sta-
vlje nih u sa ve tu za me đu na ci o nal ne od no se;

 c.  pred Vr hov nim su dom Sr bi je po kre će po stu pak za oce nu sa gla-
sno sti od lu ke ili dru gog op šteg ak ta skup šti ne je di ni ce lo kal ne 
sa mo u pra ve sa sta tu tom.
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– Sta tu tom utvr đe ne nad le žno sti:
 a.  raz ma tra i da je mi šlje nje na na cr te i pred lo ge od lu ka iz vr šnih or-

ga na je di ni ce lo kal ne sa mo u pra ve ko je se od no se na ostva ri va nje 
na ci o nal ne rav no prav no sti;

 b.  pred la že je di ni ci lo kal ne sa mo u pra ve me re za una pre đe nje na ci o-
nal ne rav no prav no sti;

 c.  pra ti sta nje me đu et nič kih od no sa u lo kal noj za jed ni ci;
 d.  pra ti ostva ri va nje pra va na ci o nal nih ma nji na u lo kal noj za jed ni ci.

▶ Pra vil nik o ra du SMO
Pra vil nik o ra du do no se čla no vi SMO na po čet ku svog man da ta. 
Pra vil nik bi tre ba lo uskla di ti sa Za ko nom o lo kal noj sa mo u pra vi, sta-
tu tom JLS i od lu ka ma ko ji ma je SMO usta no vljen. Pra vil ni kom se 
mo gu ure di ti i dru ga pi ta nja od zna ča ja za rad SMO.

   1.  Opre de lje nje čla no va SMO da šti te in te re se gra đa na na prin ci pi ma 
objek tiv no sti, ne di skri mi na ci je, po što va nja i pri zna va nja raz li či to sti.

   2. Na čin iz bo ra pred sed ni ka SMO.
   3. Du žno sti pred sed ni ka:

   – oba ve za re dov nog sa zi va nja SMO
   –  na čin sa zi va nja van red ne sed ni ce
   –  na čin oba ve šta va nja čla no va SMO o pred lo zi ma i od lu ka ma 

o ko ji ma se da je mi šlje nje.
   4. Oba ve ze i du žno sti čla no va SMO.
   5. Tok vo đe nja sed ni ce i ras pra ve.
   6. Na čin do no še nja od lu ka.
   7.  Na čin pra će nja to ka mi šlje nja ili ak ta ko ji je sa vet upu tio nad le ž-

nim or ga ni ma.
   8.  Na čin sa rad nje sa or ga ni ma je di ni ce lo kal ne sa mo u pra ve i dru-

gim or ga ni ma i or ga ni za ci ja ma.
   9.  Po stu pak iz bo ra čla na sa ve ta ko ji iz ne kog raz lo ga ne že li ili ne 

mo že da uče stvu je u nje go vom ra du.
   10. Po stu pak za stu pa nja mi šlje nja sa ve ta pred tre ćim li ci ma.

▶  Šta sta tut, od lu ka o osni va nju, iz bo ru i ra du SMO 
i pra vil nik ra da SMO ne bi tre ba lo da sa dr že?

   1.  Od red be ko ji ma se na ru ša va ili obe smi šlja va na če lo auto no mi je 
lo kal ne sa mo u pra ve.
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  2.  Od red be ko ji ma se nad le žno sti SMO pre kla pa ju sa nad le žno sti ma 
na ci o nal nih sa ve ta na ci o nal nih ma nji na kao te li ma ma njin ske 
sa mo u pra ve u obla sti kul tur ne auto no mi je na ci o nal ne ma nji ne.

  3.  Od red be ko je pre va zi la ze man dat skup šti ne je di ni ce lo kal ne sa-
mo u pra ve.
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 ZA ŠTI TA LJUD SKIH I MA NJIN SKIH 

PRA VA U LO KAL NOJ SA MO U PRA VI 

I PO LO ŽAJ ZA ŠTIT NI KA GRA ĐA NA 

U LO KAL NIM SA MO U PRA VA MA

� Za štit nik gra đa na u je di ni ci lo kal ne sa mo u pra ve
Pre ma čla nu 97. Za ko na o lo kal noj sa mo u pra vi, u „je di ni ci lo kal ne sa mo-
u pra ve mo že se usta no vi ti za štit nik gra đa na ko ji je ovla šćen da kon tro li-
še po što va nje pra va gra đa na, utvr đu je po vre de uči nje ne ak ti ma, rad nja-
ma ili ne či nje njem or ga na upra ve i jav nih slu žbi, ako se ra di o po vre di 
pro pi sa i op štih aka ta je di ni ce lo kal ne sa mo u pra ve“.

Sta vom dva istog čla na pred vi đe no je da dve ili vi še je di ni ca lo kal ne sa-
mo u pra ve mo gu do ne ti od lu ku o usta no vlja va nju za jed nič kog za štit ni ka 
gra đa na, a po sled njim tre ćim sta vom: „nad le žnost i ovla šće nja, na čin po-
stu pa nja i iz bo ra i pre stan ka du žno sti za štit ni ka gra đa na ure đu je se sta tu-
tom i dru gim op štim ak tom“.

Po lo žaj i ulo ga za štit ni ka gra đa na u je di ni ci lo kal ne sa mo u pra ve su otvo-
re ni i pre pu šte no je je di ni ca ma lo kal ne sa mo u pra ve da u skla du sa sop-
stve nom pro ce nom od lu če da li će usta no vi ti ovaj ne za vi san or gan ko ji 
će bi ti u funk ci ji za šti te pra va gra đa na ka da su ona na ru še na či nje njem 
ili ne či nje njem or ga na lo kal ne sa mo u pra ve. Do no še njem od lu ke o usta-
no vlja va nju lo kal nog za štit ni ka gra đa na i stva ra njem uslo va za nje gov 
neo me tan rad je di ni ca lo kal ne sa mo u pra ve je po ka za la od go vor nost i 
zre lost ne sa mo za de lo krug ra da ko ji joj je po ve ren već i u od no su na 
gra đa ne ko ji su po ve ri li man da te lo kal nim funk ci o ne ri ma.

U Sr bi ji ko ja bro ji 167 op šti na usta no vlje no je 14 za štit ni ka gra đa na – Be-
o gra du, grad skim op šti na ma Groc ka, Vra čar, Vo ždo vac i Ra ko vi ca, Bač-
koj To po li, Be če ju, Kra gu jev cu, Kra lje vu, Ni šu, Sme de rev skoj Pa lan ci, 
Su bo ti ci, Šap cu, Zre nja ni nu. Re zul ta ti nji ho vog ra da ni su vi dlji vi iako u 
ne kim sre di na ma za štit ni ci gra đa na, u ne po volj nim rad nim uslo vi ma, 



oba vlja ju svo je po slo ve u skla du s ide jom zbog ko je su osno va ni – za šti ta 
ljud skih pra va. Tre ba re ći da, pre ma sa zna nji ma do ko jih je Cen tar do šao 
kroz raz go vo re sa lo kal nim za štit ni ci ma gra đa na, po sto je pri ti sci na njih 
od stra ne funk ci o ne ra lo kal ne sa mo u pra ve. Upe ča tljiv je slu čaj u Kra gu-
jev cu, ka da je grad ska sa mo u pra va od bi la da lo kal nom za štit ni ku gra đa-
na da in for ma ci je o bro ju za po sle nih u grad skoj sa mo u pra vi, a upo re do 
s tim u jav no sti je po kre nu ta ras pra va o „pre ko ra če nju ovla šće nja lo kal nog 
om bud sma na“ ko ja je okon ča na nje go vom sme nom.

� Za štit nik gra đa na Re pu bli ke Sr bi je
Za štit nik gra đa na Re pu bli ke Sr bi je je ne za vi san i sa mo sta lan dr žav ni or-
gan uve den u prav ni po re dak Re pu bli ke Sr bi je 2005. go di ne Za ko nom o 
Za štit ni ku gra đa na i, na knad no, utvr đen Usta vom Re pu bli ke Sr bi je.

Ova kvim ustav no-prav nim de fi ni sa njem Re pu bli ka Sr bi ja je us po sta vi la 
kon cept par la men tar nog om bud sma na op šteg ti pa. Za štit nik gra đa na Re-
pu bli ke Sr bi je je dr žav ni or gan za du žen za kon tro lu i una pre đe nje po što-
va nja pra va gra đa na. Za štit ni ka gra đa na bi ra Na rod na skup šti na, na su prot 
ma njem bro ju ze ma lja u ko ji ma op šteg ili, mno go če šće, spe ci ja li zo va ne 
om bud sma ne po sta vlja iz vr šna vlast. Za štit nik gra đa na kon tro li še za ko-
ni tost i pra vil nost ra da or ga na upra ve u ve zi s ostva ri va njem in di vi du al-
nih i ko lek tiv nih pra va gra đa na.

Za štit nik gra đa na po stu pa u okvi ru Usta va, za ko na, dru gih pro pi sa, kao i 
ra ti fi ko va nih me đu na rod nih ugo vo ra i op šte pri hva će nih pra vi la me đu na-
rod nog pra va. Ni ko ne ma pra vo da uti če na rad i po stu pa nje Za štit ni ka 
gra đa na. Ustav i Za kon isto vre me no pro pi su ju da Za štit nik za svoj rad 
od go va ra Na rod noj skup šti ni.

U re la tiv no br zom po stup ku oslo bo đe nom pre te ra nih for mal no sti, Za-
štit nik gra đa na is pi tu je da li su ne ki or gan upra ve ili dru ga or ga ni za ci ja 
ko ja vr ši jav na ovla šće nja za ko ni to i pra vil no re ša va li o ne kom pra vu ili 
in te re su gra đa na, i ako ni su, zah te va da se gre ška is pra vi i pred la že na čin 
za to. Za štit nik gra đa na kon tro li še mno go vi še od for mal nog po što va nja 
za ko na, is pi tu je etič nost, sa ve snost, ne pri stra snost, struč nost, svr sis hod-
nost, de lo tvor nost, po što va nje do sto jan stva stran ke i dru ge oso bi ne ko je 
tre ba da ka rak te ri šu upra vu, a ko je gra đa ni s pu nim pra vom oče ku ju od 
onih ko je kao po re ski ob ve zni ci pla ća ju.
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Za štit nik gra đa na kon tro li še rad or ga na dr žav ne upra ve, or ga na nad le-
žnog za prav nu za šti tu imo vin skih pra va i in te re sa Re pu bli ke Sr bi je (Re-
pu blič kog jav nog pra vo bra ni o ca), kao i dru gih or ga na i or ga ni za ci ja, 
pred u ze ća i usta no va ko ji ma su po ve re na jav na ovla šće nja. Za štit nik gra-
đa na ni je ovla šćen da kon tro li še rad Na rod ne skup šti ne, pred sed ni ka Re-
pu bli ke, Vla de, Ustav nog su da, su do va i jav nih tu ži la šta va.

Po red pra va na po kre ta nje i vo đe nje po stup ka u ko jem se usta no vlja va 
ima li pro pu sta u ra du upra ve, Za štit nik gra đa na ima pra vo da pru ža njem 
do brih uslu ga, po sre do va njem iz me đu gra đa na i or ga na upra ve i da va-
njem sa ve ta i mi šlje nja o pi ta nji ma iz svo je nad le žno sti de lu je pre ven tiv-
no, u ci lju una pre đe nja ra da or ga na upra ve i una pre đe nja za šti te ljud skih 
slo bo da i pra va. Za štit nik gra đa na ima i pra vo za ko no dav ne ini ci ja ti ve. 
Za štit nik gra đa na mo že pred la ga ti za ko ne iz svo je nad le žno sti, pod no si ti 
ini ci ja ti ve za iz me nu ili do no še nje no vih pro pi sa ako sma tra da do po vre-
de pra va gra đa na do la zi zbog ne do sta ta ka u nji ma ili je to od zna ča ja za 
ostva ri va nje i za šti tu pra va gra đa na. Za štit nik gra đa na ovla šćen je i da 
Vla di i Skup šti ni da je mi šlje nja o pro pi si ma u pri pre mi.

Sta vo vi i pre po ru ke Za štit ni ka gra đa na ni su prav no oba ve zu ju ći, a po stu pak 
pred Za štit ni kom gra đa na ni je po stu pak po prav nom le ku. Po sao Za štit ni ka 
gra đa na ni je da pri nu di, već da sna gom ar gu me na ta, ali i auto ri te tom i ugle-
dom, uve ri u neo p hod nost ot kla nja nja pro pu sta i pro me ne na či na ra da.

Za štit nik gra đa na ipak ni je in sti tu ci ja „do bro volj nog“ pra va. Or ga ni upra-
ve ima ju za ko nom us po sta vlje nu oba ve zu da sa ra đu ju sa Za štit ni kom gra-
đa na, omo gu će mu pri stup svo jim pro sto ri ja ma i sta ve na ras po la ga nje sve 
po dat ke ko ji ma ras po la žu, bez ob zi ra na ste pen taj no sti, ka da je to od in te-
re sa za po stu pak ko ji se vo di. Ne po što va nje ovih oba ve za osnov je za po-
kre ta nje od go va ra ju ćih di sci plin skih i dru gih po stu pa ka. Za štit nik mo že 
da pre po ru či raz re še nje funk ci o ne ra ko ga sma tra od go vor nim za po vre du 
pra va gra đa na, da ini ci ra po kre ta nje di sci plin skih po stu pa ka pro tiv za po-
sle nih u or ga ni ma upra ve, da pod ne se zah tev, od no sno pri ja vu za po kre ta-
nje kri vič nog, pre kr šaj nog ili dru gog od go va ra ju ćeg po stup ka.

Po red oči gled ne ulo ge u una pre đi va nju ra da or ga na upra ve, ova kva ovla-
šće nja da ju Za štit ni ku gra đa na zna čaj nu ulo gu u pre ven ci ji, ot kri va nju, 
spre ča va nju i sank ci o ni sa nju ko rup ci je u or ga ni ma upra ve.
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Za štit nik gra đa na is pi tu je slu ča je ve kr še nja pra va po pri tu žbi gra đa na ili 
po sop stve noj ini ci ja ti vi. Za štit ni ku gra đa na mo že se obra ti ti sva ko (dr ža-
vlja ni Sr bi je, stran ci, apa tri di, iz be gli ce, ra se lje na li ca, udru že nja, prav na 
li ca...) ko sma tra da or ga ni upra ve ne pra vil no i/ili ne ko rekt no pri me nju-
ju ili ne pri me nju ju pro pi se Re pu bli ke Sr bi je. Pri tu žba Za štit ni ku gra đa-
na je bes plat na i pod no si se u pi sa nom ob li ku ili usme no na za pi snik 
kod Za štit ni ka gra đa na. Da bi je za štit nik uzeo u raz ma tra nje, pri tu žba, 
po pra vi lu, ne sme bi ti ano nim na.

Pre pod no še nja pri tu žbe pod no si lac je du žan da svo ja pra va po ku ša da 
za šti ti u od go va ra ju ćem prav nom po stup ku. Za štit nik gra đa na ne po kre će 
po stu pak pre ne go što su is cr plje na sva prav na sred stva, sem ako pod no-
si o cu pri tu žbe pre ti ne na dok na di va šte ta ili se pri tu žba od no si na po vre-
du prin ci pa do bre upra ve, po seb no ne ko rek tan od nos pre ma pod no si o-
cu pri tu žbe, ne bla go vre men rad ili dru go ne e tič ko po na ša nje za po sle nih 
u or ga ni ma upra ve.

U po stup ku po pri tu žbi Za štit nik gra đa na pri ba vlja sve do ka ze i utvr đu je 
sve či nje ni ce i okol no sti ko je sma tra bit nim za do no še nje sta va o oprav da-
no sti pri tu žbe. Za to mu sto je na ras po la ga nju sva po treb na sred stva – raz-
go vor sa svim za po sle ni ma u or ga nu či ji rad kon tro li še, uvid u do ku men ta-
ci ju or ga na, ne sme tan pri stup slu žbe nim pro sto ri ja ma, kao i me sti ma na 
ko ji ma se na la ze li ca li še na slo bo de i pra vo da s nji ma raz go va ra na sa mo i 
sve dru go što mo že do ve sti do ce lo vi ti je oce ne o po sto ja nju pro pu sta u ra-
du, ko ji do vo de do kr še nja po je di nač nih ili ko lek tiv nih pra va gra đa na.

Ako usta no vi da je u ra du or ga na upra ve bi lo pro pu sta, Za štit nik gra đa-
na će ih kon sta to va ti i pre po ru či ti na čin nji ho vog ot kla nja nja, ka ko u od-
no su na kon kre tan slu čaj, ta ko i u od no su na sve dru ge ili bu du će slu ča je-
ve. Uko li ko ima po tre be, Za štit nik će pred u ze ti me re pre ma od go vor ni ma 
za kr še nje pra va gra đa na. Or gan upra ve je du žan da naj ka sni je u ro ku od 
60 da na (ili kra ćem, ako to Za štit nik gra đa na zah te va) oba ve sti Za štit ni-
ka gra đa na o to me da li je po stu pio po pre po ru ci i ot klo nio ne do sta tak, 
od no sno zbog če ga to ni je uči nio. O ne po stu pa nju po pre po ru ci, Za štit-
nik gra đa na mo že da oba ve sti jav nost, Skup šti nu i Vla du, a mo že da pre-
po ru či i utvr đi va nje od go vor no sti ru ko vo di la ca or ga na upra ve.
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 KO MU NI KA CI O NA STRA TE GI JA IZ ME ĐU 

NO SI LA CA ZA ŠTI TE PRA VA NA CI O NAL NIH 

MA NJI NA I PRE VEN CI JA KON FLI KA TA 

U LO KAL NOJ ZA JED NI CI

Da kle, i po red re la tiv no raz vi je nih nor ma tiv nih re še nja u obla sti za šti te 
pra va na ci o nal nih ma nji na i in sti tu ci o nal nih po ten ci ja la da se iz gra di si-
stem de lo tvor nog ostva ri va nja tih pra va i nad zo ra nad nji ma, u Sr bi ji op-
sta ju me sta otvo re nih i la tent nih me đu et nič kih spo ro va. U iz ve šta ji ma 
me đu na rod nih or ga ni za ci ja jug Sr bi je i San džak su ozna če ni kao me sta 
me đu et nič ke ne to le ran ci je, a u Sa ve tu Evro pe i dru gim in sti tu ci ja ma ko-
je vr še nad zor nad ostva ri va njem pra va ma nji na u ze mlja ma čla ni ca ma 
po lo žaj Ro ma, Vla ha i pri pad ni ka dru gih ma nji na ko ji ži ve uda lje no od 
ho mo ge nih cen ta ra ma njin skih kul tu ra osta je otvo ren u smi slu po ja ča-
nog nad zo ra i pre ven tiv nog de lo va nja.

Me đu tim, osnov no pi ta nje je ka ko is ko ri sti ti i raz vi ti po sto je će po ten ci ja-
le ka ko bi se ot klo ni la mo gu ća me sta kon fli ka ta, po seb no u lo kal nim za-
jed ni ca ma i us po sta vio si stem je din stve ne efek tiv ne za šti te pra va na ci o nal-
nih ma nji na. Kon sta to va li smo da ovom pro ce su ne do sta je od go va ra ju ća 
in sti tu ci o nal na po dr ška u smi slu raz vi je nog uprav nog apa ra ta spo sob nog 
da, po red de kla ra tiv nog pri zna nja, raz vi je i me ha ni zme po treb ne za ostva-
ri va nje pra va. Iz ve štaj Za štit ni ka gra đa na za 2008. go di nu uka zu je na ovaj 
pro blem, a za pa ža nja Cen tra su usme re na na ka pa ci te te me đu et nič kih lo-
kal nih sa mo u pra va ko je ima ju raz li či ta is ku stva.

Lo kal ne sa mo u pra ve ko je ima ju pro ble me sa spro vo đe njem pri zna tih 
pra va na ci o nal nih ma nji na su o ča va ju se če sto s objek tiv nim pro ble mi ma 
ko ji ima ju is ho di šte u per cep ci ja ma gra đa na. Pri me ra ra di, u cen tral noj 
Sr bi ji, u po je di nim lo kal nim sa mo u pra va ma uvo đe nje je zi ka na ci o nal ne 
ma nji ne u slu žbe nu upo tre bu vi še je pro blem lo kal ne za jed ni ce ne go lo-
kal ne sa mo u pra ve. U op šti na ma u ko ji ma su tra di ci o nal no na sta nje ni 



pri pad ni ci bo šnjač ke i vla ške na ci o nal ne ma nji ne po sto je so cio-lin gvi stič-
ki pro ble mi unu tar ma njin skih za jed ni ca, ali i ne ra zu me va nje ve ćin skog 
sta nov ni štva da pri hva ti ma njin ski je zik u jav noj ko mu ni ka ci ji. Na sto ja nja 
lo kal ne sa mo u pra ve da ovaj pro blem re ši iza zi va ne za do volj stvo u lo kal noj 
za jed ni ci ko ja naj če šće ne ma raz u me va nja za pri zna va nje raz li či to sti.

Pre va zi la že nje ta kve si tu a ci je pod ra zu me va slo že nu i du go roč nu ak ci ju 
u ko joj bi ak tiv nu ulo gu tre ba lo da ima ju ne vla di ne or ga ni za ci je i gra đa-
ni kao za ma jac pro me na u lo kal nim sa mo u pra va ma. Part ne re u tom pro-
ce su tre ba lo bi tra ži ti u in sti tu ci ja ma lo kal nih za štit ni ka gra đa na i sa ve ta 
za me đu na ci o nal ne od no se, a po dr šku bi tre ba lo oče ki va ti od je di ni ca lo-
kal ne sa mo u pra ve ko je ima ju i dru štve ni i za kon ski in te res i oba ve zu da 
se sta ra ju o pra vi ma gra đa na i sta bil no sti lo kal ne za jed ni ce. Po dr šku tom 
pro ce su bi tre ba lo da pru ži Za štit nik gra đa na Re pu bli ke Sr bi je raz vi ja-
njem mre ža za po dr šku lo kal nim za štit ni ci ma gra đa na i SMO. Naj zad, 
jav na upra va bi tre ba lo da bu de ko ri snik i uče snik nor ma tiv nih i dru štve-
nih iz me na u ve zi sa pri stu pom ostva ri va nju ma njin skih pra va.

De lo tvor na ko mu ni ka cij ska stra te gi ja po či va na:

  1.  Usme re no sti NVO i ma njin skih sa mo u pra va ka gra đa ni ma u lo kal-
nim za jed ni ca ma, po ve ća nju nji ho ve sen zi bil no sti za pri zna va nje 
raz li či to sti, raz u me va nju za po tre be ose tlji vih i ma njin skih gru pa.

  2.  Raz vi ja nju stra te škog pla ni ra nja na ni vou NVO i ma njin skih sa mo-
u pra va u ve zi sa par ti ci pa ci jom gra đa na u raz vi ja nju ma njin ske 
auto no mi je i so ci jal ne ko he zi je u lo kal noj za jed ni ci.

  3.  Us po sta vlja nju sa rad nje i part ner skog od no sa sa lo kal nim za štit ni-
ci ma gra đa na i čla no vi ma sa ve ta za SMO.

  4.  In si sti ra nju na oba ve šta va nju pred la ga ča čla no va SMO o ra du ovih 
te la.

  5.  For mi ra nju gru pa za pri ti sak u lo kal noj za jed ni ci (ko mu ni ka ci ja bi 
tre ba lo da ob u hva ti i sin di ka te i me di je u lo kal noj za jed ni ci).

  6.  Raz vi ja nju ka pa ci te ta NVO i ma njin skih sa mo u pra va za vr še nje 
nad zo ra nad ostva ri va njem ljud skih i ma njin skih pra va.

  7.  Us po sta vlja nju ko mu ni ka ci o nih ka na la sa je di ni ca ma lo kal ne sa-
mo u pra ve.
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  8.  Raz me ni is ku sta va lo kal nih sa mo u pra va u ve zi sa spro vo đe njem 
ma njin skih pra va.

  9.  Raz vi ja nju mre že lo kal nih om bud sma na i SMO
10.  Us po sta vlja nju Mre že Za štit ni ka gra đa na Re pu bli ke Sr bi je u ve zi 

sa po dr škom ra du lo kal nih za štit ni ka gra đa na i SMO.
11.  For mi ra nju je din stve ne ba ze po da ta ka o ra du lo kal nih om bud sma-

na i SMO.
12.  Pri pre ma nju iz ve šta ja o na pret ku u ve zi s ostva ri va njem ljud skih i 

ma njin skih pra va.

Kre i ra nje stra te škog ko mu ni ka ci o nog pla na pred sta vlja pro ces ko ji pod-
ra zu me va an ga žo va nje svih lo kal nih i jav nih part ne ra u de lo tvor nom 
pro ce su ko ji za cilj ima GRA ĐA NE. Sta bil nost lo kal ne za jed ni ce mo že 
se ostva ri ti je di no uko li ko gra đa ni ima ju po ve re nje u jav ne i lo kal ne in sti-
tu ci je, a pre sve ga u sop stve ne re sur se, svo je su gra đa ne i ima ju svest da 
za jed nič kom ak ci jom mo gu obez be di ti do bro za sve. U mul ti et nič kim za-
jed ni ca ma ovi od no si če sto pred sta vlja ju osno vu lo kal ne i ši re sta bil no-
sti. Po tre ba za me đu sob nom ko mu ni ka ci jom ne sme bi ti za tvo re na u in-
sti tu ci je već bi tre ba lo da bu de ve ziv no tki vo dru štve no sti. Ko mu ni ka ci ja 
ne pod ra zu me va sa mo je zič ko raz u me va nje ne go i raz u me va nje dru gih, 
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nji ho vih po tre ba, na vi ka, kul tu re. Od go vor nost za us po sta vlja nje od no sa 
ko ji su pri me re ni na če li ma na ko ji ma po či va sva ko zdra vo dru štvo i sva-
ka dr ža va ure đe na na vla da vi ni pra va ne bi tre ba lo tra ži ti u in sti tu ci o nal-
nim pret po stav ka ma ostva ri va nja pra va već nji ho voj pri me ni i stva ra nju 
uslo va za pri mer nu lo kal nu za jed ni cu u ko joj raz li či tost ni je ni „pred-
nost“, ni „ma na“ već sta nje ko je ne iza zi va dru štve nu po zor nost i pre ko-
mer nu jav nu in ter ven ci ju. Naj bo lje je ono dru štvo u ko jem su in sti tu ci je 
ne pri met ne i u ko jem gra đa ni o slo bo di i pra vi ma ne ras pra vlja ju.
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PRI LO ZI





 DE KLA RA CI JA O NO VOM DE MO KRAT SKOM 

SI STE MU ZA ŠTI TE I UNA PRE ĐE NJA PRA VA 

MA NJI NA U SR JU GO SLA VI JI

1. Okru gli sto „Me đu et nič ki od no si i po lo žaj ma nji na u SR Ju go sla vi-
ji“ odr žan u Ni škoj Ba nji od 2. do 5. no vem bra 2000. go di ne oku pio je vi še 
od pe de set eks pe ra ta i pri pad ni ka še sna est ma njin skih za jed ni ca*1 ko je ži ve 
u SR Ju go sla vi ji (SRJ). Ovaj okru gli sto re a li zo va li su Cen tar za is tra ži va nje 
et ni ci te ta iz Be o gra da i me đu na rod na ne vla di na or ga ni za ci ja IS CO MET 
sa se di štem u Slo ve ni ji, ko ja ima sa ve to dav ni sta tus pri Sa ve tu Evro pe, u sa-
rad nji sa Ju go slo ven skim udru že njem za po li tič ke na u ke, Be o grad, i Dru-
štvom do bre ak ci je, Niš.

2. De mo krat ski pre o bra žaj ju go slo ven skog dru štva i dr ža ve ko ji je 
ot po čeo ne dav nim po li tič kim pro me na ma, slo žen je pro ces či je efi ka sno 
ostva ri va nje za vi si od od luč no sti de mo krat skih po li tič kih par ti ja i svih 
struk tu ra dr ža ve, raz vo ja lo kal ne i re gi o nal ne sa mo u pra ve, kao i od uče-
šća gra đa na u in sti tu ci ja ma ci vil nog dru štva i od go va ra ju ćih or ga ni za ci ja. 
Pred no vim de mo krat skim vla sti ma na me će se, kao naj pre či za da tak, re ša-
va nje na go mi la nih ele men tar nih ži vot nih pro ble ma sta nov ni štva, nu žnost 
što br žeg oži vlja va nja pri vre de i nje ne isto vre me ne tran zi ci je u du hu 
evrop skih kre ta nja, kao i re kon struk ci ja po sto je ćih in sti tu ci ja u skla du sa 
de mo krat skim na če li ma vla da vi ne pra va; isto dob no, po sto ji i nu žnost 
ure đe nja me đu na rod nog po lo ža ja Ju go sla vi je i nje nog po ste pe nog uklju-
či va nja u evrop ske in te gra ci je.

Du go roč ni uslo vi za ostva ri va nje ovih za da ta ka mo gu se stvo ri ti je-
di no po tvr đi va njem de mo krat skog ka rak te ra no vih vla sti stvar nim pro-
me na ma na raz li či tim pod ruč ji ma or ga ni za ci je i de lo va nja dr ža ve i dru-
štva. SRJ je vi še et nič ka i vi še re li gij ska za jed ni ca. Otu da una pre đi va nje 

* Al ban ci, Bo šnja ci, Bu ga ri, Če si, Hr va ti, Je vre ji, Nem ci, Ma đa ri, Ma ke don ci, Mu-
sli ma ni, Ro mi, Ru mu ni, Ru si ni, Slo va ci, Slo ven ci, Vla si.



me đu et nič kih i me đu ver skih od no sa, kao i po lo ža ja i za šti te et nič kih i ver-
skih ma nji na pred sta vlja ju po la znu tač ku i test de mo krat skog na pret ka 
ze mlje, ali i ka men te me ljac za nje nu unu tra šnju i me đu na rod nu sta bil-
nost. Me đu na rod na za jed ni ca je du žna da do sled nim spro vo đe njem kon-
cep ta mul ti et nič kog i mul ti re li gij skog ustroj stva Ko so va, na osno vu Re-
zo lu ci je Sa ve ta bez bed no sti 1244, bit no do pri ne se utvr đi va nju no vog 
de mo krat skog ustroj stva SRJ i na toj osno vi iz grad nji no vog po lo ža ja i 
pra va ma nji na; a na SRJ i Re pu bli ci Sr bi ji osta je do sled no spro vo đe nje 
mul ti et nič kog i mul ti re li gij skog ustroj stva Voj vo di ne.

3. Ovaj pro ces tre ba lo bi da se osla nja na sle de će prin ci pe:
•  De mo krat ska po li tič ka at mos fe ra u dru štvu, po volj na za iz gra đi va-

nje no vog de mo krat skog si ste ma pra va ma nji na, ostva ru je se do-
sled nim prin ci pi jel nim is ko re nji va njem svih ob li ka na ci o na li za ma, 
a na ro či to ot kla nja njem po sle di ca ra ni je ne ga tiv ne prak se i ne prav-
di ko je su uči nje ne pro tiv po je di nih ma nji na, ot kla nja njem et nič-
kih ste re o ti pa i pred ra su da, per ma nent nim vas pi ta va njem gra đa na 
(na ro či to mla dih) za to le ran ci ju, di ja log i vred no sti mul ti kul tur-
nog dru štva, pri če mu po seb nu od go vor nost ima ju obra zov ni si-
stem i me di ji.

•  U tra že nju re še nja tre ba lo bi po la zi ti od evrop skih me đu na rod nih 
stan dar da ko ji su usvo je ni u po sled njoj de ce ni ji, kao i od vla sti tog 
is ku stva i is ku sta va po je di nih evrop skih ze ma lja.

•  No vi de mo krat ski si stem pra va ma nji na u de mo krat skom, gra đan-
skom dru štvu SRJ tre ba lo bi da se raz vi ja obez be đi va njem ljud skih 
pra va pri pad ni ka ma nji na u ustav no-prav nom i po li tič kom si ste mu 
ze mlje, kao i na in sti tu ci o nal noj za šti ti in di vi du al nih i ko lek tiv nih 
pra va zna čaj nih za iden ti tet ma nji na.

•  No vi de mo krat ski si stem pra va ma nji na u SRJ tre ba iz gra di ti una-
pre đi va njem spe ci fič nih ustav nih nor mi i prav nih pro pi sa, kao i 
uklju či va njem no vih sa dr ži na na tom po lju u po li ti ku na kul tur-
nom, obra zov nom, in for ma tiv nom i dru gim pod ruč ji ma, i to na 
svim ni vo i ma dru štva.

•  U stva ra nju no vog de mo krat skog si ste ma za šti te ma nji na tre ba lo bi 
po la zi ti od spe ci fič nih uslo va i po tre ba ma nji na u Ju go sla vi ji, ali 
pri tom tre ba uno si ti i no ve mo de le ko ji su se po ka za li uspe šnim 
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u sa vre me nim evrop skim mul ti kul tur nim za jed ni ca ma. Na pri mer: 
de cen tra li za ci ja vla sti i po ve ća va nje kom pe ten ci ja i od go vor no sti 
lo kal nih i re gi o nal nih vla sti za ure đi va nje ma njin skih pi ta nja, in sti-
tu ci o nal no uče šće ma nji na u do no še nju od lu ka na svim ni vo i ma, 
obez be đi va nje oba ve znog pred stav ni štva ma nji na u lo kal nim, re gi o-
nal nim, re pu blič kim i sa ve znim pred stav nič kim te li ma i dru gim 
or ga ni ma vla sti, obez be đi va nje ne di skri mi na tor nog so ci jal no-eko-
nom skog po lo ža ja ma nji na, raz vi ja nje raz li či tih vi do va i mo de la 
auto no mi je, te lo kal ne i re gi o nal ne sa mo u pra ve u et nič ki me šo vi-
tim pod ruč ji ma.

•  Pred stav ni ci et nič kih i ver skih ma nji na tre ba da bu du uklju če ni u 
ras pra ve i od lu či va nje o pi ta nji ma no vog de mo krat skog si ste ma za-
šti te i pra va ma nji na.

•  Upo tre ba raz li či tih ter mi na za po je di ne ma njin ske za jed ni ce (na-
rod nost, na ci o nal ne ma nji ne, et nič ke gru pe i slič no) ne sme za po-
sle di cu da ima dis kri mi na ci ju bi lo ko je ma nji ne.

•  U okvi ru jav nih fi nan si ja na svim ni vo i ma tre ba lo bi obez be di ti, 
kao sa stav ni deo in sti tu ci o nal nog si ste ma, ma te ri jal ne i dru ge pret-
po stav ke za funk ci o ni sa nje in sti tu ci ja i or ga ni za ci ja ma nji na.

4. U ras pra vi na okru glom sto lu po me nu ti su broj ni pro ble mi i pred-
lo že na re še nja ko ja bi tre ba lo da uva ža va no va de mo krat ska vlast u SRJ. 
Tu iz dva ja mo:

•  De mo krat ski zna čaj no ve SRJ po tvr dio bi i nje no pri stu pa nje in stru-
men ti ma Sa ve ta Evro pe, kao što su Okvir na kon ven ci ja o pra vi ma 
na ci o nal nih ma nji na (1995), Evrop ska po ve lja o re gi o nal nim i ma-
njin skim je zi ci ma (1992), Evrop ska so ci jal na po ve lja (1996) i Okvir-
na kon ven ci ja o pre ko gra nič noj re gi o nal noj sa rad nji (1982), kao i 
me đu na rod nim pro ce du ra ma za nad zor im ple men ta ci je stan dar da 
ljud skih pra va i za šti te ma nji na.

•  U no vi de mo krat ski ustav no prav ni si stem SRJ i nje nih sa stav nih 
de lo va tre ba lo bi une ti spe ci fič ne od red be za šti te ma nji na uva ža va-
ju ći po me nu te prin ci pe, kao i utvr di ti me ha ni zme za nad zor im ple-
men ta ci je tog si ste ma i obez be đi va nje pra va pri pad ni ka ma nji na u 
okvi ru pra vo sud nog si ste ma ze mlje, te uvo đe nje in sti tu ci je om bud-
sma na za ma nji ne.
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•  No vi ustav no-prav ni si stem po tvr dio bi svo ju de mo kra tič nost obez-
be đi va njem po lo ža ja i pra va ma njin skih za jed ni ca ko je do sa da ni su 
pri zna te (na pri mer: Je vre ji, Hr va ti, Bo šnja ci, Slo ven ci, Ma ke don ci, 
Nem ci, Če si, Ukra jin ci, Ro mi, Vla si).

•  Rom skoj za jed ni ci u SRJ tre ba lo bi u no vom de mo krat skom si ste-
mu za šti te ma nji na obez be di ti ne di skri mi na tor ni po lo žaj i pra va, 
a od go va ra ju ćim me ra ma u od re đe nim pod ruč ji ma i una pre đi va nje 
so ci jal no e ko nom skog po lo ža ja.

•  Ustav no-prav no pri zna va nje iden ti te ta, po lo ža ja i pra va Bo šnja ka 
(Mu sli ma na) u San dža ku učvr sti lo bi i sa rad nju i sta bil nost re gi o na 
u du hu sa vre me nih evrop skih in te gra tiv nih mo de la.

•  Po lo žaj no vih ma nji na u SR Ju go sla vi ji una pre di la bi nor ma li za ci-
ja od no sa i raz voj sa rad nje iz me đu dr ža va na sled ni ca ne ka da šnje 
Ju go sla vi je.

•  Bi la te ral ni spo ra zu mi SRJ sa su sed nim ze mlja ma, u smi slu uspe-
šne prak se u Evro pi, u po sled njoj de ce ni ji, do pri ne li bi po bolj ša nju 
po lo ža ja i pra va srp ske i cr no gor ske ma nji ne u su sed nim ze mlja ma, 
kao i ma nji na su sed nih ze ma lja u SRJ; ti me bi se učvr stio i me đu na-
rod ni po lo žaj Ju go sla vi je, a do pri ne lo bi se i sta bil no sti u re gi o nu.

•  Raz voj re gi o nal ne pre ko gra nič ne sa rad nje SRJ sa su se di ma do pri-
neo bi sta bi li za ci ji do bro su sed skih od no sa i, u tom kon tek stu, po-
bolj ša nju po lo ža ja i pra va ma nji na u tim ze mlja ma. U ras pra vi na 
okru glom sto lu po me nu ta je mo guć nost raz vi ja nja ta kve sa rad nje 
iz me đu Sr bi je, Hr vat ske, Ma đar ske i Ru mu ni je, kao i na pod ruč ju 
Cr ne Go re, Sr bi je, Bo sne i Her ce go vi ne, Al ba ni je i Ma ke do ni je.

•  Ne vla di ne or ga ni za ci je ko je se ba ve pro ble mi ma ljud skih pra va i 
za šti te ma nji na tre ba lo bi da uče stvu ju u svim aspek ti ma iz grad nje 
no vog de mo krat skog si ste ma za šti te ma nji na.

5. Uče sni ci Okru glog sto la Me đu et nič ki od no si i po lo žaj ma nji na u 
SR Ju go sla vi ji iz ra ža va ju sprem nost da struč no do pri ne su iz grad nji no-
vog de mo krat skog si ste ma za šti te ma nji na u SRJ.

Ni ška Ba nja, SRJ, 5. no vem bar 2000.
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 ZA KON O ZA ŠTI TI PRA VA I SLO BO DA 

NA CI O NAL NIH MA NJI NA

DEO PR VI
OP ŠTE OD RED BE

Pred met za ko na

Član 1.
Ovim Za ko nom se re gu li še na čin ostva ri va nja in di vi du al nih i ko lek-

tiv nih pra va ko ja su Usta vom Sa ve zne Re pu bli ke Ju go sla vi je ili me đu na-
rod nim ugo vo ri ma ga ran to va na pri pad ni ci ma na ci o nal nih ma nji na.

Ovim Za ko nom se ure đu je i za šti ta na ci o nal nih ma nji na od sva kog 
ob li ka dis kri mi na ci je u ostva ri va nju pra va i slo bo da i us po sta vlja ju se in-
stru men ti ko ji ma se obez be đu ju i šti te po seb na pra va na ci o nal nih ma nji-
na na sa mo u pra vu u obla sti obra zo va nja, upo tre be je zi ka, in for mi sa nja i 
kul tu re i obra zu ju se usta no ve ra di olak ša va nja uče šća ma nji na u vla sti 
i u upra vlja nju jav nim po slo vi ma.

Re pu blič kim i po kra jin skim pro pi si ma, u skla du s Usta vom i za ko-
nom, mo gu se bli že ure di ti pi ta nja re gu li sa na ovim za ko nom.

Od re đe nje na ci o nal ne ma nji ne

Član 2.
Na ci o nal na ma nji na u smi slu ovog za ko na je sva ka gru pa dr ža vlja na 

Sa ve zne Re pu bli ke Ju go sla vi je ko ja, po broj no sti do volj no re pre zen ta tiv-
na, iako pred sta vlja ma nji nu na te ri to ri ji Sa ve zne Re pu bli ke Ju go sla vi je, 
pri pa da ne koj od gru pa sta nov ni štva ko je su u du go traj noj i čvr stoj ve zi 
sa te ri to ri jom Sa ve zne Re pu bli ke Ju go sla vi je i po se du je obe lež ja kao što 
su je zik, kul tu ra, na ci o nal na ili et nič ka pri pad nost, po re klo ili ve ro i spo-
vest, po ko ji ma se raz li ku je od ve ći ne sta nov ni štva, i či ji se pri pad ni ci od-
li ku ju bri gom da za jed no odr ža va ju svoj za jed nič ki iden ti tet, uklju ču ju ći 
kul tu ru, tra di ci ju, je zik ili re li gi ju.

* „Službeni list SRJ“, br. 11/02.



Na ci o nal nim ma nji na ma u smi slu ovog za ko na sma tra će se sve gru pe 
dr ža vlja na, ko je se na zi va ju ili od re đu ju kao na ro di, na ci o nal ne i et nič ke 
za jed ni ce, na ci o nal ne i et nič ke gru pe, na ci o nal no sti i na rod no sti, a is pu-
nja va ju uslo ve iz sta va 1. ovog čla na.

DEO DRU GI
OSNOV NA NA ČE LA

Za bra na dis kri mi na ci je

Član 3.
Za bra nju je se sva ki ob lik dis kri mi na ci je, na na ci o nal noj, et nič koj, ra-

snoj, je zič koj osno vi, pre ma li ci ma ko ja pri pa da ju na ci o nal nim ma nji na ma.
Or ga ni fe de ra ci je, re pu bli ke, auto nom ne po kra ji ne, gra da i op šti ne 

ne mo gu da do no se prav ne ak te, ni ti da pred u zi ma ju me re ko je su su prot-
ne sta vu 1. ovog čla na.

Me re za obez be đe nje rav no prav no sti

Član 4.
Or ga ni vla sti u Sa ve znoj Re pu bli ci Ju go sla vi ji mo gu u skla du sa Usta-

vom i za ko nom da do no se pro pi se, po je di nač ne prav ne ak te i da pred u zi-
ma ju me re u ci lju obez be đe nja pu ne i efek tiv ne rav no prav no sti iz me đu 
pri pad ni ka na ci o nal nih ma nji na i pri pad ni ka ve ćin ske na ci je.

Or ga ni vla sti će do ne ti prav ne ak te i pred u ze ti me re iz sta va 1. ovog 
čla na u ci lju po pra vlja nja po lo ža ja li ca ko ja pri pa da ju rom skoj na ci o nal-
noj ma nji ni.

Pro pi si, po je di nač ni prav ni ak ti i me re iz sta va 1. ovog čla na ne mo gu 
se sma tra ti ak tom dis kri mi na ci je.

Slo bo da na ci o nal nog opre de lji va nja i iz ra ža va nja

Član 5.
U skla du sa slo bo dom na ci o nal nog opre de lji va nja i iz ra ža va nja na ci-

o nal ne pri pad no sti, pro kla mo va nom Usta vom Sa ve zne Re pu bli ke Ju go-
sla vi je, ni ko ne sme pre tr pe ti šte tu zbog svog opre de lje nja ili iz ra ža va nja 
svo je na ci o nal ne pri pad no sti ili zbog uz dr ža va nja od ta kvog či nje nja.
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Za bra nje na je sva ka re gi stra ci ja pri pad ni ka na ci o nal nih ma nji na 
ko ja ih pro tiv no nji ho voj vo lji oba ve zu je da se iz ja sne o svo joj na ci o nal-
noj pri pad no sti.

Za bra nje na je sva ka rad nja i me ra na sil ne asi mi la ci je pri pad ni ka na-
ci o nal nih ma nji na.

Pra vo sa rad nje sa su na rod ni ci ma u ze mlji i ino stran stvu

Član 6.
Pri pad ni ci na ci o nal nih ma nji na ima ju pra vo da slo bod no za sni va ju 

i odr ža va ju mi ro lju bi ve od no se unu tar Sa ve zne Re pu bli ke Ju go sla vi je i 
van nje nih gra ni ca s li ci ma ko ja za ko ni to bo ra ve u dru gim dr ža va ma, po-
seb no s oni ma sa ko ji ma ima ju za jed nič ki et nič ki, kul tur ni, je zič ki i ver ski 
iden ti tet ili za jed nič ko kul tur no na sle đe.

Dr ža va mo že pred vi de ti olak ši ce u ci lju ostva ri va nja pra va iz sta va 1. 
ovog čla na.

Oba ve za po što va nja ustav nog po ret ka, 
na če la me đu na rod nog pra va i jav nog mo ra la

Član 7.
Za bra nje na je zlo u po tre ba pra va ko ja su pred vi đe na ovim za ko nom, 

ko ja je usme re na na na sil no ru še nje ustav nog po ret ka, na ru ša va nje te ri-
to ri jal ne ce lo kup no sti Sa ve zne Re pu bli ke Ju go sla vi je ili re pu bli ke čla ni ce, 
kr še nje za jam če nih slo bo da i pra va čo ve ka i gra đa ni na i iza zi va nje na ci o-
nal ne, ra sne i ver ske ne tr pe lji vo sti i mr žnje.

Pra va ko ja su pred vi đe na ovim za ko nom ne sme ju se ko ri sti ti ra di 
is pu nje nja ci lje va ko ji su su prot ni na če li ma me đu na rod nog pra va ili su 
upe re ni pro tiv jav ne bez bed no sti, mo ra la ili zdra vlja lju di.

Ostva ri va nje pra va ko ja su ga ran to va na ovim za ko nom ne mo že uti-
ca ti na du žno sti i od go vor no sti ko je pro is ti ču iz dr ža vljan stva.

Za šti ta ste če nih pra va

Član 8.
Ovim Za ko nom se ne me nja ju ni ti uki da ju pra va pri pad ni ka na ci o-

nal nih ma nji na ste če na u skla du sa pro pi si ma ko ji su se pri me nji va li do 
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stu pa nja na sna gu ovog za ko na, kao i na pra va ste če na na osno vu me đu-
na rod nih ugo vo ra ko ji ma je Sa ve zna Re pu bli ka Ju go sla vi ja pri stu pi la.

DEO TRE ĆI
PRA VA NA OČU VA NJE PO SEB NO STI

Iz bor i upo tre ba lič nog ime na

Član 9.
Pri pad ni ci na ci o nal nih ma nji na ima ju pra vo na slo bo dan iz bor i ko-

ri šće nje lič nog ime na i ime na svo je de ce, kao i na upi si va nje ovih lič nih 
ime na u sve jav ne is pra ve, slu žbe ne evi den ci je i zbir ke lič nih po da ta ka 
pre ma je zi ku i pra vo pi su pri pad ni ka na ci o nal ne ma nji ne.

Pra vo iz sta va 1. ovog čla na ne is klju ču je pa ra le lan upis ime na i po 
srp skom pra vo pi su i pi smu.

Pra vo na upo tre bu ma ter njeg je zi ka

Član 10.
Pri pad ni ci na ci o nal nih ma nji na mo gu slo bod no upo tre blja va ti svoj 

je zik i pi smo pri vat no i jav no.

Slu žbe na upo tre ba je zi ka i pi sma

Član 11.
Na te ri to ri ji je di ni ce lo kal ne sa mo u pra ve gde tra di ci o nal no ži ve pri-

pad ni ci na ci o nal nih ma nji na, nji hov je zik i pi smo mo gu bi ti u rav no prav-
noj slu žbe noj upo tre bi.

Je di ni ca lo kal ne sa mo u pra ve će oba ve zno uve sti u rav no prav nu slu-
žbe nu upo tre bu je zik i pi smo na ci o nal ne ma nji ne uko li ko pro ce nat pri-
pad ni ka te na ci o nal ne ma nji ne u ukup nom bro ju sta nov ni ka na nje noj 
te ri to ri ji do sti že 15% pre ma re zul ta ti ma po sled njeg po pi sa sta nov ni štva.

U je di ni ci lo kal ne sa mo u pra ve gde je u tre nut ku do no še nja ovog za-
ko na je zik na ci o nal ne ma nji ne u slu žbe noj upo tre bi, isti će osta ti u slu-
žbe noj upo tre bi.

Slu žbe na upo tre ba je zi ka na ci o nal nih ma nji na iz sta va 1. ovog čla na 
pod ra zu me va na ro či to: ko ri šće nje je zi ka na ci o nal nih ma nji na u uprav nom 
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i sud skom po stup ku i vo đe nje uprav nog po stup ka i sud skog po stup ka na 
je zi ku na ci o nal ne ma nji ne, upo tre bu je zi ka na ci o nal ne ma nji ne u ko mu-
ni ka ci ji or ga na sa jav nim ovla šće nji ma sa gra đa ni ma; iz da va nje jav nih is-
pra va i vo đe nje slu žbe nih evi den ci ja i zbir ki lič nih po da ta ka na je zi ci ma 
na ci o nal nih ma nji na i pri hva ta nje tih is pra va na tim je zi ci ma kao pu no-
va žnih; upo tre ba je zi ka na gla sač kim li sti ći ma i bi rač kim ma te ri ja lu, upo-
tre ba je zi ka u ra du pred stav nič kih te la.

Na te ri to ri ja ma iz sta va 2. ovog čla na, ime na or ga na ko ji vr še jav na 
ovla šće nja, na zi vi je di ni ca lo kal ne sa mo u pra ve, na se lje nih me sta, tr go va 
i uli ca i dru gi to po ni mi is pi su ju se i na je zi ku do tič ne na ci o nal ne ma nji-
ne, pre ma nje noj tra di ci ji i pra vo pi su.

Sa ve zni za ko ni i pro pi si ob ja vlju ju se i na je zi ci ma na ci o nal nih ma-
nji na, u skla du sa po seb nim pro pi som.

Pri pad ni ci na ci o nal nih ma nji na či ji broj u ukup nom sta nov ni štvu 
Sa ve zne Re pu bli ke Ju go sla vi je do sti že naj ma nje 2% pre ma po sled njem po-
pi su sta nov ni štva, mo gu se obra ti ti sa ve znim or ga ni ma na svom je zi ku i 
ima ju pra vo da do bi ju od go vor na tom je zi ku.

Po sla nik u Sa ve znoj skup šti ni ko ji pri pa da na ci o nal noj ma nji ni či ji 
broj u ukup nom sta nov ni štvu Sa ve zne Re pu bli ke Ju go sla vi je do sti že naj-
ma nje 2% pre ma po sled njem po pi su sta nov ni štva ima pra vo da se obra-
ća Sa ve znoj skup šti ni na svom je zi ku, što će se bli že ure di ti po slov ni ci ma 
ve ća Sa ve zne skup šti ne.

Pra vo na ne go va nje kul tu re i tra di ci je

Član 12.
Iz ra ža va nje, ču va nje, ne go va nje, raz vi ja nje, pre no še nje i jav no is po lja-

va nje na ci o nal ne i et nič ke, kul tur ne, ver ske i je zič ke po seb no sti kao de la 
tra di ci je gra đa na, na ci o nal nih ma nji na i nji ho vih pri pad ni ka je nji ho vo 
neo tu đi vo in di vi du al no i ko lek tiv no pra vo.

U ci lju oču va nja i raz vo ja na ci o nal ne i et nič ke po seb no sti, pri pad ni-
ci na ci o nal nih ma nji na ima ju pra vo da osni va ju po seb ne kul tur ne, umet-
nič ke i na uč ne usta no ve, dru štva i udru že nja u svim obla sti ma kul tur nog 
i umet nič kog ži vo ta.

Usta no ve, dru štva i udru že nja iz pret hod nog sta va sa mo stal ni su u 
ra du. Dr ža va će uče stvo va ti u fi nan si ra nju tih dru šta va i udru že nja u skla-
du sa svo jim mo guć no sti ma.
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Za pod sti ca nje i po dr šku usta no va, dru šta va i udru že nja iz sta va 5. 
ovog čla na mo gu se osni va ti po seb ne fon da ci je.

Mu ze ji, ar hi vi i in sti tu ci je za za šti tu spo me ni ka kul tu re či ji je osni vač 
dr ža va obez be di će pred sta vlja nje i za šti tu kul tur no-isto rij skog na sle đa 
na ci o nal nih ma nji na sa svo je te ri to ri je. Pred stav ni ci na ci o nal nih sa ve ta 
uče stvo va će u od lu či va nju o na či nu pred sta vlja nja kul tur no-isto rij skog 
na sle đa svo je za jed ni ce.

Ško lo va nje na ma ter njem je zi ku

Član 13.
Pri pad ni ci na ci o nal nih ma nji na ima ju pra vo na vas pi ta nje i obra zo-

va nje na svom je zi ku u in sti tu ci ja ma pred škol skog, osnov nog i sred njeg 
vas pi ta nja i obra zo va nja.

Uko li ko u tre nut ku do no še nja ovog za ko na ne po sto ji obra zo va nje na 
je zi ku na ci o nal ne ma nji ne u okvi ru si ste ma jav nog obra zo va nja za pri pad-
ni ke na ci o nal ne ma nji ne iz sta va 1. ovog čla na, dr ža va je du žna da omo gu ći 
or ga ni zo va nje obra zo va nja na je zi ku na ci o nal ne ma nji ne, a do tog vre me na 
obez be di dvo je zič nu na sta vu ili iz u ča va nje je zi ka na ci o nal ne ma nji ne s ele-
men ti ma na ci o nal ne isto ri je i kul tu re za pri pad ni ke na ci o nal ne ma nji ne.

Za ostva ri va nje pra va iz st. 1. i 2. ovog čla na mo že se pro pi sa ti od re-
đe ni mi ni ma lan broj uče ni ka, s tim da taj broj mo že da bu de ma nji od 
mi ni mal nog bro ja uče ni ka ko ji je za ko nom pro pi san za obez be đe nje od-
go va ra ju ćih ob li ka na sta ve i obra zo va nja.

Obra zo va nje na je zi ku na ci o nal ne ma nji ne ne is klju ču je oba ve zno 
uče nje srp skog je zi ka.

Pro gram na sta ve za po tre be obra zo va nja iz sta va 1. ovog čla na, u de-
lu ko ji se od no si na na ci o nal ni sa dr žaj, u znat noj me ri će sa dr ža ti te me 
ko je se od no se na isto ri ju, umet nost i kul tu ru na ci o nal ne ma nji ne.

U iz ra di na stav nog pla na za po tre be na sta ve pred me ta ko ji iz ra ža va ju 
po seb nost na ci o nal nih ma nji na na je zi ku na ci o nal nih ma nji na, dvo je zič-
ne na sta ve i uče nje je zi ka na ci o nal nih ma nji na s ele men ti ma na ci o nal ne 
kul tu re iz sta va 1. ovog čla na, oba ve zno uče stvu ju na ci o nal ni sa ve ti na ci o-
nal ne ma nji ne.

Plan i pro gram ra da u obra zov nim usta no va ma i ško la ma sa na sta-
vom na srp skom je zi ku, s ci ljem po spe ši va nja to le ran ci je pre ma na ci o nal-
nim ma nji na ma, tre ba da sa dr ži gra di vo ko je sa dr ži sa zna nja o isto ri ji, 
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kul tu ri i po lo ža ju na ci o nal nih ma nji na, te dru ge sa dr ža je ko je po spe šu ju 
me đu sob nu to le ran ci ju i su ži vot. Na te ri to ri ja ma gde je je zik na ci o nal ne 
ma nji ne u slu žbe noj upo tre bi, plan i pro gram u obra zov nim usta no va ma 
i ško la ma sa srp skim na stav nim je zi kom tre ba da sa dr že mo guć nost uče-
nja je zi ka na ci o nal ne ma nji ne.

Član 14.
Za po tre be obra zo va nja na je zi ku na ci o nal nih ma nji na iz čla na 13. 

stav 1. u okvi ru vi šeg i vi so kog obra zo va nja obez be di će se ka te dre i fa kul-
te ti na je zi ci ma na ci o nal nih ma nji na, ili dvo je zič no.

Po red vi šeg i vi so kog obra zo va nja iz pret hod nog sta va ovog čla na, 
fa kul tet će or ga ni zo va ti lek to rat na je zi ci ma na ci o nal nih ma nji na, gde će 
stu den ti pri pad ni ci na ci o nal nih ma nji na mo ći da sa vla da ju struč ne ter-
mi ne i na je zi ku na ci o nal ne ma nji ne.

Po red oba ve za iz st. 1. i 2. ovog čla na dr ža va će po ma ga ti struč no 
ospo so blja va nje i ter mi no lo ško usa vr ša va nje na stav ni ka za po tre be obra-
zo va nja iz sta va 1. ovog čla na.

Dr ža va će po spe ši va ti me đu na rod nu sa rad nju, s ci ljem da se omo gu ći 
da pri pad ni ci na ci o nal nih ma nji na stu di ra ju u ino stran stvu na ma ter njem 
je zi ku i da se ta ko ste če ne di plo me pri zna ju u skla du za za ko nom.

Član 15.
Pri pad ni ci na ci o nal nih ma nji na ima ju pra vo da osnu ju i odr ža va ju 

pri vat ne obra zov ne usta no ve, ško le ili uni ver zi tet gde će se obra zo va nje 
or ga ni zo va ti na je zi ci ma na ci o nal nih ma nji na ili dvo je zič no, u skla du sa 
za ko nom.

U fi nan si ra nju obra zo va nja na je zi ci ma na ci o nal nih ma nji na mo gu 
uče stvo va ti i do ma će i stra ne or ga ni za ci je, fon da ci je i pri vat na li ca u skla-
du sa za ko nom.

U slu ča ju fi nan sij ske i dru ge do na ci je iz pret hod nog sta va, dr ža va će 
obez be di ti od re đe ne olak ši ce ili oslo ba đa nje od da žbi na.

Upo tre ba na ci o nal nih sim bo la

Član 16.
Pri pad ni ci na ci o nal nih ma nji na ima ju pra vo iz bo ra i upo tre be na ci o-

nal nih sim bo la i zna me nja.
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Na ci o nal ni sim bol i zna me nje ne mo gu bi ti iden tič ni sa sim bo lom i 
zna me njem dru ge dr ža ve.

Na ci o nal ne sim bo le, zna me nja i pra zni ke na ci o nal nih ma nji na pred-
la žu na ci o nal ni sa ve ti. Sim bo le, zna me nje i pra zni ke na ci o nal nih ma nji-
na po tvr đu je Sa ve zni sa vet za na ci o nal ne ma nji ne.

Sim bo li i zna me nja na ci o nal nih ma nji na mo gu se slu žbe no is ti ca ti 
to kom dr žav nih pra zni ka i pra zni ka na ci o nal ne ma nji ne na zgra da ma i 
u pro sto ri ja ma lo kal nih or ga na i or ga ni za ci ja sa jav nim ovla šće nji ma na 
pod ruč ji ma na ko ji ma je je zik na ci o nal ne ma nji ne u slu žbe noj upo tre bi.

Uz zna me nja i sim bo le na ci o nal ne ma nji ne, pri slu žbe noj upo tre bi 
iz sta va 2. ovog čla na, oba ve zno se is ti ču zna me nja i sim bo li Sa ve zne Re-
pu bli ke Ju go sla vi je, od no sno re pu bli ke čla ni ce.

Jav no oba ve šta va nje na je zi ci ma na ci o nal nih ma nji na

Član 17.
Pri pad ni ci na ci o nal nih ma nji na ima ju pra vo na pot pu no i ne pri stra-

sno oba ve šta va nje na svom je zi ku, uklju ču ju ći pra vo na iz ra ža va nje, pri ma-
nje, sla nje i raz me nu in for ma ci ja i ide ja pu tem štam pe i dru gih sred sta va 
jav nog oba ve šta va nja.

Dr ža va će u pro gra mi ma ra di ja i te le vi zi je jav nog ser vi sa obez be di ti 
in for ma tiv ne, kul tur ne i obra zov ne sa dr ža je na je zi ku na ci o nal ne ma nji-
ne, a mo že da osni va i po seb ne ra dio i te le vi zij ske sta ni ce ko je bi emi to va le 
pro gra me na je zi ci ma na ci o nal nih ma nji na.

Pri pad ni ci na ci o nal nih ma nji na ima ju pra vo da osni va ju i odr ža va ju 
me di je na svom je zi ku.

DEO ČE TVR TI
DE LO TVOR NO UČE ŠĆE U OD LU ČI VA NJU O PI TA NJI MA 

PO SEB NO STI, U VLA STI I UPRA VI

Sa ve zni sa vet za na ci o nal ne ma nji ne

Član 18.
U ci lju oču va nja, una pre đe nja i za šti te na ci o nal nih, et nič kih, ver skih, 

je zič kih i kul tur nih po seb no sti pri pad ni ka na ci o nal nih ma nji na i u ci lju 
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ostva ri va nja nji ho vih pra va, Sa ve zna vla da Sa ve zne Re pu bli ke Ju go sla vi je 
će osno va ti Sa ve zni Sa vet za na ci o nal ne ma nji ne (u da ljem tek stu: Sa vet).

Sa stav i nad le žno sti Sa ve ta utvr di će Sa ve zna vla da.
Pred stav ni ci na ci o nal nih sa ve ta na ci o nal nih ma nji na bi će čla no vi 

Sa ve ta.

Na ci o nal ni sa ve ti na ci o nal nih ma nji na

Član 19.
Pri pad ni ci na ci o nal nih ma nji na mo gu iza bra ti na ci o nal ne sa ve te (u da-

ljem tek stu: sa vet) ra di ostva ri va nja pra va na sa mo u pra vu u obla sti upo tre-
be je zi ka i pi sma, obra zo va nja, in for mi sa nja i kul tu re.

Sa vet je prav no li ce.
Sa vet ima naj ma nje 15 a naj vi še 35 čla no va, u za vi sno sti od ukup nog 

bro ja pri pad ni ka na ci o nal ne ma nji ne, ko ji se bi ra ju na pe riod od če ti ri 
go di ne.

Sa vet do no si svoj sta tut i bu džet u skla du sa Usta vom i za ko nom.
Sa vet se fi nan si ra iz bu dže ta i do na ci ja.
Re gi star iza bra nih sa ve ta vo di nad le žni sa ve zni or gan.
Sa vet pred sta vlja na ci o nal nu ma nji nu u obla sti slu žbe ne upo tre be je zi-

ka, obra zo va nja, in for mi sa nja na je zi ku na ci o nal ne ma nji ne i kul tu re, uče-
stvu je u pro ce su od lu či va nja ili od lu ču je o pi ta nji ma iz tih obla sti i osni va 
usta no ve iz ovih obla sti.

Or ga ni dr ža ve, te ri to ri jal ne auto no mi je ili je di ni ce lo kal ne sa mo u pra-
ve, pri li kom od lu či va nja o pi ta nji ma iz sta va 7. ovog čla na, za tra ži će mi-
šlje nje sa ve ta.

Sa vet se mo že obra ti ti or ga ni ma vla sti iz sta va 8. ovog čla na u ve zi sa 
svim pi ta nji ma ko ja uti ču na pra va i po lo žaj na ci o nal ne ma nji ne.

Deo ovla šće nja iz obla sti po me nu tih u sta vu 7. ovog čla na mo že se 
po ve ri ti sa ve ti ma, a dr ža va će obez be di ti fi nan sij ska sred stva po treb na 
za vr še nje ovih nad le žno sti.

Pri utvr đi va nju obi ma i vr ste ovla šće nja iz sta va 10. ovog čla na vo di 
se ra ču na i o zah te vu na ci o nal nog sa ve ta.

Sa ve ti će se for mi ra ti na prin ci pi ma do bro volj no sti, iz bor no sti, pro-
por ci o nal no sti i de mo kra tič no sti.

Iz bor na pra vi la o iz bo ru na ci o nal nih sa ve ta re gu li sa će se za ko nom.

Zakon o zaštiti prava i sloboda nacionalnih manjina    67



Sa ve zni fond za na ci o nal ne ma nji ne

Član 20.
Osni va se Sa ve zni fond za pod sti ca nje dru štve nog, eko nom skog, kul-

tur nog i op šteg raz vo ja na ci o nal nih ma nji na (u da ljem tek stu: Fond).
Fond će uče stvo va ti u fi nan si ra nju ak tiv no sti i pro je ka ta iz bu džet skih 

sred sta va ve za nih za po bolj ša nje po lo ža ja i raz vi ja nje kul tur nog stva ra la-
štva na ci o nal nih ma nji na.

Sa ve zna Vla da će do ne ti bli že pro pi se ko ji ma će utvr di ti sa stav i de-
lat nost Fon da.

Uče stvo va nje u jav nom ži vo tu i rav no prav nost 
pri za po šlja va nju u jav noj slu žbi

Član 21.
Pri li kom za po šlja va nja u jav nim slu žba ma, uklju ču ju ći po li ci ju, vo di 

se ra ču na o na ci o nal nom sa sta vu sta nov ni štva, od go va ra ju ćoj za stu plje no-
sti i o po zna va nju je zi ka ko ji se go vo ri na pod ruč ju or ga na ili slu žbe.

DEO PE TI
ZA ŠTI TA PRA VA I SLO BO DA MA NJI NA

Za bra na na ru ša va nja pra va ma nji na

Član 22.
Za bra nju ju se me re ko je me nja ju od nos sta nov ni štva u obla sti ma na-

se lje nim na ci o nal nim ma nji na ma i ko je ote ža va ju uži va nje i ostva ri va nje 
pra va pri pad ni ka na ci o nal nih ma nji na.

Sud ska i ustav no sud ska za šti ta pra va

Član 23.
U ci lju za šti te svo jih pra va, pri pad ni ci na ci o nal nih ma nji na i na ci o-

nal ni sa ve ti na ci o nal nih ma nji na mo gu pod ne ti tu žbu za na kna du šte te 
nad le žnom su du.

U skla du sa od red ba ma Za ko na o Sa ve znom ustav nom su du, Sa-
ve zno mi ni star stvo na ci o nal nih i et nič kih za jed ni ca i na ci o nal ni sa vet 
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na ci o nal ne ma nji ne bi će ovla šće ni da ulo že ustav nu žal bu Sa ve znom 
ustav nom su du u slu ča ju da pro ce ne da je do šlo do po vre de ustav nih 
pra va i slo bo da pri pad ni ka na ci o nal ne ma nji ne, ili u slu ča ju da im se 
obra ti pri pad nik na ci o nal ne ma nji ne ko ji sma tra da je po vre đen u svo jim 
ustav nim pra vi ma i slo bo da ma.

DEO ŠE STI
PRE LA ZNE I ZA VR ŠNE OD RED BE

Član 24.
Do do no še nja za ko na iz čla na 19. stav 13. ovog za ko na, na ci o nal ne 

sa ve te bi ra će skup šti ne elek to ra na ci o nal nih ma nji na.
Elek to ri na ci o nal nih ma nji na iz sta va 1. ovog čla na mo gu bi ti sa ve-

zni i re pu blič ki po sla ni ci i po sla ni ci u skup šti na ma auto nom nih po kra ji-
na ko ji su na te funk ci je iza bra ni zbog svo je pri pad no sti na ci o nal noj ma-
nji ni ili ko ji se iz ja šnja va ju kao pri pad ni ci ma nji ne i go vo re je zik ma nji ne.

Elek to ri na ci o nal nih ma nji na iz sta va 1. ovog čla na mo gu bi ti i od bor-
ni ci ko ji pri pa da ju na ci o nal noj ma nji ni, a iza bra ni su u je di ni ca ma lo kal ne 
sa mo u pra ve u ko ji ma je ma njin ski je zik u slu žbe noj upo tre bi.

Pra vo da bu de elek tor ima i sva ki gra đa nin ko ji se iz ja šnja va kao pri-
pad nik na ci o nal ne ma nji ne i nje go vu kan di da tu ru po dr ža va naj ma nje 
100 pri pad ni ka na ci o nal ne ma nji ne sa bi rač kim pra vom, ili ga kan di du je 
jed na na ci o nal na or ga ni za ci ja ili udru že nje na ci o nal ne ma nji ne.

Osta la pi ta nja u ve zi sa nad le žno šću i na či nom ra da skup šti na elek-
to ra na ci o nal nih ma nji na ure di će sa ve zni or gan nad le žan za pra va ma nji na 
u ro ku od 30 da na od da na stu pa nja na sna gu ovog za ko na.

Član 25.
Ovaj za kon stu pa na sna gu osmog da na od da na ob ja vlji va nja u „Slu-

žbe nom li stu SRJ“.
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 USTAV SR BI JE – ZA ŠTI TA LJUD SKIH 

I MA NJIN SKIH PRA VA I SLO BO DA

3. Pra va pri pad ni ka na ci o nal nih ma nji na

Osnov na od red ba

Član 75.
Pri pad ni ci ma na ci o nal nih ma nji na, po red pra va ko ja su Usta vom za-

jam če na svim gra đa ni ma, jam če se do dat na, in di vi du al na ili ko lek tiv na pra-
va. In di vi du al na pra va ostva ru ju se po je di nač no, a ko lek tiv na u za jed ni ci sa 
dru gi ma, u skla du sa Usta vom, za ko nom i me đu na rod nim ugo vo ri ma.

Pu tem ko lek tiv nih pra va pri pad ni ci na ci o nal nih ma nji na, ne po sred-
no ili pre ko svo jih pred stav ni ka, uče stvu ju u od lu či va nju ili sa mi od lu ču ju 
o po je di nim pi ta nji ma ve za nim za svo ju kul tu ru, obra zo va nje, oba ve šta-
va nje i slu žbe nu upo tre bu je zi ka i pi sma, u skla du sa za ko nom.

Ra di ostva re nja pra va na sa mo u pra vu u kul tu ri, obra zo va nju, oba-
ve šta va nju i slu žbe noj upo tre bi je zi ka i pi sma, pri pad ni ci na ci o nal nih 
ma nji na mo gu iza bra ti svo je na ci o nal ne sa ve te, u skla du sa za ko nom.

Za bra na dis kri mi na ci je na ci o nal nih ma nji na

Član 76.
Pri pad ni ci ma na ci o nal nih ma nji na jam či se rav no prav nost pred za-

ko nom i jed na ka za kon ska za šti ta.
Za bra nje na je bi lo ka kva dis kri mi na ci ja zbog pri pad no sti na ci o nal-

noj ma nji ni.
Ne sma tra ju se dis kri mi na ci jom po seb ni pro pi si i pri vre me ne me re 

ko je Re pu bli ka Sr bi ja mo že uve sti u eko nom skom, so ci jal nom, kul tur-
nom i po li tič kom ži vo tu, ra di po sti za nja pu ne rav no prav no sti iz me đu 

* „Službeni glasnik RS“, br. 98/06.



pri pad ni ka na ci o nal ne ma nji ne i gra đa na ko ji pri pa da ju ve ći ni, ako su 
usme re ne na ukla nja nje iz ra zi to ne po volj nih uslo va ži vo ta ko ji ih po-
seb no po ga đa ju.

Rav no prav nost u vo đe nju jav nih po slo va

Član 77.
Pri pad ni ci na ci o nal nih ma nji na ima ju, pod istim uslo vi ma kao osta-

li gra đa ni, pra vo da uče stvu ju u upra vlja nju jav nim po slo vi ma i da stu pa-
ju na jav ne funk ci je.

Pri za po šlja va nju u dr žav nim or ga ni ma, jav nim slu žba ma, or ga ni ma 
auto nom ne po kra ji ne i je di ni ca lo kal ne sa mo u pra ve vo di se ra ču na o na-
ci o nal nom sa sta vu sta nov ni štva i od go va ra ju ćoj za stu plje no sti pri pad ni ka 
na ci o nal nih ma nji na.

Za bra na na sil ne asi mi la ci je

Član 78.
Za bra nje na je na sil na asi mi la ci ja pri pad ni ka na ci o nal nih ma nji na.
Za šti ta pri pad ni ka na ci o nal nih ma nji na od sva ke rad nje usme re ne 

ka nji ho voj na sil noj asi mi la ci ji ure đu je se za ko nom.
Za bra nje no je pred u zi ma nje me ra ko je bi pro u zro ko va le ve štač ko 

me nja nje na ci o nal nog sa sta va sta nov ni štva na pod ruč ji ma gde pri pad ni ci 
na ci o nal nih ma nji na ži ve tra di ci o nal no i u zna čaj nom bro ju.

Pra vo na oču va nje po seb no sti

Član 79.
Pri pad ni ci na ci o nal nih ma nji na ima ju pra vo: na iz ra ža va nje, ču va-

nje, ne go va nje, raz vi ja nje i jav no iz ra ža va nje na ci o nal ne, et nič ke, kul tur-
ne i ver ske po seb no sti; na upo tre bu svo jih sim bo la na jav nim me sti ma; 
na ko ri šće nje svog je zi ka i pi sma; da u sre di na ma gde či ne zna čaj nu po-
pu la ci ju, dr žav ni or ga ni, or ga ni za ci je ko ji ma su po ve re na jav na ovla šće-
nja, or ga ni auto nom nih po kra ji na i je di ni ca lo kal ne sa mo u pra ve vo de 
po stu pak i na nji ho vom je zi ku; na ško lo va nje na svom je zi ku u dr žav nim 
usta no va ma i usta no va ma auto nom nih po kra ji na; na osni va nje pri vat nih 
obra zov nih usta no va; da na svom je zi ku ko ri ste svo je ime i pre zi me; da 
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u sre di na ma gde či ne zna čaj nu po pu la ci ju, tra di ci o nal ni lo kal ni na zi vi, 
ime na uli ca, na se lja i to po graf ske ozna ke bu du is pi sa ne i na nji ho vom je-
zi ku; na pot pu no, bla go vre me no i ne pri stra sno oba ve šta va nje na svom 
je zi ku, uklju ču ju ći i pra vo na iz ra ža va nje, pri ma nje, sla nje i raz me nu oba-
ve šte nja i ide ja; na osni va nje sop stve nih sred sta va jav nog oba ve šta va nja, 
u skla du sa za ko nom.

U skla du s Usta vom, na osno vu za ko na, po kra jin skim pro pi si ma mo-
gu se usta no vi ti do dat na pra va pri pad ni ka na ci o nal nih ma nji na.

Pra vo na udru ži va nje i na sa rad nju sa su na rod ni ci ma

Član 80.
Pri pad ni ci na ci o nal nih ma nji na mo gu da osni va ju pro svet na i kul tur-

na udru že nja ko ja do bro volj no fi nan si ra ju.
Re pu bli ka Sr bi ja pri zna je pro svet nim i kul tur nim udru že nji ma na ci o-

nal nih ma nji na po seb nu ulo gu u ostva ri va nju pra va pri pad ni ka na ci o nal-
nih ma nji na.

Pri pad ni ci na ci o nal nih ma nji na ima ju pra vo na ne sme ta ne ve ze i 
sa rad nju sa su na rod ni ci ma iz van te ri to ri je Re pu bli ke Sr bi je.

Raz vi ja nje du ha to le ran ci je

Član 81.
U obla sti obra zo va nja, kul tu re i in for mi sa nja Sr bi ja pod sti če duh to-

le ran ci je i me đu kul tur nog di ja lo ga i pred u zi ma efi ka sne me re za una pre-
đe nje uza jam nog po što va nja, raz u me va nja i sa rad nje me đu svim lju di ma 
ko ji ži ve na nje noj te ri to ri ji, bez ob zi ra na nji hov et nič ki, kul tur ni, je zič ki 
ili ver ski iden ti tet.
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 ZA KON O NA CI O NAL NIM SA VE TI MA 

NA CI O NAL NIH MA NJI NA

I. OSNOV NE OD RED BE

Član 1.
Ovim za ko nom ure đu ju se nad le žno sti na ci o nal nih sa ve ta na ci o nal-

nih ma nji na (u da ljem tek stu: na ci o nal ni sa ve ti) u obla sti kul tu re, obra zo-
va nja, oba ve šta va nja i slu žbe ne upo tre be je zi ka i pi sma, po stu pak iz bo ra 
na ci o nal nih sa ve ta, nji ho vo fi nan si ra nje i dru ga pi ta nja od zna ča ja za rad 
na ci o nal nih sa ve ta.

Član 2.
Ra di ostva ri va nja pra va na sa mo u pra vu u kul tu ri, obra zo va nju, oba-

ve šta va nju i slu žbe noj upo tre bi je zi ka i pi sma, pri pad ni ci na ci o nal nih 
ma nji na u Re pu bli ci Sr bi ji mo gu da iza be ru svo je na ci o nal ne sa ve te.

Na ci o nal ni sa vet pred sta vlja na ci o nal nu ma nji nu u obla sti obra zo va-
nja, kul tu re, oba ve šta va nja na je zi ku na ci o nal ne ma nji ne i slu žbe ne upo-
tre be je zi ka i pi sma, uče stvu je u pro ce su od lu či va nja ili od lu ču je o pi ta nji-
ma iz tih obla sti i osni va usta no ve, pri vred na dru štva i dru ge or ga ni za ci je 
iz ovih obla sti.

Član 3.
Mi ni star stvo nad le žno za po slo ve ljud skih i ma njin skih pra va (u da-

ljem tek stu: Mi ni star stvo) vo di re gi star na ci o nal nih sa ve ta.
Upis u re gi star vr ši se na osno vu zah te va za upis, ko ji pred sed nik na ci o-

nal nog sa ve ta pod no si u ro ku od 30 da na od da na kon sti tu i sa nja sa ve ta.
Upi som u re gi star na ci o nal ni sa vet sti če svoj stvo prav nog li ca.

Član 4.
Upis u re gi star vr ši se u ro ku od 30 da na od da na pri je ma ured nog 

zah te va.
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U re gi star se upi su je: na ziv i se di šte na ci o nal nog sa ve ta, ime i pre zi-
me, je din stven ma tič ni broj i pre bi va li šte pred sed ni ka na ci o nal nog sa ve ta, 
da tum do no še nja sta tu ta, od no sno iz me na i do pu na sta tu ta, broj i da tum 
re še nja o upi su u re gi star.

Po da ci upi sa ni u re gi star su jav ni.
Mi ni star stvo bli že ure đu je sa dr ži nu i na čin vo đe nja re gi stra.

Član 5.
Na ci o nal ni sa vet mo že da sti če i otu đu je po kret nu i ne po kret nu imo-

vi nu, a na osno vu od lu ke nad le žnog or ga na mo že da bu de i ko ri snik sred-
sta va u jav noj svo ji ni, u skla du sa za ko nom.

Član 6.
Na ci o nal ni sa vet ima sta tut.
Sta tu tom se ure đu ju:
1) de lat nost na ci o nal nog sa ve ta;
2) broj čla no va na ci o nal nog sa ve ta, u skla du sa za ko nom;
3) se di šte na ci o nal nog sa ve ta;
4) na ziv, sim bol i pe čat na ci o nal nog sa ve ta;
5) broj i na čin iz bo ra čla no va or ga na na ci o nal nog sa ve ta;
6)  dru ga te la na ci o nal nog sa ve ta, broj čla no va i po stu pak iz bo ra čla-

no va tih te la;
7) pri zna nja i na čin nji ho ve do de le, i
8) dru ga pi ta nja od zna ča ja za rad na ci o nal nog sa ve ta.
Na ci o nal ni sa vet je du žan da, u ro ku od 30 da na od da na do no še nja 

iz me na i do pu na sta tu ta, oba ve sti o to me Mi ni star stvo i do sta vi iz me ne i 
do pu ne sta tu ta, kao i za pi snik sa sed ni ce na ko joj su usvo je ne.

II. STA TU SNA PI TA NJA NA CI O NAL NOG SA VE TA

1. Or ga ni na ci o nal nog sa ve ta

Član 7.
Na ci o nal ni sa vet ima pred sed ni ka, iz vr šni or gan, od bo re za obra zo-

va nje, kul tu ru, oba ve šta va nje i slu žbe nu upo tre bu je zi ka i pi sma.
Sta tu tom se mo gu utvr di ti kon sul ta tiv na i dru ga te la na ci o nal nog sa-

ve ta.
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Pred sed nik na ci o nal nog sa ve ta pred sta vlja i za stu pa na ci o nal ni sa vet.
Pred sed nik na ci o nal nog sa ve ta bi ra se iz re da čla no va na ci o nal nog 

sa ve ta.
Rad na ci o nal nog sa ve ta je ja van.

Član 8.
Na ci o nal ni sa vet pu no va žno od lu ču je ako je na sed ni ci pri sut no vi še 

od po lo vi ne čla no va na ci o nal nog sa ve ta.
Sta tut na ci o nal nog sa ve ta je usvo jen ako za nje ga gla sa vi še od po lo-

vi ne od ukup nog bro ja čla no va na ci o nal nog sa ve ta.
Pred sed nik na ci o nal nog sa ve ta i pred sed nik iz vr šnog or ga na na ci o-

nal nog sa ve ta su iza bra ni ako je za njih gla sa lo vi še od po lo vi ne od ukup-
nog bro ja čla no va na ci o nal nog sa ve ta.

Osta le od lu ke na ci o nal ni sa vet do no si ve ći nom pri sut nih čla no va, 
uko li ko se sta tu tom ne pro pi še kva li fi ko va na ve ći na.

2. Broj čla no va na ci o nal nog sa ve ta
Član 9.

Na ci o nal ni sa vet ima naj ma nje 15, a naj vi še 35 čla no va.
U slu ča ju na ci o nal ne ma nji ne či ji je broj, pre ma re zul ta ti ma po sled-

njeg po pi sa sta nov ni štva, ma nji od 10.000 li ca ili ni je po seb no is ka zan 
na ci o nal ni sa vet bro ji 15 čla no va.

U slu ča ju na ci o nal ne ma nji ne či ji je broj, pre ma re zul ta ti ma po sled-
njeg po pi sa sta nov ni štva, ve ći od 10.000 ali ma nji od 20.000 li ca na ci o-
nal ni sa vet bro ji 19 čla no va.

U slu ča ju na ci o nal ne ma nji ne či ji je broj, pre ma re zul ta ti ma po sled-
njeg po pi sa sta nov ni štva, iz me đu 20.000 i 50.000 li ca na ci o nal ni sa vet 
bro ji 23 čla na.

U slu ča ju na ci o nal ne ma nji ne či ji je broj, pre ma re zul ta ti ma po sled-
njeg po pi sa sta nov ni štva, iz me đu 50.000 i 100.000 li ca na ci o nal ni sa vet 
bro ji 29 čla no va.

U slu ča ju na ci o nal ne ma nji ne či ji je broj, pre ma re zul ta ti ma po sled njeg 
po pi sa sta nov ni štva, ve ći od 100.000 li ca na ci o nal ni sa vet bro ji 35 čla no va.

Man dat čla no va na ci o nal nog sa ve ta tra je če ti ri go di ne.
Man dat pr vog sa zi va na ci o nal nog sa ve ta za po či nje od da na upi sa u 

re gi star na ci o nal nih sa ve ta.
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III. NAD LE ŽNO STI NA CI O NAL NOG SA VE TA

1. Op šte nad le žno sti

Član 10.
Na ci o nal ni sa vet, u skla du sa za ko nom i svo jim sta tu tom, pre ko svo-

jih or ga na sa mo stal no:
1) do no si i me nja sta tut na ci o nal nog sa ve ta;
2) do no si fi nan sij ski plan, fi nan sij ski iz ve štaj i za vr šni ra čun;
3) ras po la že sop stve nom imo vi nom;
4) od lu ču je o na zi vu, sim bo li ma i pe ča tu na ci o nal nog sa ve ta;
5)  utvr đu je pred lo ge na ci o nal nih sim bo la, zna me nja i pra zni ka na ci o-

nal ne ma nji ne;
6)  osni va usta no ve, udru že nja, fon da ci je, pri vred na dru štva u obla sti-

ma kul tu re, obra zo va nja, oba ve šta va nja i slu žbe ne upo tre be je zi-
ka i pi sma u dru gim obla sti ma od zna ča ja za oču va nje iden ti te ta 
na ci o nal ne ma nji ne;

7)  pred la že pred stav ni ka na ci o nal ne ma nji ne u sa ve tu za me đu na ci o-
nal ne od no se u je di ni ci lo kal ne sa mo u pra ve;

8) usta no vlja va i do de lju je pri zna nja;
9)  ini ci ra do no še nje i pra ti spro vo đe nje za ko na i dru gih pro pi sa iz 

obla sti kul tu re, obra zo va nja, oba ve šta va nja i slu žbe ne upo tre be je-
zi ka i pi sma;

10)  uče stvu je u pri pre mi pro pi sa i pred la že iz me nu i do pu nu pro pi sa 
ko ji ma se ure đu ju Usta vom ga ran to va na pra va na ci o nal nih ma nji na 
u obla sti kul tu re, obra zo va nja, oba ve šta va nja i slu žbe ne upo tre be 
je zi ka i pi sma;

11)  pred la že po seb ne pro pi se i pri vre me ne me re u obla sti ma u ko ji-
ma se ostva ru je pra vo na sa mo u pra vu, ra di po sti za nja pu ne rav no-
prav no sti iz me đu pri pad ni ka na ci o nal ne ma nji ne i gra đa na ko ji 
pri pa da ju ve ći ni;

12)  po kre će po stu pak pred Ustav nim su dom, Za štit ni kom gra đa na, 
po kra jin skim i lo kal nim om bud sma nom i dru gim nad le žnim or-
ga ni ma, ka da pro ce ni da je do šlo do po vre de Usta vom i za ko nom 
ga ran to va nih pra va i slo bo da pri pad ni ka na ci o nal nih ma nji na;

13)  po kre će po stu pak iz tač ke 12) ovog čla na u ime pri pad ni ka na ci o-
nal ne ma nji ne, uz pret hod no pri ba vlje no pi sme no ovla šće nje;
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14)  za u zi ma sta vo ve, po kre će ini ci ja ti ve i pred u zi ma me re u ve zi sa svim 
pi ta nji ma ko ja su ne po sred no po ve za na sa po lo ža jem, iden ti te tom 
i pra vi ma na ci o nal ne ma nji ne;

15)  od lu ču je o dru gim pi ta nji ma ko ja su mu po ve re na za ko nom, ak tom 
auto nom ne po kra ji ne ili je di ni ce lo kal ne sa mo u pra ve.

2. Nad le žno sti u obla sti obra zo va nja

Osni vač ka pra va
Član 11.

Na ci o nal ni sa vet mo že, u skla du sa za ko nom, osni va ti usta no ve vas pi-
ta nja, obra zo va nja, uče nič kog i stu dent skog stan dar da i vr ši ti pra va i oba-
ve ze osni va ča.

Usta no ve iz sta va 1. ovog čla na na ci o nal ni sa vet osni va sa mo stal no 
ili za jed no sa Re pu bli kom, auto nom nom po kra ji nom, je di ni com lo kal ne 
sa mo u pra ve ili dru gim prav nim li cem u skla du sa za ko nom.

Re pu bli ka, auto nom na po kra ji na i je di ni ca lo kal ne sa mo u pra ve kao 
osni va či usta no va iz sta va 1. ovog čla na mo gu u ce li ni ili de li mič no pre-
ne ti osni vač ka pra va na na ci o nal ni sa vet.

Uče šće u upra vlja nju usta no va ma
Član 12.

U usta no va ma pred škol skog vas pi ta nja i obra zo va nja, i osnov nog i 
sred njeg obra zo va nja i vas pi ta nja či ji je osni vač Re pu bli ka, auto nom na po-
kra ji na ili je di ni ca lo kal ne sa mo u pra ve, u ko ji ma se obra zov no-vas pit ni 
rad iz vo di i na je zi ku na ci o nal ne ma nji ne, ili u ko ji ma se iz u ča va go vor, 
je zik ili kul tu ra na ci o nal ne ma nji ne kao po se ban na stav ni pred met, na ci o-
nal ni sa vet:

1)  da je mi šlje nje o pred lo že nim kan di da ti ma za čla no ve uprav nog, 
od no sno škol skog od bo ra – pred stav ni ci ma je di ni ce lo kal ne sa-
mo u pra ve;

2)  u usta no va ma u ko ji ma se u ve ći ni ode lje nja obra zov no-vas pit ni 
rad iz vo di na je zi ku na ci o nal ne ma nji ne ili za ko je je utvr đe no da 
su od po seb nog zna ča ja za na ci o nal nu ma nji nu, pred la že čla no ve 
uprav nog, od no sno škol skog od bo ra – pred stav ni ke je di ni ce lo kal-
ne sa mo u pra ve;
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3)  da je mi šlje nje o kan di da tu za di rek to ra usta no ve iz sta va 1. tač ka 1) 
ovog čla na;

4)  da je mi šlje nje u po stup ku raz re še nja di rek to ra i čla no va or ga na 
upra vlja nja u usta no va ma iz sta va 1. tač. 1) i 2) ovog čla na;

5)  da je pret hod nu sa gla snost za iz bor di rek to ra usta no va iz sta va 1. 
tač ka 2) ovog čla na.

U usta no va ma uče nič kog i stu dent skog stan dar da či ji je osni vač Re-
pu bli ka, auto nom na po kra ji na ili je di ni ca lo kal ne sa mo u pra ve, na ci o nal ni 
sa vet:

1)  pred la že jed nog čla na – pred stav ni ka osni va ča i da je mi šlje nje o 
osta lim kan di da ti ma za čla no ve uprav nog od bo ra usta no va uče-
nič kog stan dar da či je je se di šte na te ri to ri ji je di ni ce lo kal ne sa mo-
u pra ve u ko joj je je zik na ci o nal ne ma nji ne u slu žbe noj upo tre bi. 
Ako je u je di ni ci lo kal ne sa mo u pra ve vi še je zi ka na ci o nal nih ma-
nji na u slu žbe noj upo tre bi, za in te re so va ni na ci o nal ni sa ve ti pred-
la žu za jed nič kog kan di da ta za čla na uprav nog od bo ra;

2)  da je mi šlje nje o kan di da ti ma za čla no ve uprav nih od bo ra usta no-
va stu dent skog stan dar da či je je se di šte na te ri to ri ji je di ni ce lo kal-
ne sa mo u pra ve u ko joj je je zik na ci o nal ne ma nji ne u slu žbe noj 
upo tre bi;

3)  da je mi šlje nje u po stup ku iz bo ra di rek to ra usta no va uče nič kog i 
stu dent skog stan dar da či je je se di šte na te ri to ri ji je di ni ce lo kal-
ne sa mo u pra ve u ko joj je je zik na ci o nal ne ma nji ne u slu žbe noj 
upo tre bi;

4)  da je mi šlje nje u po stup ku raz re še nja di rek to ra i čla no va or ga na 
upra vlja nja iz sta va 2. tač. 1) do 3) ovog čla na.

Na ci o nal ni sa vet na ci o nal ne ma nji ne či ji je zik ni je u slu žbe noj upo-
tre bi ni u jed noj je di ni ci lo kal ne sa mo u pra ve ima pra va iz sta va 2. tač. 1) do 
4) ovog čla na u je di ni ci lo kal ne sa mo u pra ve u ko joj pri pad ni ci na ci o nal-
ne ma nji ne ko ju on pred sta vlja či ne vi še od 1% ukup nog sta nov ni štva 
pre ma re zul ta ti ma po sled njeg po pi sa sta nov ni štva.

U obla sti vi so kog obra zo va nja u usta no va ma či ji je osni vač Re pu bli ka, 
auto nom na po kra ji na ili je di ni ca lo kal ne sa mo u pra ve, na ci o nal ni sa vet 
da je mi šlje nje o kan di da ti ma pred lo že nim za or ga ne ru ko vo đe nja i upra-
vlja nja vi so ko škol ske usta no ve na ko joj se na sta va u ce li ni ili de li mič no 
iz vo di na je zi ku na ci o nal ne ma nji ne.
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Na stav ni pla no vi i pro gra mi
Član 13.

Na ci o nal ni sa vet:
1)  pred la že Na ci o nal nom pro svet nom sa ve tu op šte osno ve pred škol-

skog pro gra ma, na stav ne pla no ve i pro gra me osnov nog i sred njeg 
obra zo va nja i vas pi ta nja i osno ve vas pit nog pro gra ma, za sa dr ža je 
ko ji iz ra ža va ju po seb nost na ci o nal ne ma nji ne, a na ro či to iz obla-
sti isto ri je, mu zič kog vas pi ta nja i li kov ne umet no sti;

2)  pred la že Na ci o nal nom pro svet nom sa ve tu pro gram osnov nog i sred-
njeg obra zo va nja i vas pi ta nja za je zik na ci o nal ne ma nji ne i je zik, od-
no sno go vor na ci o nal ne ma nji ne s ele men ti ma na ci o nal ne kul tu re;

3)  da je mi šlje nje Na ci o nal nom pro svet nom sa ve tu na na stav ne pro-
gra me srp skog je zi ka, kao ne ma ter njeg;

4)  pred la že mi ni stru nad le žnom za po slo ve obra zo va nja me re i pro-
gram vas pit nog ra da sa uče ni ci ma u usta no va ma uče nič kog stan-
dar da, ko ji se od no se na afir ma ci ju me đu et nič ke to le ran ci je i 
mul ti kul tu ra li zma;

5)  da je mi šlje nje na škol ski i vas pit ni pro gram usta no va za ko je je 
utvr đe no da su od po seb nog zna ča ja za na ci o nal nu ma nji nu.

Udž be ni ci i na stav na sred stva
Član 14.

Ako se obra zov no-vas pit ni rad ostva ru je na je zi ku na ci o nal ne ma-
nji ne, Na ci o nal ni pro svet ni sa vet pred la že mi ni stru nad le žnom za po slo-
ve obra zo va nja da va nje odo bre nja za ko ri šće nje udž be ni ka i na stav nih 
sred sta va či ji sa dr ža ji iz ra ža va ju po seb no sti na ci o nal ne ma nji ne uz pret-
hod nu sa gla snost na ci o nal nog sa ve ta.

Mi ni star nad le žan za po slo ve obra zo va nja da je odo bre nje za ko ri šće-
nje do ma ćih ili uve ze nih udž be ni ka na je zi ku na ci o nal ne ma nji ne u obra-
zov no-vas pit nom ra du, na pred log na ci o nal nog sa ve ta.

Dru ge nad le žno sti u obla sti obra zo va nja
Član 15.

Na ci o nal ni sa vet u skla du sa za ko nom:
1)  pred la že jed nog kan di da ta za za jed nič ku li stu kan di da ta za iz bor 

čla no va Na ci o nal nog pro svet nog sa ve ta;
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2)  da je mi šlje nje u po stup ku do no še nja ak ta o mre ži pred škol skih usta-
no va i osnov nih ško la u je di ni ci lo kal ne sa mo u pra ve u ko joj je u 
slu žbe noj upo tre bi je zik na ci o nal ne ma nji ne ili u ko joj se obra zov-
no-vas pit ni rad iz vo di na je zi ku na ci o nal ne ma nji ne;

3)  utvr đu je obra zov no-vas pit ne usta no ve od po seb nog zna ča ja za 
obra zo va nje na ci o nal ne ma nji ne; ako je uku pan broj usta no va ve ći 
od če ti ri, za usta no ve od po seb nog zna ča ja mo že se pro gla si ti naj vi-
še jed na če tvr ti na od ukup nog bro ja usta no va u ko ji ma se na sta va 
iz vo di i na je zi ku na ci o nal ne ma nji ne; ako je uku pan broj ta kvih 
usta no va ma nji od če ti ri, usta no vom od po seb nog zna ča ja mo že 
se pro gla si ti jed na od usta no va u ko ji ma se na sta va iz vo di na je zi-
ku na ci o nal ne ma nji ne, od no sno i na je zi ku na ci o nal ne ma nji ne; 
u slu ča ju na ci o nal ne ma nji ne na či jem je zi ku se ne iz vo di na sta va, 
pra vi la iz ove tač ke se shod no pri me nju ju na usta no ve u ko ji ma se 
iz u ča va je zik ili go vor s ele men ti ma kul tu re na ci o nal ne ma nji ne;

4)  da je mi šlje nje mi ni stru nad le žnom za po slo ve obra zo va nja u po-
stup ku utvr đi va nja mre že sred njih ško la i usta no va uče nič kog i stu-
dent skog stan dar da;

5)  da je mi šlje nje mi ni stru nad le žnom za po slo ve obra zo va nja u po-
stup ku da va nja sa gla sno sti na oba vlja nje de lat no sti ško le van se di-
šta ško le u ko joj se na sta va iz vo di na je zi ku na ci o nal ne ma nji ne;

6)  pred la že osni va ču, Re pu bli ci, auto nom noj po kra ji ni ili je di ni ci lo-
kal ne sa mo u pra ve osa mo sta lji va nje iz dvo je nog ode lje nja ško le u 
ko jem se na sta va iz vo di na je zi ku na ci o nal ne ma nji ne;

7)  da je mi šlje nje u po stup ku utvr đi va nja bro ja uče ni ka za upis u sred-
nju ško lu, kao i u po stup ku da va nja sa gla sno sti na broj uče ni ka za 
sti ca nje struč ne ospo so blje no sti, pre kva li fi ka ci je, do kva li fi ka ci je i 
spe ci ja li za ci je;

8)  da je mi šlje nje mi ni stru nad le žnom za po slo ve obra zo va nja u po-
stup ku da va nja sa gla sno sti na otva ra nje ode lje nja na je zi ku na ci o-
nal ne ma nji ne za ma nje od 15 uče ni ka;

9)  usta no va ma uče nič kog i stu dent skog stan dar da da je mi šlje nje u 
po stup ku ras po de le me sta u tim usta no va ma;

10)  da je mi šlje nje u po stup ku ras po de le sred sta va iz bu dže ta Re pu bli ke, 
auto nom ne po kra ji ne i je di ni ce lo kal ne sa mo u pra ve ko ja se do de-
lju ju pu tem jav nog kon kur sa usta no va ma i udru že nji ma u obla sti 
obra zo va nja;
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11)  usta no vlja va sti pen di je iz sop stve nih sred sta va i svo jim ak ti ma pro-
pi su je kri te ri ju me i po stu pak od lu či va nja o do de li sti pen di ja i 
spro vo di po stu pak za do de lji va nje;

12)  od re đu je pred stav ni ka u Na ci o nal nom pro svet nom sa ve tu ko ji 
uče stvu je u nje go vom ra du bez pra va od lu či va nja, ka da se na je zi ku 
na ci o nal ne ma nji ne iz vo di na sta va u okvi ru obra zov nog si ste ma, 
a ka da Na ci o nal ni pro svet ni sa vet raz ma tra pi ta nja od zna ča ja za 
obra zo va nje na ci o nal ne ma nji ne;

13)  od re đu je svog pred stav ni ka u Na ci o nal nom sa ve tu za vi so ko obra zo-
va nje ko ji je pu no prav ni član ovog sa ve ta ka da se na je zi ku na ci o nal-
ne ma nji ne u ce li ni ili de li mič no iz vo di na sta va u okvi ru vi so kog 
obra zo va nja;

14)  oba vlja i dru ge po slo ve iz ove obla sti utvr đe ne za ko nom ili dru-
gim pro pi si ma.

3. Nad le žno sti u obla sti kul tu re

Osni vač ka pra va

Član 16.
Na ci o nal ni sa vet mo že, u skla du sa za ko nom, osni va ti usta no ve kul tu-

re ra di oču va nja, una pre đe nja i raz vo ja kul tur ne po seb no sti i oču va nja na-
ci o nal nog iden ti te ta na ci o nal ne ma nji ne i vr ši ti pra va i oba ve ze osni va ča.

Usta no ve iz sta va 1. ovog čla na na ci o nal ni sa vet osni va sa mo stal no 
ili za jed no sa Re pu bli kom, auto nom nom po kra ji nom, je di ni com lo kal ne 
sa mo u pra ve ili dru gim prav nim li cem, u skla du sa za ko nom.

Re pu bli ka, auto nom na po kra ji na i je di ni ca lo kal ne sa mo u pra ve kao 
osni va či usta no va iz sta va 1. ovog čla na mo gu u ce li ni ili de li mič no pre-
ne ti osni vač ka pra va na na ci o nal ni sa vet.

Uče šće u upra vlja nju usta no va ma

Član 17.
U usta no va ma kul tu re či ji je osni vač Re pu bli ka, auto nom na po kra ji-

na ili je di ni ca lo kal ne sa mo u pra ve, za ko je na ci o nal ni sa vet utvr di da su 
od po seb nog zna ča ja za oču va nje iden ti te ta na ci o nal ne ma nji ne, na ci o-
nal ni sa vet:
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1) ime nu je jed nog čla na uprav nog od bo ra usta no ve;
2)  da je mi šlje nje o pred lo že nim čla no vi ma uprav nog od bo ra usta no ve;
3)  da je mi šlje nje u po stup ku iz bo ra di rek to ra usta no ve.
Ako vi še na ci o nal nih sa ve ta utvr di da je ne ka usta no va u obla sti kul-

tu re od po seb nog zna ča ja za oču va nje, una pre đe nje i raz voj po seb no sti i 
na ci o nal nog iden ti te ta na ci o nal ne ma nji ne, na ci o nal ni sa ve ti ime nu ju po 
jed nog čla na uprav nog od bo ra iz sta va 1. tač ka 1) ovog čla na.

Dru ge nad le žno sti u obla sti kul tu re
Član 18.

Na ci o nal ni sa vet:
1)  utvr đu je ko je su usta no ve i ma ni fe sta ci je u obla sti kul tu re od po-

seb nog zna ča ja za oču va nje, una pre đe nje i raz voj po seb no sti i na-
ci o nal nog iden ti te ta od re đe ne na ci o nal ne ma nji ne;

2) utvr đu je stra te gi ju raz vo ja kul tu re na ci o nal ne ma nji ne;
3)  utvr đu je ko ja su po kret na i ne po kret na kul tur na do bra od po-

seb nog zna ča ja za na ci o nal nu ma nji nu;
4)  po kre će po stu pak pred nad le žnim or ga nom ili usta no vom za utvr-

đi va nje sta tu sa za ko nom za šti će nih po kret nih i ne po kret nih kul-
tur nih do ba ra od zna ča ja za na ci o nal nu ma nji nu;

5)  pred la že pred u zi ma nje me ra za šti te, sa na ci je i re kon struk ci je kul-
tur nih do ba ra iz sta va 1. tač ka 4) ovog čla na;

6)  da je mi šlje nja i pred lo ge u po stup ku iz ra de pro stor nih i ur ba ni-
stič kih pla no va u je di ni ci lo kal ne sa mo u pra ve u ko joj se na la ze 
kul tur na do bra iz sta va 1. tač ka 3) ovog čla na;

7)  pred la že ob u sta vlja nje iz vr še nja pro stor nih i ur ba ni stič kih pla no va 
ako sma tra da se ti me ugro ža va ju kul tur na do bra iz sta va 1. tač ka 3) 
ovog čla na;

8)  da je pret hod no mi šlje nje nad le žnom or ga nu u po stup ku iz da va nja 
do zvo le za pre me šta nje ne po kret nog kul tur nog do bra iz sta va 1. 
tač ka 3) ovog čla na na no vu lo ka ci ju;

9)  da je mi šlje nje u po stup ku osni va nja ili uki da nja bi bli o te ka ili or-
ga ni za ci o nih je di ni ca bi bli o te ka ko je ima ju fond knji ga na je zi ku 
na ci o nal ne ma nji ne;

10)  da je pred log za ras po de lu sred sta va ko ja se do de lju ju pu tem jav nog 
kon kur sa iz bu dže ta Re pu bli ke, auto nom ne po kra ji ne ili je di ni ce 
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lo kal ne sa mo u pra ve usta no va ma, ma ni fe sta ci ja ma i udru že nji ma 
na ci o nal ne ma nji ne u obla sti kul tu re;

11)  pred la že naj ma nje jed nog kan di da ta za za jed nič ku li stu kan di da-
ta za iz bor Na ci o nal nog sa ve ta za kul tu ru;

12)  od re đu je svog pred stav ni ka u Na ci o nal nom sa ve tu za kul tu ru ko ji, 
bez pra va od lu či va nja, uče stvu je u nje go vom ra du ka da se raz ma-
tra ju pi ta nja od zna ča ja za kul tu ru na ci o nal ne ma nji ne;

13)  od lu ču je o dru gim pi ta nji ma ko ja su mu po ve re na za ko nom, ak tom 
auto nom ne po kra ji ne ili je di ni ce lo kal ne sa mo u pra ve.

4. Nad le žno sti u obla sti oba ve šta va nja
Osni vač ka pra va

Član 19.
Na ci o nal ni sa vet mo že, na na čin utvr đen za ko nom, sa mo stal no ili za-

jed no sa dru gim prav nim li cem, osni va ti usta no ve i pri vred na dru štva za 
oba vlja nje no vin sko-iz da vač ke i ra dio-te le vi zij ske de lat no sti, štam pa nja i 
re pro duk ci je sni mlje nih me di ja i vr ši ti pra va i oba ve ze osni va ča.

Re pu bli ka, auto nom na po kra ji na ili je di ni ca lo kal ne sa mo u pra ve kao 
osni vač jav nih pred u ze ća i usta no va u obla sti jav nog in for mi sa nja, ko ji u 
ce li ni ili pre te žno vr še in for mi sa nje na je zi ku na ci o nal ne ma nji ne mo gu 
u spo ra zu mu sa na ci o nal nim sa ve tom u ce li ni ili de li mič no pre ne ti osni-
vač ka pra va na na ci o nal ni sa vet.

Uče šće u upra vlja nju usta no va ma
Član 20.

Na ci o nal ni sa vet:
1)  da je mi šlje nje u po stup ku ime no va nja čla no va uprav nog od bo ra, pro-

gram skog od bo ra i ge ne ral nog di rek to ra Ra di o di fu zne usta no ve Sr-
bi je, ako ta usta no va emi tu je pro gram na je zi ku na ci o nal ne ma nji ne;

2)  da je mi šlje nje u po stup ku ime no va nja čla no va uprav nog od bo ra, 
pro gram skog od bo ra i ge ne ral nog di rek to ra Ra di o di fu zne usta no-
ve Voj vo di ne, ako ta usta no va emi tu je pro gram na je zi ku na ci o-
nal ne ma nji ne;

3)  utvr đu je kri te ri ju me za iz bor od go vor nog ured ni ka pro gra ma na 
je zi ku na ci o nal ne ma nji ne u usta no vi jav nog ser vi sa;
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4)  pred la že uprav nom od bo ru ra di o di fu zne usta no ve ime no va nje 
od go vor nog ured ni ka pro gra ma na je zi ku na ci o nal ne ma nji ne od 
kan di da ta ko ji se pri ja ve i is pu nja va ju uslo ve kon kur sa;

5)  da je mi šlje nje o kan di da ti ma za od go vor nog ured ni ka pro gra ma 
na je zi ci ma na ci o nal nih ma nji na u ra di o di fu znoj usta no vi u ko joj 
se ime nu je od go vor ni ured nik za vi še pro gra ma na je zi ci ma na ci o-
nal nih ma nji na.

Dru ge nad le žno sti u obla sti oba ve šta va nja
Član 21.

Na ci o nal ni sa vet:
1)  usva ja stra te gi ju raz vo ja in for mi sa nja na je zi ku na ci o nal ne ma nji-

ne, u skla du sa stra te gi jom Re pu bli ke Sr bi je;
2)  da je pred lo ge Re pu blič koj ra di o di fu znoj agen ci ji pri li kom iz ra de 

Stra te gi je raz vo ja ra di o di fu zi je;
3)  da je pred log za ras po de lu sred sta va ko ja se do de lju ju pu tem jav-

nog kon kur sa iz bu dže ta Re pu bli ke, auto nom ne po kra ji ne ili je di-
ni ce lo kal ne sa mo u pra ve prav nim i fi zič kim li ci ma ko ja oba vlja ju 
in for mi sa nje na je zi ku na ci o nal ne ma nji ne;

4)  raz ma tra iz ve šta je Uprav nog i Pro gram skog od bo ra Ra di o di fu zne 
usta no ve Sr bi je i Ra di o di fu zne usta no ve Voj vo di ne i da je pred lo ge 
i pre po ru ke o pro gra mi ma na je zi ku na ci o nal ne ma nji ne;

5)  da je mi šlje nje i pred lo ge Sa ve tu Re pu blič ke ra di o di fu zne agen ci je, 
u ve zi s in for mi sa njem na je zi ku na ci o nal ne ma nji ne;

6)  od re đu je pred stav ni ka u Sa ve tu Re pu blič ke ra di o di fu zne agen ci je ko ji 
uče stvu je u nje go vom ra du bez pra va od lu či va nja, ka da se raz ma tra-
ju pi ta nja u ve zi s in for mi sa njem na je zi ku na ci o nal ne ma nji ne;

7)  oba vlja i dru ge po slo ve iz ove obla sti utvr đe ne za ko nom i dru gim 
pro pi si ma.

5. Nad le žno sti u obla sti slu žbe ne upo tre be je zi ka i pi sma
Član 22.

Na ci o nal ni sa vet:
1)  utvr đu je tra di ci o nal ne na zi ve je di ni ca lo kal ne sa mo u pra ve, na se lje-

nih me sta i dru gih ge o graf skih na zi va na je zi ku na ci o nal ne ma nji-
ne, ako je na pod ruč ju je di ni ce lo kal ne sa mo u pra ve ili na se lje nog 
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me sta je zik na ci o nal ne ma nji ne u slu žbe noj upo tre bi; na zi vi ko je 
je utvr dio na ci o nal ni sa vet po sta ju na zi vi u slu žbe noj upo tre bi po-
red na zi va na srp skom je zi ku i ob ja vlju ju se u „Slu žbe nom gla sni ku 
Re pu bli ke Sr bi je“, a u slu ča ju na ci o nal nih sa ve ta či je je se di šte na 
te ri to ri ji Auto nom ne Po kra ji ne Voj vo di ne u „Slu žbe nom li stu Auto-
nom ne Po kra ji ne Voj vo di ne“;

2)  pred la že nad le žnom or ga nu is ti ca nje na zi va je di ni ca lo kal ne sa-
mo u pra ve, na se lje nih me sta i dru gih ge o graf skih na zi va na je zi ku 
na ci o nal ne ma nji ne;

3)  pred la že utvr đi va nje je zi ka i pi sma na ci o nal ne ma nji ne kao slu-
žbe nog je zi ka i pi sma u je di ni ci lo kal ne sa mo u pra ve;

4)  pred la že pro me nu na zi va uli ca, tr go va, grad skih če tvr ti, za se la ka, 
dru gih de lo va na se lje nih me sta i usta no va za ko je je utvr đe no da 
su od po seb nog zna ča ja za na ci o nal nu ma nji nu;

5)  da je mi šlje nje u po stup ku utvr đi va nja na zi va uli ca, tr go va, grad-
skih če tvr ti, za se la ka i dru gih de lo va na se lje nih me sta, ako je na 
pod ruč ju je di ni ce lo kal ne sa mo u pra ve ili na se lje nog me sta je zik 
na ci o nal ne ma nji ne u slu žbe noj upo tre bi;

6)  pred la že nad le žnom or ga nu vr še nje nad zo ra nad slu žbe nom upo-
tre bom je zi ka i pi sma na ci o nal ne ma nji ne;

7)  pred la že nad le žnim or ga ni ma me re i ak tiv no sti za una pre đe nje 
pre vo đe nja pro pi sa na je zi ke na ci o nal nih ma nji na ko ji su u slu žbe-
noj upo tre bi;

8)  pred u zi ma me re i ak tiv no sti za una pre đe nje slu žbe ne upo tre be je-
zi ka i pi sma na ci o nal ne ma nji ne;

9)  od lu ču je o dru gim pi ta nji ma iz ove obla sti ko ja su mu po ve re na za ko-
nom, ak tom auto nom ne po kra ji ne ili je di ni ce lo kal ne sa mo u pra ve.

6. Ni šta vost prav nih aka ta
Član 23.

Po je di nač ni prav ni ak ti iz čl. 12. do 15, čl. 17. i 18 i čl. 20. do 22. 
ovog za ko na ko ji su do ne ti bez od go va ra ju ćeg pred lo ga ili mi šlje nja na ci o-
nal nog sa ve ta su pro tiv za ko ni ti, od no sno ni šta vi.

Ako na ci o nal ni sa vet, i po red ured no do sta vlje nog zah te va nad le žnog 
or ga na, u ro ku od 30 da na ne do sta vi pred log ili mi šlje nje, akt iz sta va 1. 
ovog čla na se do no si i bez pri ba vlje nog pred lo ga, od no sno mi šlje nja.
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7. Pre nos osni vač kih pra va
Član 24.

Na ini ci ja ti vu na ci o nal nog sa ve ta, Re pu bli ka Sr bi ja, auto nom na po-
kra ji na ili je di ni ca lo kal ne sa mo u pra ve pre no si u ce li ni ili de li mič no osni-
vač ka pra va nad:

1)  obra zov no-vas pit nim usta no va ma u ko ji ma se na sta va iz vo di is-
klju či vo na je zi ku na ci o nal ne ma nji ne;

2)  usta no va ma kul tu re či ja je osnov na de lat nost oču va nje i raz vi ja nje 
kul tu re na ci o nal ne ma nji ne;

3)  usta no va ma ko je oba vlja ju jav no in for mi sa nje is klju či vo na je zi ku 
na ci o nal ne ma nji ne.

Na ini ci ja ti vu na ci o nal nog sa ve ta, Re pu bli ka Sr bi ja, auto nom na po-
kra ji na ili je di ni ca lo kal ne sa mo u pra ve pre no si u ce li ni ili de li mič no osni-
vač ka pra va nad usta no va ma ko je ni su ob u hva će ne tač. 1) do 3) stav 1. ovog 
čla na ako su od po seb nog zna ča ja za na ci o nal nu ma nji nu.

Or ga ni iz st. 1. i 2. ovog čla na sa na ci o nal nim sa ve tom za klju ču ju 
ugo vor o pre no še nju osni vač kih pra va u ce lo sti ili de li mič no (u da ljem 
tek stu: ugo vor).

Ugo vor sa dr ži me đu sob na pra va i oba ve ze or ga na iz st. 1. i 2. ovog 
čla na i na ci o nal nog sa ve ta.

Ugo vor ure đu je pra va upra vlja nja ko ja se pre no se i go di šnji obim sred-
sta va ko ja se obez be đu ju u bu dže tu Re pu bli ke, auto nom ne po kra ji ne ili 
je di ni ce lo kal ne sa mo u pra ve za fi nan si ra nje de lat no sti usta no ve.

U po gle du bu džet skog fi nan si ra nja, ma te ri jal ni po lo žaj usta no va či ja 
se osni vač ka pra va u ce li ni ili de li mič no pre no se ne mo že bi ti ne po volj ni ji u 
od no su na usta no ve či ja se osni vač ka pra va ne pre no se na na ci o nal ni sa vet.

IV. OD NOS SA RE PU BLIČ KIM OR GA NI MA, 
OR GA NI MA AUTO NOM NE PO KRA JI NE 

I OR GA NI MA JE DI NI CA LO KAL NE SA MO U PRA VE

Od nos sa re pu blič kim or ga ni ma
Član 25.

Na ci o nal ni sa vet mo že pod ne ti Na rod noj skup šti ni, Vla di i dru gim 
dr žav nim or ga ni ma i po seb nim or ga ni za ci ja ma pred lo ge, ini ci ja ti ve i mi-
šlje nja o pi ta nji ma iz svo je nad le žno sti.
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Pre raz ma tra nja i od lu či va nja o pi ta nji ma iz obla sti iz čla na 2. ovog za-
ko na, or ga ni iz sta va 1. ovog čla na za tra ži će mi šlje nje na ci o nal nih sa ve ta.

Po stu pak pri ba vlja nja mi šlje nja ure di će se po slov ni ci ma or ga na iz 
sta va 1. ovog čla na.

Na ci o nal ni sa vet mo že pod ne ti ini ci ja ti vu Vla di za uki da nje, od no-
sno po ni šte nje pro pi sa dr žav nih or ga na i po seb nih or ga ni za ci ja, ko ji ni su 
u skla du s od red ba ma ovog za ko na i dru gih za ko na i pro pi sa ko ji se od no-
se na na ci o nal ne ma nji ne.

Od nos sa or ga ni ma auto nom ne po kra ji ne 
i or ga ni ma je di ni ce lo kal ne sa mo u pra ve

Član 26.
Na ci o nal ni sa ve ti da ju pred lo ge, ini ci ja ti ve i mi šlje nja o pi ta nji ma ko-

ja se od no se na po lo žaj na ci o nal nih ma nji na i na oču va nje po seb no sti na-
ci o nal nih ma nji na or ga ni ma auto nom ne po kra ji ne i or ga ni ma je di ni ce 
lo kal ne sa mo u pra ve.

Or ga ni auto nom ne po kra ji ne, od no sno je di ni ce lo kal ne sa mo u pra-
ve, oba ve zni su da raz mo tre pred lo ge, ini ci ja ti ve i mi šlje nja na ci o nal nih 
sa ve ta i da pre du zmu od go va ra ju će me re.

U po stup ku do no še nja op štih aka ta iz obla sti ko je su na ve de ne u čla-
nu 2. ovog za ko na, or ga ni auto nom ne po kra ji ne, od no sno je di ni ce lo kal ne 
sa mo u pra ve, za tra ži će mi šlje nje na ci o nal nih sa ve ta.

Po stu pak pri ba vlja nja mi šlje nja ure di će se po slov ni ci ma or ga na iz 
sta va 1. ovog čla na.

V. ME ĐU NA ROD NA I RE GI O NAL NA SA RAD NJA

Član 27.
Na ci o nal ni sa vet, u skla du sa za ko nom, sa ra đu je sa me đu na rod nim i 

re gi o nal nim or ga ni za ci ja ma, sa dr žav nim or ga ni ma, or ga ni za ci ja ma i usta-
no va ma u ma tič nim dr ža va ma, kao i sa na ci o nal nim sa ve ti ma ili slič nim 
te li ma na ci o nal nih ma nji na u dru gim dr ža va ma.

Pred stav ni ci na ci o nal nog sa ve ta uče stvu ju u pre go vo ri ma ili se kon-
sul tu ju po vo dom pre go vo ra o za klju či va nju bi la te ral nih spo ra zu ma sa 
ma tič nim dr ža va ma, u de lu ko ji se ne po sred no od no si na pra va na ci o nal-
nih ma nji na.
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Pred stav ni ci na ci o nal nih sa ve ta uče stvu ju u ra du me šo vi tih me đu dr-
žav nih te la či ji je za da tak da nad zi ru spro vo đe nje bi la te ral nih me đu dr-
žav nih spo ra zu ma o za šti ti pra va od re đe ne na ci o nal ne ma nji ne.

Član 28.
Pred stav ni ci na ci o nal nih ma nji na, pre ko Sa ve ta Re pu bli ke Sr bi je za 

na ci o nal ne ma nji ne, uče stvu ju u po stup ku za klju či va nja, od no sno pri stu-
pa nja me đu na rod nim ili re gi o nal nim spo ra zu mi ma ko ji se od no se na po-
lo žaj i za šti tu pra va na ci o nal nih ma nji na.

VI. IZ BOR NA CI O NAL NIH SA VE TA

1. Za jed nič ke od red be

Član 29.
Iz bo ri za na ci o nal ne sa ve te mo gu bi ti ne po sred ni ili pu tem elek tor-

ske skup šti ne.
Na ci o nal ne ma nji ne će se sa me opre de li ti ko jem će od ova dva na či-

na da ti pri o ri tet.
Ne po sred ni iz bo ri za na ci o nal ne sa ve te odr ža će se ako se do da na 

ras pi si va nja iz bo ra, na po se ban bi rač ki spi sak na ci o nal ne ma nji ne, upi še 
vi še od 50% od ukup nog bro ja pri pad ni ka na ci o nal ne ma nji ne, pre ma 
po sled njem po pi su sta nov ni štva, uma nje nog za 20%.

Prin ci pi iz bo ra na ci o nal nih sa ve ta
Član 30.

Iz bo ri za na ci o nal ni sa vet za sni va ju se na prin ci pi ma slo bo de iz bo ra, 
jed na ko sti iz bor nog pra va, pe ri o dič no sti iz bo ra i prin ci pu taj nog gla sa nja.

Po seb na na če la iz bo ra su do bro volj nost, pro por ci o nal nost i de mo-
kra tič nost.

Iz bor no pra vo
Član 31.

Iz bor no pra vo pri pad ni ka na ci o nal nih ma nji na za iz bor na ci o nal-
nih sa ve ta uklju ču je pra va pri pad ni ka na ci o nal ne ma nji ne da: bi ra čla no-
ve na ci o nal nog sa ve ta, bu de bi ran za čla na na ci o nal nog sa ve ta, pred la že 
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kan di da te za čla no ve na ci o nal nog sa ve ta, bu de in for mi san o iz bo ri ma za 
na ci o nal ne sa ve te, o kan di da ti ma za čla no ve na ci o nal nog sa ve ta, kao i o 
nji ho vim pro gra mi ma, bu de upi san u po se ban bi rač ki spi sak na ci o nal ne 
ma nji ne, gla sa za iz bor na ci o nal nog sa ve ta i pra vo na za šti tu pra va ve za-
nih za iz bor na ci o nal nog sa ve ta.

Ak tiv no bi rač ko pra vo

Član 32.
Pri pad nik na ci o nal ne ma nji ne sti če pra vo da bi ra čla no ve na ci o nal-

nog sa ve ta ako is pu ni Usta vom i za ko nom pro pi sa ne op šte uslo ve za sti-
ca nje ak tiv nog bi rač kog pra va.

Po se ban uslov za sti ca nje ak tiv nog bi rač kog pra va za ne po sre dan 
iz bor čla no va na ci o nal nog sa ve ta je upis u po se ban bi rač ki spi sak na ci o-
nal ne ma nji ne, u skla du s od red ba ma ovog za ko na.

Po se ban uslov za sti ca nje ak tiv nog bi rač kog pra va za iz bor na ci o nal-
nog sa ve ta na ci o nal ne ma nji ne pu tem elek tor ske skup šti ne je sta tus elek-
to ra, ko ji se sti če pre ma od red ba ma ovog za ko na.

Pa siv no bi rač ko pra vo

Član 33.
Za čla na na ci o nal nog sa ve ta mo že bi ti bi ran pri pad nik na ci o nal ne 

ma nji ne ko ji is pu nja va uslo ve iz čla na 32. ovog za ko na i ne oba vlja funk-
ci ju su di je, tu ži o ca ili su di je Ustav nog su da.

Po seb ne od red be o gla sa nju

Član 34.
Gla sa nje za iz bor čla no va na ci o nal nog sa ve ta or ga ni zu je se sa mo na 

te ri to ri ji Re pu bli ke Sr bi je.

Ras pi si va nje iz bo ra

Član 35.
Od lu ku o ras pi si va nju iz bo ra za na ci o nal ni sa vet do no si mi ni star nad-

le žan za po slo ve ljud skih i ma njin skih pra va (u da ljem tek stu: mi ni star).
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Od lu ka o iz bo ru na ci o nal nog sa ve ta do no si se naj ra ni je 120, a naj ka-
sni je 90 da na pre is te ka man da ta na ci o nal nog sa ve ta.

Od lu ka o ras pi si va nju iz bo ra sa dr ži: na čin iz bo ra, broj čla no va na ci o-
nal nog sa ve ta ko ji se bi ra, od red be o za po či nja nju ro ko va za iz bor ne rad nje 
i dan u ko jem se od vi ja gla sa nje.

Od lu ka o ras pi si va nju iz bo ra ob ja vlju je se u „Slu žbe nom gla sni ku 
Re pu bli ke Sr bi je“.

Vre me odr ža va nja iz bo ra

Član 36.
Iz bo ri za čla no ve svih na ci o nal nih sa ve ta odr ža va ju se isto vre me no.
Iz bo ri mo ra ju bi ti okon ča ni naj ka sni je 15 da na pre is te ka man da ta 

na ko ji su iza bra ni čla no vi na ci o nal nog sa ve ta.

Tro ško vi i tak se

Član 37.
Pod ne sci ko ji se od no se na iz bor na ci o nal nog sa ve ta i sud ska ove ra 

pot pi sa ne pod le žu pla ća nju tak si.
Fi nan sij ska sred stva za spro vo đe nje iz bo ra na ci o nal nog sa ve ta obez-

be đu ju se iz bu dže ta Re pu bli ke Sr bi je.

Or ga ni zo va nje iz bo ra

Član 38.
Sve po slo ve or ga ni zo va nja i spro vo đe nja iz bo ra za na ci o nal ne sa ve te 

oba vlja ju Mi ni star stvo i or ga ni za spro vo đe nje iz bo ra, u skla du s ovim 
za ko nom.

Oba ve ze sred sta va jav nog oba ve šta va nja u ve zi s iz bo ri ma na ci o nal-
nih sa ve ta

Član 39.
Sred stva jav nog oba ve šta va nja su du žna da, u skla du sa za ko nom, 

pra te tok iz bor nih ak tiv no sti i iz ve šta va ju o iz bo ri ma na ci o nal nih sa ve ta.
Na in for mi sa nje u ve zi s iz bo ri ma na ci o nal nih sa ve ta shod no se pri-

me nju ju za ko ni ko ji ure đu ju jav no in for mi sa nje u iz bor nom po stup ku.
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Ras pu šta nje na ci o nal nog sa ve ta 
i pri vre me ni or gan upra vlja nja

Član 40.
Mi ni star stvo ras pu šta na ci o nal ni sa vet ako:
1)  na ci o nal ni sa vet ne za se da du že od šest me se ci;
2)  ako ne iza be re pred sed ni ka na ci o nal nog sa ve ta u ro ku od 60 da-

na od kon sti tu i sa nja na ci o nal nog sa ve ta ili od pre stan ka funk ci je 
pred sed ni ka;

3)  ne do ne se sta tut u ro ku utvr đe nom ovim za ko nom.
Re še nje Mi ni star stva o ras pu šta nju na ci o nal nog sa ve ta je ko nač no i 

pro tiv nje ga se mo že po kre nu ti uprav ni spor.
Do kon sti tu i sa nja no vog sa zi va na ci o nal nog sa ve ta te ku će i neo d lo žne 

po slo ve iz nad le žno sti i de lat no sti na ci o nal nog sa ve ta oba vlja pri vre me ni 
or gan na ci o nal nog sa ve ta ko ji či ne pred sed nik i če ti ri čla na.

Mi ni star stvo, iz re da čla no va na ci o nal nog sa ve ta, re še njem obra zu je 
pri vre me ni or gan, vo de ći ra ču na o za stu plje no sti iz bor nih li sta sa ko jih 
su iza bra ni čla no vi na ci o nal nog sa ve ta.

Man dat čla no va na ci o nal nog sa ve ta i pre sta nak 
član stva u na ci o nal nom sa ve tu

Član 41.
Čla no vi na ci o nal nog sa ve ta bi ra ju se na pe riod od če ti ri go di ne i mo gu 

po no vo bi ti bi ra ni na isti po lo žaj.
Čla nu na ci o nal nog sa ve ta pre sta je član stvo u na ci o nal nom sa ve tu pre 

is te ka vre me na na ko je je iza bran:
1) pod no še njem ostav ke;
2)  stu pa njem na po sao ili pre u zi ma njem funk ci je ne spo ji ve sa član-

stvom u na ci o nal nom sa ve tu;
3)  gu bit kom jed nog od op štih uslo va za sti ca nje ak tiv nog bi rač kog 

pra va;
4)  ako vi še od go di nu da na ne uče stvu je u ra du na ci o nal nog sa ve ta;
5) u slu ča ju smr ti;
6)  u slu ča ju pre stan ka pre bi va li šta na te ri to ri ji Re pu bli ke Sr bi je;
7)  ako je ko nač nom od lu kom nad le žnog or ga na bri san iz po seb nog 

bi rač kog spi ska pri pad ni ka na ci o nal ne ma nji ne, uko li ko je na ci o-
nal ni sa vet bi ran ne po sred no;
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8)  ako je prav no sna žnom pre su dom osu đen za kri vič no de lo na ka-
znu za tvo ra u tra ja nju du žem od šest me se ci.

Dan pre stan ka član stva u na ci o nal nom sa ve tu kon sta tu je na ci o nal ni 
sa vet na pr voj na red noj sed ni ci po sle pri je ma oba ve šte nja o na stu pa nju 
raz lo ga za pre sta nak član stva u na ci o nal nom sa ve tu.

Ka da čla nu na ci o nal nog sa ve ta pre sta ne man dat, nje go vo me sto u na-
ci o nal nom sa ve tu za u zi ma kan di dat sa iz bor ne li ste na ko joj se na la zio 
član ko jem je pre stao man dat, a ko jeg ime nu je pred la gač li ste.

Sa zi va nje pr ve sed ni ce na ci o nal nog sa ve ta

Član 42.
U ro ku od 30 da na od da na pro gla še nja ko nač nih re zul ta ta iz bo ra 

mi ni star sa zi va kon sti tu tiv nu sed ni cu na ci o nal nih sa ve ta.

Shod na pri me na dru gih za ko na

Član 43.
Na iz bor na ci o nal nog sa ve ta i pi ta nja ko ja ni su ure đe na ovim za ko-

nom shod no se pri me nju ju od red be Za ko na o iz bo ru na rod nih po sla ni-
ka, Za ko na o op štem uprav nom po stup ku i Za ko na o uprav nom spo ru.

2. Ne po sred ni iz bo ri čla no va na ci o nal nih sa ve ta

Bi rač ki spi sko vi

Član 44.
Mi ni star stvo sa sta vlja po se ban bi rač ki spi sak za na ci o nal ne ma nji ne 

ko je su do stu pa nja na sna gu ovog za ko na osno va le na ci o nal ni sa vet.
U slu ča ju da na ci o nal na ma nji na do stu pa nja na sna gu ovog za ko na 

ni je for mi ra la na ci o nal ni sa vet, po stu pak iz sta va 1. ovog čla na mo že se 
po kre nu ti ako, u ro ku od 30 da na od da na stu pa nja na sna gu ovog za ko-
na, Mi ni star stvo pri mi zah tev pri pad ni ka ili or ga ni za ci je ta kve na ci o nal-
ne ma nji ne, pod uslo vom da je zah tev po dr žan sud ski ove re nim pot pi si-
ma naj ma nje 5% pri pad ni ka te na ci o nal ne ma nji ne pre ma po sled njem 
po pi su sta nov ni štva. Mi ni star stvo re še njem od lu ču je o is pu nje no sti uslo-
va iz zah te va.
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Ako se na ci o nal na ma nji na opre de li za iz bor na ci o nal nog sa ve ta na-
kon is te ka ro ka iz sta va 2. ovog čla na, da bi po stu pak for mi ra nja po seb nog 
bi rač kog spi ska bio po kre nut po treb no je da pre ras pi si va nja na red nih iz bo-
ra Mi ni star stvo pri mi zah tev pri pad ni ka ili or ga ni za ci je ta kve na ci o nal ne 
ma nji ne, pod uslo vom da je zah tev po dr žan sud ski ove re nim pot pi si ma naj-
ma nje 5% pri pad ni ka te na ci o nal ne ma nji ne pre ma po sled njem po pi su sta-
nov ni štva. Mi ni star stvo re še njem od lu ču je o is pu nje no sti uslo va iz zah te va.

Re še nje Mi ni star stva iz st. 2. i 3. ovog čla na je ko nač no i pro tiv nje ga 
se mo že po kre nu ti uprav ni spor.

Član 45.
Mi ni star stvo pu tem sred sta va jav nog in for mi sa nja oba ve šta va sve 

gra đa ne sa bi rač kim pra vom, pri pad ni ke na ci o nal nih ma nji na iz čla na 
44. st. 1. i 2. ovog za ko na, da je obra zo va nje po seb nog bi rač kog spi ska na-
ci o nal nih ma nji na za po če lo.

Sva ki gra đa nin sa bi rač kim pra vom, pri pad nik na ci o nal ne ma nji ne 
iz čla na 44. st. 1, 2. i 3. ovog za ko na, mo že na po seb nom obra scu pi sme-
no za tra ži ti da, u ro ku od 15 da na od da na pod no še nja zah te va, bu de 
upi san u po se ban bi rač ki spi sak od go va ra ju će na ci o nal ne ma nji ne.

Član 46.
Pr vi po se ban bi rač ki spi sak Mi ni star stvo pri vre me no za klju ču je 120 

da na na kon da na jav nog ob ja vlji va nja da je obra zo va nje po seb nog bi rač-
kog spi ska za po če lo i utvr đu je uku pan broj bi ra ča na po seb nom bi rač kom 
spi sku na ci o nal ne ma nji ne.

Ako su na osno vu utvr đe nog bro ja bi ra ča na po seb nom bi rač kom 
spi sku na ci o nal ne ma nji ne is pu nje ni uslo vi za ne po sre dan iz bor na ci o-
nal nog sa ve ta iz čla na 29. ovog za ko na, Mi ni star stvo ras pi su je iz bo re u 
skla du sa čla nom 35. ovog za ko na u ro ku od 15 da na od is te ka ro ka iz sta-
va 1. ovog čla na.

Op šta pra vi la o po seb nom bi rač kom 
spi sku na ci o nal nih ma nji na

Član 47.
Po se ban bi rač ki spi sak je jav na is pra va u ko joj se vo di evi den ci ja pri-

pad ni ka na ci o nal nih ma nji na ko ji ima ju bi rač ko pra vo.
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Pri pad ni ci na ci o nal nih ma nji na upi su ju se u po se ban bi rač ki spi sak 
do bro volj no.

Za sva ku na ci o nal nu ma nji nu vo di se po se ban je din stve ni bi rač ki 
spi sak.

Pri pad nik na ci o nal ne ma nji ne mo že bi ti upi san sa mo u je dan po se-
ban bi rač ki spi sak.

Član 48.
Po se ban bi rač ki spi sak vo di se po slu žbe noj du žno sti.
Po se ban bi rač ki spi sak je je din stven, sta lan i re dov no se ažu ri ra, a po-

seb no se ažu ri ra u ro ku od 15 da na od da na do no še nja od lu ke o ras pi si-
va nju iz bo ra.

Član 49.
Po da ci iz po seb nog bi rač kog spi ska uži va ju po seb nu za šti tu.
Za bra nje no je i ka žnji vo sva ko ko ri šće nje po da ta ka iz po seb nog bi rač-

kog spi ska, osim u svr hu iz bo ra na ci o nal nog sa ve ta, kao i u svr hu ostva ri-
va nja dru gih pra va na ci o nal nih ma nji na, ako je to pro pi sa no za ko nom 
ili pro pi som auto nom ne po kra ji ne.

Član 50.
Po se ban bi rač ki spi sak sa dr ži: red ni broj, lič no ime, ma tič ni broj, pol, 

na ci o nal nu pri pad nost, go di nu ro đe nja, me sto pre bi va li šta (uli ca i broj 
ku će, se lo, za se lak, na se lje) i pro stor za pri med bu.

Član 51.
Po se ban bi rač ki spi sak vo di u elek tron skoj for mi Mi ni star stvo.
Po seb ne bi rač ke spi sko ve po je di ni ci ma lo kal ne sa mo u pra ve vo de, 

kao po ve re ni po sao, op štin ske, od no sno grad ske upra ve u elek tron skoj 
for mi.

Po se ban bi rač ki spi sak za klju ču je se re še njem Mi ni star stva naj ka sni-
je 15 da na pre da na odr ža va nja iz bo ra.

Član 52.
Pri pad ni ci na ci o nal ne ma nji ne upi su ju se u po se ban bi rač ki spi sak 

ka da is pu ne op šte uslo ve za sti ca nje bi rač kog pra va pro pi sa ne za ko nom.
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Sva ki gra đa nin sa bi rač kim pra vom, pri pad nik na ci o nal ne ma nji ne, 
mo že na po seb nom obra scu pi sme no za tra ži ti da bu de upi san u po se ban 
bi rač ki spi sak.

Zah tev za upis u po se ban bi rač ki spi sak bi rač pod no si or ga nu upra ve 
je di ni ce lo kal ne sa mo u pra ve pre ma me stu pre bi va li šta, u pi sa noj for mi, na 
po seb nom obra scu ko ji pro pi su je Mi ni star stvo i svo je ruč no ga pot pi su je.

U po se ban bi rač ki spi sak ne mo gu se upi sa ti li ca ko ja su pra vo sna-
žnom od lu kom su da li še na po slov ne spo sob no sti. Ako su ta kva li ca upi-
sa na u bi rač ki spi sak, bri sa će se iz nje ga, a ka da im se pra vo sna žnom 
od lu kom su da vra ti po slov na spo sob nost po no vo se upi su ju u bi rač ki 
spi sak.

Sva ka is prav ka i iz me na u po seb nom bi rač kom spi sku mo že se iz vr-
ši ti sa mo na lič ni zah tev bi ra ča.

Član 53.
Zah tev za bri sa nje iz po seb nog bi rač kog spi ska bi rač pod no si or ga-

nu upra ve je di ni ce lo kal ne sa mo u pra ve pre ma me stu pre bi va li šta, u pi sa-
noj for mi, na po seb nom obra scu ko ji pro pi su je Mi ni star stvo i svo je ruč no 
ga pot pi su je.

Bi rač mo že bi ti iz bri san iz po seb nog bi rač kog spi ska u slu ča je vi ma 
ka da iz gu bi bi rač ko pra vo zbog ne is pu nje nja jed nog od op štih uslo va za 
sti ca nje bi rač kog pra va utvr đe nih za ko nom i na zah tev or ga na nad le žnog 
za vo đe nje po seb nog bi rač kog spi ska uz pri ba vlja nje do ka za iz slu žbe nih 
evi den ci ja.

Or ga ni ko ji vo de slu žbe nu evi den ci ju o gra đa ni ma du žni su da or ga-
ni ma nad le žnim za vo đe nje bi rač kih spi sko va do sta ve po dat ke ko ji uti ču 
na tač nost i ažur nost vo đe nja bi rač kih spi sko va.

Član 54.
Po se ban bi rač ki spi sak i po da ci ko ji se uno se u ovaj spi sak vo de se 

isto vre me no na srp skom je zi ku i na je zi ku i pi smu na ci o nal ne ma nji ne 
za ko ju se vo di bi rač ki spi sak.

Član 55.
Mi ni star stvo bli že ure đu je na čin vo đe nja bi rač kog spi ska i dru ga pi ta-

nja ko ja su po treb na za pot pu no, tač no i ažur no vo đe nje bi rač kih spi sko va.
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Član 56.
Ako u po stup ku upi sa u po se ban bi rač ki spi sak ili bri sa nja iz spi ska, 

or gan upra ve je di ni ce lo kal ne sa mo u pra ve ko ji vo di bi rač ki spi sak od bi je 
da iz vr ši upis bi ra ča u po se ban bi rač ki spi sak ili bri sa nje iz spi ska, bi rač 
ima pra vo da pod ne se žal bu Mi ni star stvu. Re še nje Mi ni star stva je ko nač-
no i pro tiv nje ga se mo že po kre nu ti uprav ni spor.

Mi ni star stvo do no si re še nje o žal bi u ro ku do 15 da na.

Član 57.
Po za klju če nju po seb nog bi rač kog spi ska, upis, bri sa nje, iz me ne, do-

pu ne i is prav ke mo gu se vr ši ti sa mo na osno vu od lu ke su da, u uprav nom 
spo ru, naj ka sni je de set da na pre da na od re đe nog za odr ža va nje iz bo ra.

Član 58.
U to ku tra ja nja man da ta svih iza bra nih na ci o nal nih sa ve ta, bez ob zi ra 

na na čin iz bo ra, po seb ni bi rač ki spi sko vi se re dov no ažu ri ra ju. Pri pad ni ci 
na ci o nal nih ma nji na ko ji su iza bra li na ci o nal ne sa ve te mo gu da za tra že 
od nad le žnog or ga na da se nji ho vo ime upi še na po se ban bi rač ki spi sak 
ili da se bri še sa po seb nog bi rač kog spi ska.

Mi ni star stvo je du žno da, pre ras pi si va nja na red nih iz bo ra, utvr di 
ko je su na ci o nal ne ma nji ne is pu ni le uslov da se odr že ne po sred ni iz bo ri.

Član 59.
Nad zor nad pri me nom pro pi sa ko ji ma se ure đu je vo đe nje po seb nih 

bi rač kih spi sko va u je di ni ca ma lo kal ne sa mo u pra ve vr ši Mi ni star stvo.
Ako Mi ni star stvo utvr di da se po se ban bi rač ki spi sak ne vo di na na-

čin pro pi san za ko nom i pro pi si ma do ne se nim na osno vu za ko na, na lo ži će 
nad le žnom or ga nu da ot klo ni utvr đe ne ne pra vil no sti.

Or ga ni za spro vo đe nje iz bo ra

Član 60.
Or ga ni za spro vo đe nje iz bo ra na ci o nal nih sa ve ta su: Cen tral na iz-

bor na ko mi si ja (u da ljem tek stu: CIK), Iz bor na ko mi si ja za bi rač ko pod-
ruč je (u da ljem tek stu: IKP) i bi rač ki od bo ri.

Uslo ve za rad or ga na za spro vo đe nje iz bo ra obez be đu je Mi ni star stvo.
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Sa stav Cen tral ne iz bor ne ko mi si je

Član 61.
CIK či ne čla no vi stal nog i pro ši re nog sa sta va.
Stal ni sa stav CIK-a či ne tri čla na ko je ime nu je mi ni star. Čla no vi stal-

nog sa sta va mo gu bi ti sa mo di plo mi ra ni prav ni ci.
Pro ši re ni sa stav CIK-a či ne pred stav ni ci pred la ga ča iz bor nih li sta. 

Dva ili vi še pred la ga ča iz bor nih li sta mo gu spo ra zum no od re di ti za jed-
nič kog pred stav ni ka u pro ši re ni sa stav CIK-a.

Čla no vi iz pro ši re nog sa sta va CIK-a pu no prav no uče stvu ju u ra du i 
od lu či va nju.

Čla no vi stal nog sa sta va CIK-a ima ju za me ni ke ko ji se bi ra ju na na-
čin iz sta va 2. ovog čla na.

U ra du CIK-a uče stvu je pred stav nik Re pu blič kog za vo da za sta ti sti ku, 
bez pra va od lu či va nja.

Čla no vi stal nog sa sta va CIK-a bi ra ju pred sed ni ka i se kre ta ra CIK-a 
iz svo jih re do va.

Nad le žnost Cen tral ne iz bor ne ko mi si je

Član 62.
Nad le žno sti CIK-a su:
1) sta ra se o za ko ni tom spro vo đe nju iz bo ra;
2) or ga ni zu je teh nič ku pri pre mu za iz bo re;
3)  pra ti pri me nu i da je ob ja šnje nja u ve zi sa pri me nom ovog za ko-

na, u ve zi sa ne po sred nim iz bo ri ma čla no va na ci o nal nih sa ve ta;
4) utvr đu je je din stve ne stan dar de za iz bor ni ma te ri jal;
5)  pro pi su je obra sce i pra vi la za spro vo đe nje iz bor nih rad nji pro pi sa-

nih ovim za ko nom;
6)  od re đu je bi rač ka pod ruč ja ko ja či ne te ri to ri je jed ne ili vi še su sed nih 

je di ni ca lo kal ne sa mo u pra ve i ob ja vlju je ih u „Slu žbe nom gla sni ku 
Re pu bli ke Sr bi je“;

7)  od re đu je i ogla ša va u „Slu žbe nom gla sni ku Re pu bli ke Sr bi je“ broj 
i adre su bi rač kih me sta, naj ka sni je 20 da na pre da na od re đe nog 
za odr ža va nje iz bo ra;

8)  ime nu je pred sed ni ka, čla no ve i za me ni ke stal nog sa sta va Iz bor ne 
ko mi si je za bi rač ko pod ruč je i bi rač kih od bo ra;

Zakon o nacionalnim savetima nacionalnih manjina    99



9)  utvr đu je broj gla sač kih li sti ća za bi rač ka me sta, ove ra va ih i za jed-
no s ove re nim iz vo dom iz bi rač kog spi ska, za pi snič ki, pre da je iz-
bor nim ko mi si ja ma bi rač kog pod ruč ja;

10)  utvr đu je da li je iz bor na li sta sa sta vlje na i pod ne ta, u skla du s ovim 
za ko nom i pro gla ša va iz bor nu li stu;

11) do no si re še nje o pro gla še nju zbir ne iz bor ne li ste;
12) od re đu je na čin ču va nja i ru ko va nja iz bor nim ma te ri ja lom;
13) utvr đu je i ob ja vlju je re zul ta te iz bo ra;
14) utvr đu je broj man da ta ko ji pri pa da ju sva koj iz bor noj li sti;
15)  pod no si iz ve štaj Mi ni star stvu i oba ve šta va Na rod nu skup šti nu o 

spro ve de nim iz bo ri ma;
16)  do sta vlja po dat ke or ga ni ma nad le žnim za pri ku plja nje i ob ra du 

sta ti stič kih po da ta ka;
17) oba vlja i dru ge po slo ve pred vi đe ne ovim za ko nom.

CIK do no si po slov nik o svom ra du i pra vi la o ra du IKP-a i bi rač kih 
od bo ra.

CIK je du žan da obra sce iz tač ke 5) ovog čla na sta vi na ras po la ga nje 
uče sni ci ma u iz bo ri ma u ro ku od pet da na od da na ras pi si va nja iz bo ra.

Sa stav Iz bor ne ko mi si je za bi rač ko pod ruč je

Član 63.
Sa stav IKP-a či ne pred sed nik i dva čla na ko je ime nu je CIK na pred-

log pred la ga ča iz bor nih li sta.
Pred sed nik i čla no vi IKP-a ima ju za me ni ke ko ji se ime nu ju na isti 

na čin kao i čla no vi.

Nad le žnost Iz bor ne ko mi si je za bi rač ko pod ruč je

Član 64.
IKP pri ma iz bor ni ma te ri jal CIK-a i do sta vlja ga bi rač kim od bo ri ma.
IKP pri ma iz bor ni ma te ri jal od bi rač kih od bo ra sa bi rač kih me sta 

i do sta vlja ga CIK-u.
O pri je mu i do sta vlja nju iz bor nog ma te ri ja la sa sta vlja se za pi snik o 

pri mo pre da ji.
IKP oba vlja i dru ge po slo ve utvr đe ne ak ti ma CIK-a.
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Sa stav bi rač kog od bo ra
Član 65.

Bi rač ki od bor či ne pred sed nik i čla no vi stal nog i pro ši re nog sa sta va.
Stal ni sa stav bi rač kog od bo ra či ne pred sed nik i naj ma nje dva čla na.
Pro ši re ni sa stav bi rač kog od bo ra či ni po je dan pred stav nik pod no si-

la ca iz bor nih li sta. Dva ili vi še pred la ga ča iz bor nih li sta mo gu od re di ti 
za jed nič kog pred stav ni ka.

Pred sed nik i čla no vi stal nog sa sta va bi rač kog od bo ra ima ju za me ni ke.
CIK obra zu je bi rač ki od bor i ime nu je pred sed ni ka, stal ne čla no ve i 

nji ho ve za me ni ke od li ca ko ja su upi sa na u po se ban bi rač ki spi sak.

Nad le žnost bi rač kog od bo ra
Član 66.

Bi rač ki od bor ne po sred no spro vo di gla sa nje na bi rač kom me stu, obez-
be đu je pra vil nost i taj nost gla sa nja, utvr đu je re zul ta te gla sa nja na bi rač kom 
me stu i oba vlja dru ge po slo ve od re đe ne ovim za ko nom.

Bi rač ki od bor se sta ra o odr ža va nju re da na bi rač kom me stu za vre me 
gla sa nja.

Bli ža pra vi la o ra du bi rač kog od bo ra pro pi su je CIK.

Bi rač ka me sta

Po seb na bi rač ka me sta
Član 67.

Gla sa nje za na ci o nal ne sa ve te od vi ja se na bi rač kim me sti ma ko ja 
utvr đu je CIK.

Od re đi va nje bi rač kih me sta
Član 68.

CIK od re đu je bi rač ka me sta na ko ji ma se gla sa o iz bo ru na ci o nal nih 
sa ve ta, ru ko vo de ći se bro jem pri pad ni ka na ci o nal nih ma nji na ko ji ži ve na 
pod ruč ju na ko jem se obra zu je bi rač ko me sto, a upi sa ni su u bi rač ki spi sak.

Bi rač ko me sto za iz bor čla no va na ci o nal nih sa ve ta od re đu je se ako 
na pod ruč ju na ko jem se obra zu je bi rač ko me sto ima naj ma nje 100, a naj-
vi še 2.500 bi ra ča upi sa nih u po se ban bi rač ki spi sak.
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Spi sak bi rač kih me sta

Član 69.
Spi sak bi rač kih me sta na ko ji ma se od vi ja gla sa nje za na ci o nal ne sa-

ve te ob ja vlju je se u „Slu žbe nom gla sni ku Re pu bli ke Sr bi je“.

Ure đe nje bi rač kog me sta

Član 70.
Pra vi la u ve zi s ure đe njem bi rač kog me sta utvr đu je CIK.

Kan di do va nje – iz bor ne li ste

Pra vo kan di do va nja

Član 71.
Iz bor ne li ste mo gu, pod uslo vi ma utvr đe nim ovim za ko nom, pred la-

ga ti gru pe bi ra ča upi sa nih u po se ban bi rač ki spi sak od go va ra ju će na ci o-
nal ne ma nji ne, od no sno or ga ni za ci je, udru že nja gra đa na, kao i po li tič ke 
or ga ni za ci je na ci o nal ne ma nji ne (u da ljem tek stu: pred la gač).

Iz bor nu li stu svo jim pot pi si ma mo ra po dr ža ti naj ma nje 1%, a ne ma-
nje od 50 bi ra ča upi sa nih u po se ban bi rač ki spi sak od go va ra ju će na ci o-
nal ne ma nji ne.

Or ga ni za ci jom, udru že njem ili po li tič kom or ga ni za ci jom na ci o nal-
ne ma nji ne sma tra se or ga ni za ci ja, udru že nje gra đa na ili po li tič ka or ga ni-
za ci ja ko ja ima pred znak jed ne na ci o nal ne ma nji ne u svom na zi vu ili je 
sta tu tom od re đe na kao or ga ni za ci ja, udru že nje ili po li tič ka or ga ni za ci ja 
ko ja oku plja ili de lu je u in te re su pri pad ni ka na ci o nal ne ma nji ne.

Pot pi si za po dr šku tre ba da su ove re ni, u skla du s ovim za ko nom.
Pred log iz sta va 1. ovog čla na mo že pod ne ti sa mo li ce ko je je ovla-

stio pred la gač iz bor ne li ste.

Iz bor na li sta – struk tu ra

Član 72.
Na iz bor noj li sti se na la zi naj vi še ono li ko kan di da ta ko li ko se čla no-

va na ci o nal nog sa ve ta bi ra, a naj ma nje pet.

102    Komunikaciona strategija između nosilaca zaštite prava nacionalnih manjina i prevencija konflikata u lokalnoj zajednici



No si o ca iz bor ne li ste i re do sled kan di da ta od re đu je pred la gač.
Na iz bor noj li sti naj ma nje 30% me sta re zer vi sa no je za ma nje za stu-

pljen pol, s tim da je sva ko tre će me sto na iz bor noj li sti re zer vi sa no za 
ma nje za stu pljen pol.

Ako iz bor na li sta ne is pu nja va uslo ve iz st. 1. i 3. ovog čla na sma tra-
će se da sa dr ži ne do stat ke za pro gla še nje iz bor ne li ste, a pred la gač li ste 
bi će po zvan da ot klo ni ne do stat ke li ste, u skla du s ovim za ko nom.

Ako pred la gač li ste ne ot klo ni ne do stat ke iz sta va 4. ovog čla na, CIK 
će, u skla du s ovim za ko nom, od bi ti pro gla še nje iz bor ne li ste.

Po vla če nje iz bor ne li ste

Član 73.
Pred la gač iz bor ne li ste mo že po vu ći li stu naj ka sni je do da na utvr đi-

va nja zbir ne iz bor ne li ste.
Po vla če njem iz bor ne li ste pre sta je član stvo pred stav ni ka pod no si o-

ca li ste u svim or ga ni ma za spro vo đe nje iz bo ra, kao i sva pra va ko ja mu 
u tom svoj stvu po od red ba ma ovog za ko na pri pa da ju.

Na ziv, utvr đi va nje i pro gla še nje iz bor ne li ste

Član 74.
Iz bor na li sta ima na ziv ko ji od re đu je pred la gač iz bor ne li ste.
Na ziv iz bor ne li ste mo že uklju či ti ime i pre zi me li ca, udru že nja ili 

or ga ni za ci je na ci o nal ne ma nji ne iz čla na 71. ovog za ko na ko je pred la gač 
od re di, kao i ime no si o ca iz bor ne li ste.

Obra zac za po dr šku iz bor noj li sti

Član 75.
CIK pro pi su je ob lik i sa dr žaj obra sca za pri ku plja nje pot pi sa i sta vlja 

ga na ras po la ga nje uče sni ci ma u iz bo ri ma u ro ku od pet da na od da na 
ras pi si va nja iz bo ra.

Bi rač mo že svo jim pot pi som po dr ža ti iz bor nu li stu sa mo jed nog 
pred la ga ča. Sva ki pot pis iz sta va 1. ovog čla na mo ra bi ti ove ren u op štin-
skom su du ili u op štin skoj upra vi, od no sno me snoj kan ce la ri ji.
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Po stu pa nje sa iz bor nom li stom

Član 76.
Iz bor na li sta do sta vlja se CIK-u naj ka sni je 15 da na pre da na od re đe-

nog za gla sa nje.
Uz iz bor nu li stu, CIK-u se do sta vlja do ku men ta ci ja, i to:
1)  po tvr da o upi su u po se ban bi rač ki spi sak na ci o nal ne ma nji ne za 

sva kog kan di da ta sa iz bor ne li ste, u ko joj je na zna če no ime i pre-
zi me, da tum ro đe nja, za ni ma nje i lič ni broj kan di da ta;

2) pi sme na iz ja va kan di da ta da pri hva ta kan di da tu ru;
3) do kaz o pre bi va li štu kan di da ta;
4) pi sme na sa gla snost no si o ca li ste;
5)  ovla šće nje za pri ku plja nje pot pi sa ko je Mi ni star stvo da je li cu ko je 

pod no si iz bor nu li stu;
6)  na po seb nom obra scu ove re ni pot pi si bi ra ča ko ji su po dr ža li od re-

đe nu iz bor nu li stu.

Pro gla še nje iz bor ne li ste

Član 77.
CIK pro gla ša va iz bor nu li stu pred la ga ča od mah po pri je mu iz bor ne 

li ste i pra te će do ku men ta ci je, a naj ka sni je u ro ku od 24 ča sa od pri je ma 
iz bor ne li ste.

Re še nje o pro gla še nju iz bor ne li ste iz sta va 1. ovog čla na CIK do sta-
vlja bez od la ga nja pred la ga ču.

Ne do sta ci iz bor ne li ste

Član 78.
Ka da CIK utvr di da iz bor na li sta ni je pod ne ta bla go vre me no do ne-

će re še nje o od ba ci va nju iz bor ne li ste.
Ka da CIK utvr di da iz bor na li sta sa dr ži ne do stat ke ko ji one mo gu ću-

ju pro gla še nje iz bor ne li ste do ne će, u ro ku od 24 ča sa od pri je ma iz bor-
ne li ste, za klju čak ko jim se pred la ga ču iz bor ne li ste na la že da, naj ka sni je 
u ro ku od 48 ča so va od ča sa do sta vlja nja za ključ ka, ot klo ni te ne do stat-
ke. U za ključ ku se pred la ga ču iz bor ne li ste uka zu je na na čin ot kla nja nja 
ne do sta ta ka.
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Ka da CIK utvr di da iz bor na li sta sa dr ži ne do stat ke, od no sno ako utvr-
di da ne do sta ci ni su ot klo nje ni, ili ni su ot klo nje ni u pro pi sa nom ro ku, do-
ne će u na red nih 48 ča so va re še nje o od bi ja nju pro gla še nja iz bor ne li ste.

Zbir na iz bor na li sta
Član 79.

Zbir nu iz bor nu li stu utvr đu je CIK, za sva ku na ci o nal nu ma nji nu 
po seb no.

Zbir na iz bor na li sta uklju ču je sve iz bor ne li ste za sva ku na ci o nal nu 
ma nji nu, sa lič nim ime ni ma svih kan di da ta i po da ci ma o go di ni ro đe nja, 
za ni ma nju i pre bi va li štu.

Re do sled iz bor nih li sta na zbir noj iz bor noj li sti utvr đu je se pre ma 
re do sle du pro gla še nja iz bor ne li ste.

Zbir nu iz bor nu li stu za sva ku na ci o nal nu ma nji nu CIK ob ja vlju je u 
„Slu žbe nom gla sni ku Re pu bli ke Sr bi je“, naj ka sni je de set da na pre da na 
gla sa nja. Za dan pro gla še nja zbir ne iz bor ne li ste uzi ma se dan nje nog ob-
ja vlji va nja u „Slu žbe nom gla sni ku Re pu bli ke Sr bi je“.

Pred la gač iz bor ne li ste ima pra vo da, u ro ku od 48 ča so va od da na 
ob ja vlji va nja zbir ne iz bor ne li ste, iz vr ši, pre ko li ca ko je ovla sti, uvid u do-
ku men ta ci ju ko ja je pod ne ta uz pro gla še ne iz bor ne li ste.

Član 80.
Po za klju če nju po seb nog bi rač kog spi ska CIK ob ja vlju je uku pan 

broj bi ra ča u ce li ni, po je di ni ca ma lo kal ne sa mo u pra ve i bi rač kim me sti-
ma, u ro ku od 48 ča so va.

CIK sa sta vlja ove re ni iz vod iz po seb nog bi rač kog spi ska za sva ko bi-
rač ko me sto.

Iz vod iz po seb nog bi rač kog spi ska, osim po da ta ka iz čla na 50. ovog 
za ko na, sa dr ži na ziv or ga na ko ji ga je sa či nio, da tum sa či nja va nja i ozna-
ku bi rač kog me sta za ko je je iz vod sa či njen.

Član 81.
Re pu blič ki or ga ni, or ga ni auto nom ne po kra ji ne, or ga ni je di ni ce lo-

kal ne sa mo u pra ve, jav ne usta no ve i dru gi or ga ni du žni su da, na zah tev 
bi ra ča, od mah iz da ju jav ne is pra ve bit ne za ostva ri va nje bi rač kog pra va, 
a naj ka sni je na red nog da na od da na pod no še nja zah te va.
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Član 82.
Mi ni star stvo i or ga ni je di ni ca lo kal ne sa mo u pra ve du žni su da ovla-

šće nim pred stav ni ci ma pod no si la ca po tvr đe nih iz bor nih li sta omo gu će 
uvid u po se ban bi rač ki spi sak, kao i uvid u slu žbe nu do ku men ta ci ju na 
osno vu ko je or gan nad le žan za vo đe nje po seb nog bi rač kog spi ska vr ši 
upis, bri sa nje, iz me ne, do pu ne ili is prav ke bi rač kog spi ska.

Uvid se vr ši u slu žbe nim pro sto ri ja ma or ga na kod ko jih se slu žbe na 
do ku men ta ci ja na la zi.

Član 83.
Po pred stav ci pod no si o ca po tvr đe ne iz bor ne li ste, Mi ni star stvo je 

du žno da iz vr ši kon tro lu u ro ku od 24 ča sa od da na pri je ma pred stav ke.
Mi ni star stvo je du žno da do sta vi pod no si o cu pred stav ke pri me rak 

za pi sni ka o iz vr še noj kon tro li i pri me rak ak ta ko jim se nad le žnom or ga-
nu na la že pred u zi ma nje od re đe nih me ra i rad nji, u ro ku od 48 ča so va od 
da na iz vr še ne in spek cij ske kon tro le.

Spro vo đe nje iz bo ra

Gla sa nje
Član 84.

Bi rač gla sa na bi rač kom me stu na ko jem je upi san u iz vod iz po seb-
nog bi rač kog spi ska.

Iz u zet no, bi rač mo že da gla sa i iz van bi rač kog me sta iz sta va 1. ovog 
čla na na na čin utvr đen Za ko nom o iz bo ru na rod nih po sla ni ka.

Na čin gla sa nja iz van bi rač kog me sta i broj bi ra ča ko ji su ta ko gla sa li 
uno si se u za pi snik o ra du bi rač kog od bo ra.

Oba ve šta va nje bi ra ča o gla sa nju
Član 85.

Sva kom bi ra ču oba ve zno se, naj ka sni je pet da na pre da na odr ža va-
nja iz bo ra, do sta vlja oba ve šte nje o da nu i vre me nu odr ža va nja iz bo ra, sa 
bro jem i adre som bi rač kog me sta na ko jem gla sa i bro jem pod ko jim je 
upi san u iz vod iz po seb nog bi rač kog spi ska.

Oba ve šte nje iz sta va 1. ovog čla na bi ra či ma do sta vlja or gan nad le-
žan za vo đe nje bi rač kog spi ska.
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Na čin gla sa nja

Član 86.
Bi rač gla sa lič no.
Bi rač u to ku odr ža va nja iz bo ra mo že gla sa ti sa mo je dan put.
Gla sa nje je taj no.
Gla sa se na ove re nim gla sač kim li sti ći ma.
Na bi rač kom me stu i na 50 me ta ra od bi rač kog me sta za bra nje no je 

is ti ca nje sva kog pro pa gand nog ma te ri ja la.
Ako se u to ku gla sa nja na ru še pra vi la iz st. 1. do 4. ovog čla na bi rač ki 

od bor se ras pu šta, a gla sa nje na tom bi rač kom me stu se po na vlja.
Na bi rač kom me stu za bra nje no je ko ri šće nje mo bil nih te le fo na i dru-

gih sred sta va ve za i ko mu ni ka ci ja.
Bli ža uput stva o me ra ma ko ji ma se obez be đu je taj nost gla sa nja utvr-

đu je CIK.

Vre me gla sa nja na bi rač kom me stu

Član 87.
Bi rač ka me sta se otva ra ju u 7,00 ča so va, a za tva ra ju u 20,00 ča so va. 

U to ku tog vre me na bi rač ko me sto mo ra bi ti ne pre kid no otvo re no.
Bi ra či ma ko ji su se za te kli na bi rač kom me stu u tre nut ku za tva ra nja 

omo gu ći će se da gla sa ju.
Za vre me gla sa nja čla no vi bi rač kog od bo ra ili nji ho vi za me ni ci mo-

ra ju bi ti na bi rač kom me stu.

Odr ža va nje re da na bi rač kom me stu

Član 88.
Ako se na bi rač kom me stu na ru ši red, bi rač ki od bor mo že pre ki nu ti 

gla sa nje dok se red ne us po sta vi. Raz lo zi i tra ja nje pre ki da gla sa nja uno se 
se u za pi snik o ra du bi rač kog od bo ra.

Ako je gla sa nje pre ki nu to du že od jed nog ča sa, pro du ža va se za ono-
li ko vre me na ko li ko je pre kid tra jao.

U pro sto ri ji u ko joj se oba vlja gla sa nje mo že bi ti pri su tan sa mo ono-
li ki broj bi ra ča ko li ko ima obez be đe nih me sta za taj nost gla sa nja.

Za bra nje no je za dr ža va nje na bi rač kom me stu li ca ko ja, u skla du 
s ovim za ko nom, ne ma ju pra va i du žno sti u ve zi sa spro vo đe njem iz bo ra.
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Pri pad ni ci po li ci je na du žno sti mo gu ući na bi rač ko me sto sa mo ako 
su na bi rač kom me stu na ru še ni red i mir, na po ziv pred sed ni ka bi rač kog 
od bo ra.

Zbog po vre de od re da ba st. 1. do 5. ovog čla na mo že se pod ne ti pri-
go vor CIK-u, ko ji od lu ču je da li će se gla sa nje na tom bi rač kom me stu 
po no vi ti.

Iz bor ni ma te ri jal

Je zik i pi smo iz bor nog ma te ri ja la

Član 89.
Ce lo ku pan iz bor ni ma te ri jal i do ku men ta ci ja štam pa ju se dvo je zič-

no, na srp skom je zi ku i ći ri lič nom pi smu i na je zi ku i pi smu na ci o nal ne 
ma nji ne či ji na ci o nal ni sa vet se bi ra.

Gla sač ki li stić

Član 90.
Gla sač ki li stić sa dr ži:
1) red ni broj is pred na zi va iz bor ne li ste;
2)  na zi ve iz bor nih li sta, pre ma re do sle du utvr đe nom na zbir noj iz-

bor noj li sti, sa lič nim ime nom no si o ca iz bor ne li ste;
3)  na po me nu da se gla sa sa mo za jed nu iz bor nu li stu, za o kru ži va-

njem red nog bro ja is pred na zi va te li ste.
Gla sač ke li sti će pri pre ma i ove ra va CIK.
CIK utvr đu je broj gla sač kih li sti ća, ko ji mo ra bi ti jed nak bro ju bi ra-

ča upi sa nih u po se ban bi rač ki spi sak.
Gla sač ki li sti ći štam pa ju se na jed nom me stu, na har ti ji za šti će noj 

vo de nim ži gom.
Pred la gač iz bor ne li ste do sta vlja CIK-u ime li ca ko je ima pra vo da 

pri su stvu je štam pa nju, bro ja nju, pa ko va nju gla sač kih li sti ća i nji ho vom 
do sta vlja nju or ga ni ma nad le žnim za spro vo đe nje iz bo ra.

CIK bli že pro pi su je ob lik i iz gled gla sač kih li sti ća, na čin i kon tro lu 
nji ho vog štam pa nja i do sta vlja nje i ru ko va nje gla sač kim li sti ći ma.

CIK bli že pro pi su je ob lik i di men zi je gla sač ke ku ti je. Gla sač ke ku ti je 
mo ra ju bi ti od pro vid nog ma te ri ja la.
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CIK je du žan da za sva ki bi rač ki od bor bla go vre me no pri pre mi ma te-
ri jal za gla sa nje, a na ro či to po tre ban broj gla sač kih li sti ća, zbir nu iz bor nu 
li stu, iz vod iz po seb nog bi rač kog spi ska i obra zac za pi sni ka o ra du bi rač-
kog od bo ra.

Pri mo pre da ju iz bor nog ma te ri ja la oba vlja IKP naj ka sni je 48 ča so va 
pre da na odr ža va nja iz bo ra.

IKP se, u sa rad nji sa upra vom je di ni ce lo kal ne sa mo u pra ve, sta ra o 
ure đi va nju bi rač kih me sta i pri pre ma za sva ki bi rač ki od bor po tre ban broj 
gla sač kih ku ti ja sa pri bo rom za nji ho vo pe ča će nje i pri bo rom za pi sa nje.

Na dan gla sa nja, pre po čet ka gla sa nja, bi rač ki od bor utvr đu je da li 
je iz bor ni ma te ri jal za to bi rač ko me sto pot pun i is pra van, da li je bi rač-
ko me sto ure đe no na na čin ko jim se obez be đu je taj nost gla sa nja i da li 
gla sa nje mo že po če ti. Na ve de ni po da ci uno se se u za pi snik o ra du.

Zbir na iz bor na li sta sva ke na ci o nal ne ma nji ne či ji na ci o nal ni sa vet 
se bi ra na bi rač kom me stu, s na zi vi ma iz bor nih li sta i ime ni ma kan di da-
ta, mo ra za vre me gla sa nja bi ti vid no is tak nu ta na bi rač kom me stu.

Sa dr žaj, ob lik i na čin is ti ca nja zbir ne iz bor ne li ste pro pi su je CIK.
Pred stav ni ci pred la ga ča iz bor nih li sta ima ju pra vo uvi da u iz bor ni 

ma te ri jal. Uvid se vr ši u pro sto ri ja ma CIK-a. Uvid u iz bor ni ma te ri jal 
mo že se iz vr ši ti u ro ku od pet da na od da na gla sa nja.

Ču va nje iz bor nog ma te ri ja la

Član 91.
Iz bor ni ma te ri jal ču va se naj ma nje če ti ri go di ne.
CIK pro pi su je na čin uvi da i ču va nja iz bor nog ma te ri ja la.

Gla sa nje

Član 92.
Bi rač ki od bor pro ve ra va gla sač ku ku ti ju u pri su stvu bi ra ča ko ji pr vi 

do đe na bi rač ko me sto. Pro ve rom se utvr đu je da li je gla sač ka ku ti ja is prav-
na, pra zna i po god na da obez be di si gur nost i taj nost sa dr ži ne gla sač kih 
li sti ća. Re zul tat kon tro le upi su je se u kon trol ni list, ko ji pot pi su ju čla no vi 
bi rač kog od bo ra i bi rač ko ji je pr vi do šao na bi rač ko me sto.

U gla sač ku ku ti ju uba cu je se kon trol ni list, a za tim se ona u pri su-
stvu pr vog bi ra ča pe ča ti, što se uno si u za pi snik o ra du bi rač kog od bo ra.
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Po otva ra nju gla sač ke ku ti je, naj pre se pro ve ra va da li u njoj po sto ji 
kon trol ni list. Ako u gla sač koj ku ti ji ne ma kon trol nog li sta, bi rač ki od bor se 
ras pu šta i ime nu je se no vi, a gla sa nje na tom bi rač kom me stu se po na vlja.

Obra zac kon trol nog li sta i na čin pe ča će nja gla sač ke ku ti je pro pi su-
je CIK.

Tok gla sa nja

Član 93.
Bi rač sa op šta va bi rač kom od bo ru svo je lič no ime i pre da je oba ve šte nje 

o gla sa nju, a lič nom kar tom ili dru gom is pra vom do ka zu je svoj iden ti tet.
Bi rač ne mo že gla sa ti bez pod no še nja do ka za o svom iden ti te tu. 

Pred sed nik ili član bi rač kog od bo ra, po što utvr di iden ti tet bi ra ča, za o kru-
žu je red ni broj pod ko jim je bi rač upi san u iz vod iz po seb nog bi rač kog 
spi ska i ob ja šnja va mu na čin gla sa nja.

Bi rač pot pi su je bi rač ki spi sak i pre u zi ma gla sač ki li stić.
Sva kom bi ra ču ko ji je pri stu pio gla sa nju i pri mio gla sač ki ma te ri jal, 

spe ci jal nim spre jom će bi ti obe le žen ka ži prst de sne ru ke, kao znak da je 
već gla sao. Ozna ka na ka ži pr stu tra je naj ma nje 24 ča sa.

Čla no vi bi rač kog od bo ra ne sme ju ni na ko ji na čin uti ca ti na od lu ku 
bi ra ča.

Čla no vi bi rač kog od bo ra du žni su da bi ra ču, na nje gov zah tev, ob ja-
sne na čin gla sa nja.

Čla no vi bi rač kog od bo ra du žni su da na ro či to pa ze da ni ko ne ome-
ta bi ra ča pri li kom po pu nja va nja gla sač kog li sti ća i da u pot pu no sti bu de 
obez be đe na taj nost gla sa nja.

Na dan iz bo ra ne mo gu se vr ši ti ni ka kve pro me ne u iz vo di ma iz po-
seb nih bi rač kih spi sko va.

Ako se u to ku gla sa nja po vre de od red be st. 5. do 8. ovog čla na, CIK 
ras pu šta bi rač ki od bor, obra zu je no vi bi rač ki od bor i od re đu je po na vlja-
nje gla sa nja na tom bi rač kom me stu.

Na čin gla sa nja

Član 94.
Bi rač mo že gla sa ti sa mo za jed nu iz bor nu li stu. Gla sa se za o kru ži va-

njem red nog bro ja is pred na zi va iz bor ne li ste za ko ju se gla sa.
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Bi rač sam pre sa vi ja gla sač ki li stić ta ko da se ne vi di ka ko je gla sao i 
sta vlja ga u gla sač ku ku ti ju, a za tim na pu šta bi rač ko me sto.

Na gla sa nje iz van bi rač kog me sta shod no se pri me nju ju pra vi la o iz-
bo ru na rod nih po sla ni ka.

Utvr đi va nje re zul ta ta iz bo ra

Utvr đi va nje re zul ta ta iz bo ra na bi rač kom me stu
Član 95.

Po za vr še nom gla sa nju, bi rač ki od bor pri stu pa utvr đi va nju re zul ta ta 
gla sa nja na bi rač kom me stu.

Bi rač ki od bor utvr đu je broj ne u po tre blje nih gla sač kih li sti ća, sta vlja 
ih u po se ban omot ko ji pe ča ti i broj uno si u za pi snik.

Na osno vu iz vo da iz po seb nog bi rač kog spi ska, bi rač ki od bor utvr-
đu je uku pan broj bi ra ča ko ji su gla sa li.

Kad se gla sač ka ku ti ja otvo ri, po sle pro ve re kon trol nog li sta, va že ći 
gla sač ki li sti ći odva ja ju se od ne va že ćih i broj ne va že ćih li sti ća se uno si u 
za pi snik.

Ne va že ći gla sač ki li stić je ne po pu nje ni gla sač ki li stić, li stić ko ji je po-
pu njen ta ko da se ne mo že utvr di ti za ko ju se iz bor nu li stu gla sa lo i li stić 
na ko me je za o kru že no vi še od jed ne iz bor ne li ste.

Ako je na gla sač kom li sti ću za o kru že no ime i pre zi me pr vog kan di-
da ta na iz bor noj li sti ili je za o kru žen na ziv ili deo na zi va iz bor ne li ste, 
od no sno ako su isto vre me no za o kru že ni red ni broj i na ziv iz bor ne li ste 
i ime i pre zi me pr vog kan di da ta, ta kav iz bor ni li stić sma tra se va že ćim.

Ako se utvr di da je broj gla sač kih li sti ća u gla sač koj ku ti ji ve ći od 
bro ja bi ra ča ko ji su gla sa li, bi rač ki od bor se ras pu šta i ime nu je no vi, a gla-
sa nje na tom bi rač kom me stu se po na vlja.

Po sle utvr đi va nja re zul ta ta gla sa nja, bi rač ki od bor u za pi snik o svom 
ra du uno si: broj pri mlje nih gla sač kih li sti ća, broj ne u po tre blje nih gla sač-
kih li sti ća, broj ne va že ćih gla sač kih li sti ća, broj va že ćih gla sač kih li sti ća, 
broj gla so va da tih za sva ku iz bor nu li stu, broj bi ra ča pre ma iz vo du iz bi-
rač kog spi ska i broj bi ra ča ko ji su gla sa li.

U za pi snik o ra du bi rač kog od bo ra uno se se i pri med be i mi šlje nja 
čla no va bi rač kog od bo ra, pred la ga ča iz bor nih li sta, kao i sve dru ge či nje-
ni ce od zna ča ja za gla sa nje.

Za pi snik o ra du bi rač kog od bo ra pot pi su ju svi čla no vi bi rač kog od bo ra.
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Za pi snik o ra du bi rač kog od bo ra

Član 96.
Za pi snik o ra du bi rač kog od bo ra sa sta vlja se na pro pi sa nom obra-

scu ko ji se štam pa u šest pri me ra ka.
Pr vi pri me rak za pi sni ka s iz bor nim ma te ri ja lom do sta vlja se CIK-u.
Dru gi pri me rak za pi sni ka is ti če se na bi rač kom me stu na jav ni uvid.
Pre o sta la če ti ri pri mer ka za pi sni ka uru ču ju se pred stav ni ci ma pred-

la ga ča iz bor nih li sta ko je su osvo ji le naj ve ći broj gla so va na tom bi rač-
kom me stu i to od mah uko li ko pred la gač iz bor ne li ste ima pred stav ni ka 
u bi rač kom od bo ru, a uko li ko ga ne ma, pred stav nik pred la ga ča iz bor ne 
li ste mo že pre u ze ti pri me rak za pi sni ka od CIK-a u ro ku od 12 ča so va od 
za vr šet ka gla sa nja.

Osta li pred la ga či iz bor nih li sta ima ju pra vo da, u ro ku od 12 ča so va 
od do sta vlja nja ma te ri ja la sa bi rač kog me sta CIK-a, od CIK-a do bi ju ove-
re nu fo to ko pi ju za pi sni ka sa bi rač kog me sta.

Do sta vlja nje re zul ta ta gla sa nja sa bi rač kog me sta

Član 97.
Po utvr đi va nju re zul ta ta gla sa nja, bi rač ki od bor bez od la ga nja, a naj-

ka sni je u ro ku od 12 ča so va od ča sa za tva ra nja bi rač kog me sta, do sta vlja 
IKP-u: za pi snik o ra du; iz vod iz bi rač kog spi ska; ne u po tre blje ne i, odvo-
je no, upo tre blje ne gla sač ke li sti će; ne va že će i, odvo je no, va že će gla sač ke 
li sti će, kao i pre o sta li iz bor ni ma te ri jal.

IKP, naj ka sni je u ro ku od 24 ča sa od ča sa za tva ra nja bi rač kog me-
sta, do sta vlja CIK-u iz bor ni ma te ri jal sa bi rač kih me sta sa svog bi rač kog 
pod ruč ja.

U ro ku od 72 ča sa od za tva ra nja bi rač kih me sta CIK za pi snič ki utvr-
đu je: uku pan broj bi ra ča upi sa nih u po se ban bi rač ki spi sak sva ke na ci o-
nal ne ma nji ne; broj bi ra ča ko ji je gla sao na bi rač kim me sti ma; uku pan 
broj gla sač kih li sti ća pri mlje nih na bi rač kim me sti ma; uku pan broj ne-
upo tre blje nih gla sač kih li sti ća; uku pan broj ne va že ćih gla sač kih li sti ća; 
uku pan broj va že ćih gla sač kih li sti ća; broj gla so va da tih za sva ku od iz-
bor nih li sta.

CIK utvr đu je re zul ta te iz bo ra i o to me sa či nja va po se ban za pi snik.
CIK pro pi su je sa dr žaj i ob lik obra sca za pi sni ka o svom ra du.
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Ras po de la man da ta po iz bor nim li sta ma 
i na ci o nal nim ma nji na ma

Član 98.
Sva koj iz bor noj li sti pri pa da broj man da ta sra zme ran bro ju do bi je-

nih gla so va.
CIK ras po de lju je man da te pri me nom D’On to vog pra vi la.
Man da ti se ras po de lju ju ta ko što se uku pan broj gla so va ko ji je do bi la 

sva ka iz bor na li sta, za sva ki na ci o nal ni sa vet po seb no, de li bro je vi ma od 
je dan do za ključ no sa bro jem ukup nog bro ja čla no va na ci o nal nog sa ve ta 
ko ji je utvr đen u čla nu 9. ovog za ko na.

Do bi je ni ko lič ni ci raz vr sta va ju se po ve li či ni, a u ob zir se uzi ma ono-
li ko naj ve ćih ko lič ni ka ko li ko čla no va na ci o nal nog sa ve ta se bi ra.

Ako dve iz bor ne li ste ili vi še iz bor nih li sta do bi ju iste ko lič ni ke na osno-
vu ko jih se do de lju je je dan man dat, a ne ma vi še ne ras po de lje nih man da ta, 
man dat će se do de li ti li sti ko ja je ukup no do bi la ve ći broj gla so va.

Man da ti ko ji pri pa da ju od re đe noj iz bor noj li sti do de lju ju se kan di da-
ti ma sa li ste po re do sle du po ko jem su nji ho va ime na na ve de na na li sti.

Ka da iz bor noj li sti pri pad ne vi še man da ta ne go što je na toj li sti pred-
lo že no kan di da ta za čla na na ci o nal nog sa ve ta, man dat se do de lju je iz bor-
noj li sti ko ja ima sle de ći naj ve ći ko lič nik.

Ob ja vlji va nje re zul ta ta iz bo ra

Član 99.
CIK ob ja vlju je u „Slu žbe nom gla sni ku Re pu bli ke Sr bi je“ po dat ke o 

ukup nim re zul ta ti ma iz bo ra za na ci o nal ni sa vet sva ke od na ci o nal nih 
ma nji na, i to o:

1) bro ju bi ra ča upi sa nih u po se ban bi rač ki spi sak;
2) ukup nom bro ju bi ra ča ko ji su gla sa li;
3) bro ju pri mlje nih gla sač kih li sti ća;
4) bro ju ne u po tre blje nih gla sač kih li sti ća;
5) bro ju upo tre blje nih gla sač kih li sti ća;
6) bro ju ne va že ćih gla sač kih li sti ća;
7) bro ju va že ćih gla sač kih li sti ća;
8) bro ju gla so va ko ji su do bi le iz bor ne li ste;
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9)  bro ju me sta u na ci o nal nom sa ve tu ko ji je do bi la sva ka od iz bor-
nih li sta.

CIK re zul ta te iz bo ra ob ja vlju je u ro ku od 96 ča so va od ča sa za vr šet ka 
gla sa nja.

Od za vr šet ka gla sa nja do ob ja vlji va nja re zul ta ta iz bo ra CIK ob ja vlju je 
pre ko sred sta va oba ve šta va nja pri vre me ne po dat ke o re zul ta ti ma iz bo ra.

Re zul ta ti iz bo ra ob ja vlju ju se u „Slu žbe nom gla sni ku Re pu bli ke 
Sr bi je“.

CIK iz da je čla nu na ci o nal nog sa ve ta uve re nje da je iza bran.

3. Iz bor za čla no ve na ci o nal nih sa ve ta 
pu tem elek tor ske skup šti ne

Za jed nič ke od red be

Član 100.
Ako na ci o nal na ma nji na, u skla du s ovim za ko nom, ne is pu ni uslo-

ve za ne po sred ne iz bo re, na ci o nal ni sa vet bi ra skup šti na elek to ra na ci o-
nal ne ma nji ne.

Od lu kom o odr ža va nju elek tor ske skup šti ne Mi ni star stvo po kre će 
po stu pak za iz bor na ci o nal nog sa ve ta. Od lu ka se do no si u ro ku od 15 da-
na od da na ka da se utvr di da pri pad ni ci od re đe ne na ci o nal ne ma nji ne 
ni su is pu ni li uslov za ne po sred ne iz bo re.

U od lu ci se od re đu ju da tum i me sto odr ža va nja elek tor ske skup šti ne. 
Od lu ka o ras pi si va nju iz bo ra ob ja vlju je se u „Slu žbe nom gla sni ku Re pu-
bli ke Sr bi je”.

Da tum i me sto odr ža va nja elek tor ske skup šti ne ob ja vlju ju se u sred-
stvi ma jav nog in for mi sa nja, sa jav nim po zi vom svim elek to ri ma da bla-
go vre me no pod ne su pot pu ne pi sme ne pri ja ve za uče šće u elek tor skoj 
skup šti ni.

Član 101.
Pra vo da bu de elek tor ima i pri pad nik na ci o nal ne ma nji ne, ko ga je 

za elek to ra ime no va la or ga ni za ci ja ili udru že nje na ci o nal ne ma nji ne.
Or ga ni za ci jom, udru že njem ili po li tič kom or ga ni za ci jom na ci o nal-

ne ma nji ne sma tra se or ga ni za ci ja, udru že nje gra đa na ili po li tič ka or ga ni-
za ci ja ko ja ima pred znak jed ne na ci o nal ne ma nji ne u svom na zi vu ili je 
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sta tu tom od re đe na kao or ga ni za ci ja, udru že nje ili po li tič ka or ga ni za ci ja 
ko ja oku plja ili de lu je u in te re su pri pad ni ka na ci o nal ne ma nji ne.

Pot pi si za po dr šku elek to ra tre ba da su ove re ni u skla du s ovim za-
ko nom.

Pred log iz sta va 1. ovog čla na mo že pod ne ti sa mo li ce ko je je ovla-
stio pred la gač iz bor ne li ste.

Član 102.
Li ce ko je ima pra vo da bu de elek tor pri la že:
1)  elek tor sku pri ja vu ko ja sa dr ži iz ja vu da se li ce pri ja vlju je za elek-

tor sku skup šti nu na ci o nal ne ma nji ne i lič ne po dat ke;
2) po tvr du o bi rač kom pra vu;
3) pi sme nu iz ja vu o na ci o nal noj pri pad no sti;
4) do kaz o pre bi va li štu;
5)  po pu nje ne obra sce sa 100 pot pi sa pri pad ni ka od re đe ne na ci o nal-

ne ma nji ne.
Li ce ko je ima pra vo da bu de elek tor is pred or ga ni za ci je ili udru že nja 

na ci o nal ne ma nji ne, po red na ve de nih uslo va iz sta va 1. ovog čla na, pri la že 
re še nje o re gi stra ci ji or ga ni za ci je ili udru že nja i pi sme nu is pra vu o od lu ci 
skup šti ne or ga ni za ci je ili udru že nja na ci o nal ne ma nji ne ko jom je od re đe no 
za elek to ra na ci o nal ne ma nji ne.

Je dan pri pad nik na ci o nal ne ma nji ne mo že po pu nja va njem i pot pi si-
va njem obra sca da po dr ži sa mo jed nog elek to ra.

Mi ni star stvo pro pi su je ob lik i sa dr žaj obra sca za pri ku plja nje pot pi sa 
bi ra ča ko ji po dr ža va ju elek to re.

Pot pi se mo že pri ku plja ti sa mo kan di dat za elek to ra ko ji ima ovla šće-
nje za pri ku plja nje pot pi sa iz da to od Mi ni star stva.

Član 103.
Pi sme ne pri ja ve za uče šće na elek tor skoj skup šti ni do sta vlja ju se Mi-

ni star stvu naj ka sni je 30 da na pre odr ža va nja elek tor ske skup šti ne. Mi ni-
star stvo upu ću je pi sme ni po ziv na elek tor sku skup šti nu svim elek to ri ma 
ko ji su pod ne li pot pu ne pri ja ve.

Na po stu pak s elek tor skim pri ja va ma pri me nju ju se od red be ovog 
za ko na ko je re gu li šu po stu pa nje s iz bor nim li sta ma za ne po sred ne iz bo re 
čla no va na ci o nal nog sa ve ta.
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Član 104.
Elek tor ska skup šti na bi ra čla no ve na ci o nal nog sa ve ta pro por ci o nal no 

ve li či ni na ci o nal ne ma nji ne, u skla du sa čla nom 9. ovog za ko na.
Man dat sa zi va na ci o nal nog sa ve ta za po či nje od da na upi sa u re gi star 

na ci o nal nih sa ve ta.

Član 105.
Elek tor ska skup šti na se mo že odr ža ti ako je na njoj pri sut no vi še od 

po lo vi ne elek to ra či je su elek tor ske pri ja ve po tvr đe ne.
Iz u zet no od sta va 1. ovog čla na, elek tor ska skup šti na se ne mo že odr-

ža ti ako na njoj ne pri su stvu je:
1)  naj ma nje 20 elek to ra kod na ci o nal nih ma nji na či ji broj pre ma po-

sled njem po pi su sta nov ni štva iz no si ma nje od 10.000 li ca ili ni je 
is ka zan;

2)  naj ma nje 30 elek to ra kod na ci o nal nih ma nji na či ji broj pre ma po-
sled njem po pi su sta nov ni štva iz no si vi še od 10.000 li ca, ali ma nje 
od 20.000 li ca;

3)  naj ma nje 45 elek to ra kod na ci o nal nih ma nji na či ji broj pre ma po-
sled njem po pi su sta nov ni štva iz no si vi še od 20.000 li ca, ali ma nje 
od 50.000 li ca;

4)  naj ma nje 60 elek to ra kod na ci o nal nih ma nji na či ji broj pre ma po-
sled njem po pi su sta nov ni štva iz no si vi še od 50.000 li ca, ali ma nje 
od 100.000 li ca;

5)  naj ma nje 100 elek to ra kod na ci o nal nih ma nji na či ji broj pre ma 
po sled njem po pi su sta nov ni štva iz no si vi še od 100.000 li ca.

Član 106.
Ra dom elek tor ske skup šti ne, do iz bo ra pred sed ni ka elek tor ske skup-

šti ne, ru ko vo di naj sta ri ji elek tor.

Član 107.
Elek tor ska skup šti na po či nje svoj rad utvr đi va njem pri su stva elek to ra 

uz po moć spi ska elek to ra ko ji do sta vlja Mi ni star stvo.
Po sle utvr đi va nja bro ja pri sut nih elek to ra, elek tor ska skup šti na na-

sta vlja svoj rad iz bo rom pred sed ni ka, pot pred sed ni ka, za pi sni ča ra i čla-
no va iz bor ne ko mi si je.
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Član 108.
Elek tor ska skup šti na od lu ču je jav no, ve ći nom gla so va pri sut nih 

elek to ra.
O iz bo ru čla no va na ci o nal nog sa ve ta, elek tor ska skup šti na od lu ču je 

taj nim gla sa njem.
Elek tor ska skup šti na mo že da od lu ču je taj nim gla sa njem i o dru gim 

pi ta nji ma, ako ta ko od lu či.

Spro vo đe nje iz bo ra

Član 109.
Elek tor ska skup šti na bi ra na ci o nal ni sa vet po pro por ci o nal nom si-

ste mu.
Li stu kan di da ta (u da ljem tek stu: li sta) za čla no ve na ci o nal nog sa ve-

ta mo že da pred lo ži jed na če tvr ti na pri sut nih elek to ra.
Na iz bor noj li sti je naj ma nje 30% me sta re zer vi sa no za ma nje za stu-

pljen pol, s tim da je sva ko tre će me sto na iz bor noj li sti re zer vi sa no za 
ma nje za stu pljen pol.

Elek tor mo že svo jim gla som po dr ža ti sa mo jed nu li stu.
Na li sti mo že bi ti naj ma nje pet, a naj vi še ono li ko kan di da ta ko li ko na-

ci o nal ni sa vet ima čla no va. Re do sled kan di da ta od re đu je pod no si lac li ste.
Li ste pro gla ša va pred sed nik elek tor ske skup šti ne, utvr đu ju ći nji hov 

red ni broj i no si o ca.
Elek to ri gla sa ju taj no, na una pred pri pre mlje nim li sti ći ma, na ko je 

upi su ju ime no si o ca, od no sno broj li ste.
Man da ti se ras po de lju ju pri me nom D’On to vog pra vi la.
Man da ti se ras po de lju ju ta ko što se uku pan broj gla so va ko ji je do bi-

la sva ka iz bor na li sta, za sva ki na ci o nal ni sa vet po seb no, de li bro je vi ma 
od je dan do za ključ no sa bro jem ukup nog bro ja čla no va na ci o nal nog sa-
ve ta ko ji je utvr đen u čla nu 9. ovog za ko na.

Do bi je ni ko lič ni ci raz vr sta va ju se po ve li či ni, a u ob zir se uzi ma ono-
li ko naj ve ćih ko lič ni ka ko li ko čla no va na ci o nal nog sa ve ta na ci o nal ne ma-
nji ne se bi ra.

Ako dve iz bor ne li ste ili vi še iz bor nih li sta do bi ju iste ko lič ni ke na 
osno vu ko jih se do de lju je je dan man dat, a ne ma vi še ne ras po de lje nih man-
da ta, man dat će se do de li ti li sti ko ja je ukup no do bi la ve ći broj gla so va.
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Man da ti ko ji pri pa da ju od re đe noj iz bor noj li sti do de lju ju se kan di da-
ti ma sa li ste po re do sle du po ko jem su nji ho va ime na na ve de na na li sti.

Ka da iz bor noj li sti pri pad ne vi še man da ta ne go što je na toj li sti 
pred lo že no kan di da ta za čla na na ci o nal nog sa ve ta, man dat se do de lju je 
iz bor noj li sti ko ja ima sle de ći naj ve ći ko lič nik.

4. Iz bor no vog sa zi va na ci o nal nog sa ve ta

Član 110.
Po sle pr vih iz bo ra na ci o nal nih sa ve ta po ovom za ko nu, iz bo ri no-

vih sa zi va na ci o nal nih sa ve ta oba vi će se ne po sred no ili pu tem elek tor ske 
skup šti ne.

Ini ci ja ti vu za iz bor no vog sa zi va na ci o nal nog sa ve ta po kre će pred-
sed nik na ci o nal nog sa ve ta naj ra ni je šest me se ci, a naj ka sni je tri me se ca 
pre is te ka man da ta.

Ako pred sed nik na ci o nal nog sa ve ta ne pod ne se ini ci ja ti vu naj ka sni-
je tri me se ca pre is te ka man da ta, Mi ni star stvo će po kre nu ti ini ci ja ti vu za 
iz bor no vog sa zi va.

Član 111.
Ra dom elek tor ske skup šti ne, do iz bo ra pred sed ni ka elek tor ske skup-

šti ne, ru ko vo di pred sed nik na ci o nal nog sa ve ta.
U slu ča ju spre če no sti pred sed ni ka na ci o nal nog sa ve ta, do iz bo ra 

elek tor ske skup šti ne ra dom elek tor ske skup šti ne ru ko vo di naj sta ri ji 
elek tor.

VII. FI NAN SI RA NJE DE LAT NO STI 
NA CI O NAL NOG SA VE TA

Član 112.
Na ci o nal ni sa vet do no si svoj go di šnji fi nan sij ski plan, fi nan sij ski iz-

ve štaj i za vr šni ra čun.
U go di šnjem fi nan sij skom pla nu na ci o nal nog sa ve ta se is ka zu ju svi 

pri ho di i ras ho di na ci o nal nog sa ve ta za ka len dar sku go di nu.
Go di šnji fi nan sij ski plan se do no si po po stup ku i na na čin pred vi-

đen sta tu tom na ci o nal nog sa ve ta.
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Na ci o nal ni sa vet, u ro ku od 15 da na od da na do no še nja fi nan sij-
skog iz ve šta ja ili za vr šnog ra ču na, pri me rak iz ve šta ja ili ra ču na do sta vlja 
Mi ni star stvu.

Ko ri šće nje sred sta va

Član 113.
Ste če na sred stva, u skla du s ovim za ko nom, mo gu se ko ri sti ti za fi-

nan si ra nje tro ško va za:
1) re dov nu de lat nost na ci o nal nog sa ve ta;
2)  fi nan si ra nje ra da usta no va, fon da ci ja, pri vred nih dru šta va i or ga-

ni za ci ja či ji je osni vač ili su o sni vač na ci o nal ni sa vet, usta no va, fon-
da ci ja, pri vred nih dru šta va i dru gih or ga ni za ci ja či ja su osni vač ka 
pra va de li mič no ili u ce li ni pre ne ta na na ci o nal ni sa vet.

U tro ško ve re dov ne de lat no sti na ci o nal nog sa ve ta spa da ju na ro či to:
1)  fi nan si ra nje ili su fi nan si ra nje pro gra ma i pro je ka ta u obla sti obra-

zo va nja, kul tu re, oba ve šta va nja i slu žbe ne upo tre be je zi ka i pi sma 
na ci o nal ne ma nji ne;

2)  tro ško vi za iz najm lji va nje i ko ri šće nje pro sto ri ja na ci o nal nog sa-
ve ta;

3) za ra de, po re zi i do pri no si za po sle nih u na ci o nal nom sa ve tu;
4)  ho no ra ri i do pri no si za oba vljen rad za po tre be na ci o nal nog sa-

ve ta;
5) put ni tro ško vi i dnev ni ce za slu žbe na pu to va nja;
6)  na bav ka kan ce la rij skog ma te ri ja la i opre me za rad na ci o nal nog 

sa ve ta.

Vr ste sred sta va

Član 114.
Sred stva za fi nan si ra nje ra da na ci o nal nih sa ve ta obez be đu ju se iz bu-

dže ta Re pu bli ke Sr bi je, bu dže ta auto nom ne po kra ji ne i bu dže ta je di ni ce 
lo kal ne sa mo u pra ve, do na ci ja i osta lih pri ho da.

Član 115.
Vi si na sred sta va iz jav nih iz vo ra ko ja se obez be đu ju za fi nan si ra nje 

de lat no sti na ci o nal nih sa ve ta od re đu ju se za sva ku go di nu Za ko nom o 
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bu dže tu Re pu bli ke Sr bi je, od no sno od lu ka ma o bu dže tu AP Voj vo di ne 
i je di ni ca lo kal ne sa mo u pra ve.

Sred stva iz sta va 1. ovog čla na ko ja se obez be đu ju u bu dže tu Re pu bli-
ke Sr bi je ras po re đu ju se ta ko da se 30% ras po re đu je u jed na kim iz no si ma 
svim re gi stro va nim na ci o nal nim sa ve ti ma u Re pu bli ci Sr bi ji, a osta tak 
sred sta va (70%) sra zmer no bro ju pri pad ni ka od re đe ne na ci o nal ne ma nji-
ne ko ju na ci o nal ni sa vet pred sta vlja, kao i ukup nom bro ju usta no va te 
na ci o nal ne ma nji ne u obla sti kul tu re, obra zo va nja, oba ve šta va nja i slu žbe-
ne upo tre be je zi ka i pi sma i obi mu ak tiv no sti tih usta no va.

Od lu ku o ras po de li sred sta va iz bu dže ta Re pu bli ke Sr bi je do no si Mi-
ni star stvo, ima ju ći u vi du pred lo ge na ci o nal nih sa ve ta.

Sred stva iz sta va 1. ovog čla na ko ja se obez be đu ju u bu dže tu auto-
nom ne po kra ji ne ras po re đu ju se, u skla du s od lu kom nad le žnog or ga na 
auto nom ne po kra ji ne, na ci o nal nim sa ve ti ma ko ji ima ju se di šte na te ri to-
ri ji auto nom ne po kra ji ne.

Sred stva iz sta va 1. ovog čla na ko ja se obez be đu ju u bu dže tu je di ni ce 
lo kal ne sa mo u pra ve ras po re đu ju se, u skla du s od lu kom nad le žnog or ga-
na je di ni ce lo kal ne sa mo u pra ve, na ci o nal nim sa ve ti ma ko ji pred sta vlja ju 
na ci o nal ne ma nji ne ko je u sta nov ni štvu je di ni ce lo kal ne sa mo u pra ve do-
sti žu naj ma nje 10% ukup nog sta nov ni štva ili na ci o nal nih ma nji na či ji je 
je zik u slu žbe noj upo tre bi na te ri to ri ji je di ni ce lo kal ne sa mo u pra ve.

Fi nan si ra nje ra da usta no va či ja su osni vač ka pra va 
pre ne ta na na ci o nal ne sa ve te

Član 116.
Fi nan si ra nje ra da usta no va ili dru gih or ga ni za ci ja či ja su osni vač ka 

pra va, de li mič no ili u ce li ni, pre ne ta na na ci o nal ne sa ve te vr ši se iz istih 
iz vo ra i na osno vu istih nor ma ti va iz ko jih su te usta no ve ili or ga ni za ci je 
fi nan si ra ne pre pre no še nja osni vač kih pra va na na ci o nal ne sa ve te.

U ugo vo ru o pre no su osni vač kih pra va na na ci o nal ne sa ve te ure đu-
ju se fi nan sij ske oba ve ze pret hod nog osni va ča pre ma usta no vi ili dru goj 
or ga ni za ci ji či ji osni vač po sta je na ci o nal ni sa vet.

Na ci o nal ni sa vet mo že obez be di ti do pun ska sred stva za rad i de lat-
nost usta no va i dru gih or ga ni za ci ja či ja osni vač ka pra va su pre ne ta na 
na ci o nal ni sa vet.
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Ra čun na ci o nal nog sa ve ta, oba ve za vo đe nja 
knji go vod stva i fi nan sij ska kon tro la

Član 117.
Na ci o nal ni sa vet ima ra čun.
Na ci o nal ni sa vet je du žan da vo di knji go vod stvo o svim pri ho di ma i 

ras ho di ma.
Knji go vod stvo se vo di po po re klu, vi si ni i struk tu ri pri ho da i ras ho-

da, u skla du sa pro pi si ma ko ji ma se ure đu je ra ču no vod stvo.
Knji go vod stve ne evi den ci je pri ho da i ras ho da na ci o nal nog sa ve ta 

su pred met go di šnje re vi zi je, u skla du sa pro pi si ma ko ji ma se ure đu je ra-
ču no vod stvo, i mo gu bi ti pred met kon tro le nad le žnih or ga na.

Na ci o nal ni sa vet je oba ve zan da vo di po seb nu evi den ci ju o svo joj 
imo vi ni.

Od go vor no li ce

Član 118.
Sta tu tom na ci o nal nog sa ve ta od re đu je se li ce od go vor no za fi nan sij-

sko po slo va nje, pod no še nje iz ve šta ja i vo đe nje knji ga na ci o nal nog sa ve ta.
Ako na ci o nal ni sa vet sta tu tom ne od re di od go vor no li ce, od go vor-

nim li cem će se sma tra ti pred sed nik na ci o nal nog sa ve ta.

Bu džet ski fond za na ci o nal ne ma nji ne

Član 119.
Na ci o nal ni sa ve ti uče stvu ju u po stup ku ras po de le sred sta va bu džet-

skog fon da za na ci o nal ne ma nji ne, ko ja se do de lju ju jav nim kon kur som 
za fi nan si ra nje pro gra ma i pro je ka ta iz obla sti kul tu re, obra zo va nja, oba-
ve šta va nja i slu žbe ne upo tre be je zi ka i pi sma na ci o nal nih ma nji na.

Bu džet skim fon dom za na ci o nal ne ma nji ne upra vlja Mi ni star stvo.

VI II. NAD ZOR

Član 120.
Nad zor nad za ko ni to šću ra da i aka ta na ci o nal nih sa ve ta, u skla du 

s Usta vom i za ko nom, vr ši Mi ni star stvo.
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Na ci o nal ni sa vet je du žan da mi ni star stvu ko je vr ši nad zor nad za ko ni-
to šću ra da i aka ta, na nje gov zah tev, u ro ku od osam da na do sta vi tra že ne 
po dat ke, spi se i is pra ve.

Za do sta vlja nje tra že nih po da ta ka, spi sa i is pra va od go vo ran je pred-
sed nik na ci o nal nog sa ve ta.

Član 121.
Nad le žno mi ni star stvo po kre nu će po stu pak za oce nu ustav no sti i za-

ko ni to sti sta tu ta, pro pi sa ili dru gog op šteg ak ta na ci o nal nog sa ve ta pred 
Ustav nim su dom, ako sma tra da taj akt ni je u sa gla sno sti s Usta vom, za-
ko nom ili dru gim re pu blič kim pro pi som.

Nad le žni or gan auto nom ne po kra ji ne po kre nu će po stu pak iz sta va 1. 
ovog čla na, ako sma tra da akt ni je u sa gla sno sti sa po kra jin skim pro pi som.

Član 122.
Mi ni star stvo je du žno da ob u sta vi od iz vr še nja akt na ci o nal nog sa ve-

ta za ko ji sma tra da ni je u sa gla sno sti s Usta vom, za ko nom ili dru gim pro-
pi som, re še njem ko je se ob ja vlju je u „Slu žbe nom gla sni ku Re pu bli ke Sr bi-
je“. Mi ni star stvo po kre će po stu pak za oce nu ustav no sti i za ko ni to sti ak ta 
pred Ustav nim su dom, u ro ku od pet da na od da na ob ja vlji va nja re še nja.

Ako Mi ni star stvo ne po kre ne po stu pak iz sta va 1. ovog čla na, re še-
nje o ob u sta vi od iz vr še nja pre sta je da va ži.

IX. KA ZNE NE OD RED BE

Član 123.
Nov ča nom ka znom od 10.000 do 30.000 di na ra ka zni će se za pre kr-

šaj li ce ko je:
1)  ne spro ve de ili pro tiv no od red ba ma čla na 47. ovog za ko na spro ve-

de upis ili bri sa nje bi ra ča iz po seb nog bi rač kog spi ska;
2)  ko ri sti po dat ke iz po seb nih bi rač kih spi sko va pri pad ni ka na ci o-

nal nih ma nji na u svr he za ko je to ni je do zvo lje no ovim za ko nom, 
su prot no čla nu 49. ovog za ko na.

Član 124.
Nov ča nom ka znom od 10.000 do 30.000 di na ra ka zni će se za pre kr-

šaj li ce ko je na bi rač kom me stu ko ri sti pej džer, mo bil ni te le fon i dru ga 
sred stva ve za i ko mu ni ka ci ja, su prot no čla nu 86. stav 7. ovog za ko na.
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Član 125.
Nov ča nom ka znom od 10.000 do 30.000 di na ra ka zni će se za pre kr šaj 

li ce ko je iza zo ve ne red na bi rač kom me stu, usled če ga je gla sa nje, u skla du 
sa čla nom 88. ovog za ko na, mo ra lo bi ti pre ki nu to.

Član 126.
Nov ča nom ka znom od 10.000 do 30.000 di na ra ka zni će se za pre kr-

šaj prav no ili fi zič ko li ce ko je re me ti ili zlo u po tre blja va pra vo na ko ri šće-
nje na ci o nal nih sim bo la.

Član 127.
Nov ča nom ka znom od 500 do 50.000 di na ra ka zni će se za pre kr šaj 

od go vor no li ce u na ci o nal nom sa ve tu, ako:
1)  ne po stu pi po čla nu 6. stav 3. ovog za ko na;
2)  su prot no od red ba ma čla na 120. stav 2. u ro ku od osam da na od 

da na do sta vlja nja zah te va, ne do sta vi Mi ni star stvu ko je vr ši nad-
zor nad za ko ni to šću ra da i aka ta tra že ne po dat ke, spi se i is pra ve.

Član 128.
Nov ča nom ka znom od 50.000 do 200.000 di na ra ka zni će se za pre kr-

šaj na ci o nal ni sa vet, ako:
1)  u ro ku od 30 da na od da na do no še nja iz me na i do pu na sta tu ta ne 

oba ve sti o to me Mi ni star stvo i ne do sta vi iz me ne i do pu ne sta tu-
ta, kao i za pi snik sa sed ni ce na ko joj su usvo je ni;

2)  su prot no od red ba ma čla na 120. stav 2. u ro ku od osam da na od 
da na do sta vlja nja zah te va ne do sta vi mi ni star stvu ko je vr ši nad-
zor nad za ko ni to šću ra da i aka ta na ci o nal nih sa ve ta tra že ne po-
dat ke, spi se i is pra ve.

X. PRE LA ZNE I ZA VR ŠNE OD RED BE

Član 129.
U ro ku od šest me se ci od da na stu pa nja na sna gu ovog za ko na mi ni-

star do no si od lu ku o ras pi si va nju iz bo ra za na ci o nal ne sa ve te.
Od da na ras pi si va nja do da na odr ža va nja iz bo ra iz sta va 1. ovog čla-

na ne mo že da pro tek ne ma nje od 60 ni vi še od 90 da na.
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Elek tor ska skup šti na će se odr ža ti u ro ku ko ji ne mo že bi ti kra ći od 60 
da na, ni du ži od 90 da na od da na do no še nja od lu ke iz čla na 100. stav 2.

Na čin spro vo đe nja iz bo ra od re di će se u skla du s od red ba ma ovog 
za ko na.

Član 130.
Na ci o nal ni sa ve ti su du žni da, u ro ku od tri me se ca od da na nji ho-

vog kon sti tu i sa nja, do ne su nov sta tut ili da po sto je ći sta tut i op šte ak te 
uskla de s od red ba ma ovog za ko na.

Član 131.
Od red be ovog za ko na ko je se od no se na pra vo da va nja pred lo ga ili 

mi šlje nja u po stup ku iz bo ra, od no sno ime no va nja čla no va te la ko je ime-
nu je Re pu bli ka Sr bi ja, auto nom na po kra ji na ili je di ni ca lo kal ne sa mo u-
pra ve, pri me nji va će se od pr vog na red nog po stup ka za iz bor, od no sno 
ime no va nje čla no va tih te la.

Član 132.
Mi ni star stvo će stal ni sa stav CIK-a ime no va ti u ro ku od 30 da na od 

da na stu pa nja na sna gu ovog za ko na.

Član 133.
Pro pi se iz čla na 4. stav 4, čla na 52. stav 3, čla na 55. i čla na 102. stav 

4. ovog za ko na Mi ni star stvo će do ne ti u ro ku od 30 da na od da na stu pa-
nja na sna gu ovog za ko na.

Član 134.
Iz vr šni od bor Sa ve za je vrej skih op šti na Sr bi je vr ši funk ci je na ci o nal-

nog sa ve ta, a pred sed nik Sa ve za je vrej skih op šti na Sr bi je je član Sa ve ta 
Re pu bli ke Sr bi je za na ci o nal ne ma nji ne.

Član 135.
Ako na ci o nal ni sa vet ne utvr di tra di ci o nal ne na zi ve iz čla na 22. ovog 

za ko na u ro ku od tri me se ca od da na stu pa nja na sna gu ovog za ko na, 
tra di ci o nal ne na zi ve će utvr di ti Vla da, od no sno nad le žni or gan auto nom-
ne po kra ji ne, ako na ci o nal ni sa vet ima se di šte na te ri to ri ji auto nom ne 
po kra ji ne, u sa rad nji sa je di ni ca ma lo kal ne sa mo u pra ve, or ga ni za ci ja ma 
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na ci o nal nih ma nji na i struč nja ci ma za je zik, isto ri ju i ge o gra fi ju te na-
ci o nal ne ma nji ne.

Od red ba iz sta va 1. ovog čla na se ne od no si na na ci o nal ne sa ve te ko ji 
su tra di ci o nal ne na zi ve iz čla na 22. ovog za ko na utvr di li i ob ja vi li pre stu-
pa nja na sna gu ovog za ko na.

Član 136.
Mi ni star stvo mo že za po je di ne iz bo re da do zvo li da se pre bi va li šte 

kao uslov za ko ri šće nje ak tiv nog ili pa siv nog bi rač kog pra va za me ni uslo-
vom bo ra vi šta, ako je reč o li ci ma sa pre bi va li štem na pod ruč ju Ko so va 
i Me to hi je.

Član 137.
Stu pa njem na sna gu ovog za ko na vr ši se op šti iz bor, od no sno re-

izbor svih na ci o nal nih sa ve ta.
Ako na dan ras pi si va nja iz bo ra za na ci o nal ne sa ve te, na ci o nal ni sa-

vet ni je na vr šio po lo vi nu man da ta, nje gov man dat se ob na vlja i tra ja će 
ko li ko i man da ti na ci o nal nih sa ve ta ko ji se bi ra ju.

Na ci o nal ni sa ve ti ko ji su iza bra ni pre stu pa nja na sna gu ovog za ko-
na, a či ji je man dat is te kao, na sta vlja ju da ra de do iz bo ra, od no sno kon-
sti tu i sa nja na ci o nal nog sa ve ta pre ma od red ba ma ovog za ko na.

Član 138.
Da nom stu pa nja na sna gu ovog za ko na pre sta ju da va že:
1)  Član 24. Za ko na o za šti ti pra va i slo bo da na ci o nal nih ma nji na 

(„Slu žbe ni list SRJ“ br. 11/02);
2)  Pra vil nik o na či nu ra da skup šti na elek to ra za iz bor sa ve ta na ci o-

nal nih ma nji na („Slu žbe ni list SRJ“ br. 41/02).

Član 139.
Ovaj za kon stu pa na sna gu osmog da na od da na ob ja vlji va nja u „Slu-

žbe nom gla sni ku Re pu bli ke Sr bi je“.
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